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CSAPDA A ZSÁK
Hálók póksel

A ragadozó életmódú pókokkal és pókhálóikkal a szárazföld szinte 
minden zugában találkozhatunk. A nyolclábú takácsok a selyemszövés . X
képességével a táplálékszerzés egyedülálló módját fejlesztették ki. - ^¿,
Ráadásul egész életük során képesek selyemből hálót szőni, míg más .
rovarok esetében többnyire csak egy-egy életszakaszra jellemző 
a selyem felhasználása gubószövéshez vagy csapdaállításhoz.

SS középkorban úgy tartották, hogy a pókok billentyű segítségével szabályozza a pók asze-
11 a saját beleikből készítik hálóikat. Ma már rint, hogy milyen célra készül. A legtöbb fonal
«r© tudjuk: a pókselyern a szövőmirigyek fehér- néhány mikrométer vastag, de vannak olyanok 
jetartalmú váladéka, amely a levegő és a 
húzóerő hatására szilárdul fonallá. A selyem
szál kémiailag rendezett polipeptid-kristályok 
(béta-szerkezet) és rendezetlen polipeptidíán- 
cok (alfa-szerkezet) kusza szövedékéből áll. A 
fonal szilárdságát a kristályok adják, míg rugal
masságát a laza alfa-hélixes mátrix.

SZÍVÓS ÉS RUGALMAS
A szál erőssége vagy rugalmassága nagyban 
függ a víztartalomtól is. A száraz selyem mere
vebb, és elszakad, ha a szálat eredeti hosszánál 
30 százalékkal jobban megnyújtjuk, míg nedve
sen ennek akár a tízszeresét is kibírja. Összeha
sonlítva más természetes anyagokkal, amilyen 
az ín, a csont vagy a cellulóz, a selyem szakító
szilárdsága jóval felülmúlja azokét. A trópusi 
keresztespókfajok (Nephila sp.) között vannak 
olyanok, amelyeknek nagyméretű hálóival akár 
halászni is lehet. Az ilyen hálók szálai csaknem 
olyan szívósak, mint a kevlár vagy az acél.

A pókselymet a szövőmirigyek termelik, ame
lyek az utótestben találhatók. A szövőmirigyek 
a szövőszemölcsök csúcsán található számtalan 
apró csövecskén, a szövőcsévéken keresztül nyíl
nak a külvilágba. Az ősibb pókoknál, mint ami
lyenek a madárpókok és az aknászpókok, gyak
ran csak egy- vagy kétféle, egyszerűbb mirigyet 
találunk. Ezzel szemben a legfejlettebb hálótí
pust, a kerek hálót készítő keresztespókoknak 
hét különböző felépítésű és működésű szövőmi
rigyük van, amelyek más-más összetételű szála
kat termelnek, attól függően, hogy éppen pete
zacskót készítenek, biztosítófonalat eresztenek 
vagy a zsákmányukat pólyálják be.

A mirigyek váladékát a testfolyadék nyomá
sának növelésével préselik ki a szövőcsévék nyí
lásán keresztül, ahhoz hasonlóan, ahogy mi a 
fogkrémet nyomjuk ki a tubusból. A préselési 
erőn túl húzóerő is hat a szálra, amikor a pók a 
lábaival fésüli a levegőn megszilárduló fonalat, 
vagy valamilyen felülethez rögzítve maga után 
húzza. A folyékony halmazállapotú selyem a 
húzóerő hatására megnyúlik, a levegőn vissza
fordíthatatlanul (irreverzibilisen) megszilárdul. 
A fonal vastagságát a szövőcsévében található 

mikrométer. (A mikrométer a méter milliomod- 
része.)

BOLYHOSÍTÁS NYÜSTÖLÉSSEL
A szövőszemölcsök alakja és száma alrenden
ként és családonként eltérő lehet. A legtöbb pók
fajnak három pár szövőszemölcse van, amelyek
nek a végén több száz cséve lehet. Az úgyneve
zett fonálszűrős pókoknál (Cribellatae) az első pár 
szövőszemölcs szövőlappá, fonálszűrővé (cribel- 
lum) módosult. Ez olyan miniatűr cipőkeféhez 
hasonlít, amelynek a sertéit több tízezer szövő- 
cséve alkotja. A pókok ezekből az aprócska 
csövekből fésülik ki a hátulsó lábukon található, 
fésűvé módosult szőrképlettel, a nyüsttel 
(calamistrum) a rendkívül vékony, 0,01 mikro
méter vastagságú göndör fonalakat. A fonál
szűrős pókok hálója nem tartalmaz ragasztó
anyagot, a rovarok kitinnyúlványaikkal, szőr
szálaikkal akadnak bele a vattaszerűen felboly- 
hosított szálakba. Ezek a hálók selymes, gyakran 
kékes fénnyel csillogó felületükről ismerhetők 
fel. A fonálszűrős pókok egyik hazai képviselője 
az impozáns megjelenésű, védett bikapók. A laza 
talajban szövedékkel bélelt tárnát épít, amelyet a 
föld felszíne felett sátorszerű szövedékkel egé
szít ki. Valójában a fodros fonalakkal tapétázott 
szövedék szolgál fogóhálóként.

Nem minden pókfaj képes fogóhálót szőni. A 
Földünkön eddig ismert mintegy negyvenezer 
pókfaj közül nagy a kóborló vadászok száma, 
amelyek ugyancsak szőnek fonalat, azonban azt 
csak a peték beburkolásához, a biztosítószálhoz, 
a búvóhelykészítéshez vagy az „ökörnyálnak" 
nevezett repítőfonalhoz használják. A háló
szövők a hálótípusok rendkívül széles skáláját 
alkalmazzák változatos rovarfogási stratégiáik 
során. A lehetséges prédafajok óriási választéka 
a fogókészülékek páratlan változatosságára ve
zetett az evolúció során.

CSAPDAÁLLÍTÓK
A „primitív" hálószövők, amilyenek az eretnek
pókok és a darócpókok, csupán hosszúkás lakó
csövet készítenek falrepedésekbe vagy kövek és 

fakérgek alá, amelynek a bejáratától szétterülő 
vagy sugár irányban futó szignálfonalak jelzik a 
rejtekhelyen lapuló póknak a zsákmány köze
ledtét. Szintén egyszerű hálót készítenek a ham
vaspókok. Sokunknak okoznak bosszúságot a 
házfalakon sokszor több százas nagyságrend
ben megjelenő, 5-10 centiméter nagyságú, ko
rong alakú hálók. Az „elkövető", a városi ham
vaspók bűnét tetézi, hogy vattaszerű szövedéke 
tele van az általa elfogyasztott apró rovarok ma
radványaival, illetve a levegőből leülepedett 
porral és koromszemcsékkel, amelyek megle
hetősen elcsúfítják az épületek falát.

A madárpókok rokonságába tartozó, nálunk 
is élő torzpókok függőleges tárnát ásnak, 
amelynek falát sűrű szövésű hálóval borítják, 
de a bejáratát nem csapóajtó fedi, hanem egy 
körülbelül 10 centiméter hosszú zárt csőben 
végződik. Ezt a koszos zoknira emlékeztető 
alagutat rendkívül nehéz felfedezni, mivel a 
feszínét borító vékony por- és törmelékréteg
nek köszönhetően nagyon jól beleolvad a kör
nyezetébe. Ha az arra tévedő gyanútlan rovar 
rámászik a csövecskére, a pók előront rej- 
tekéből, belevájja óriási csáprágóit, majd a 
selyemcső falát átszakítva magával vonszolja 
áldozatát. Ezután a rést még a zsákmány elfo
gyasztása előtt gondosan befoltozza, hogy a 
csövecske alkalmas legyen újabb áldozat fogá
sára. Hazánkban három fajuk (kövi, szurkos és 
tölgyestorzpók) honos, mindegyik védett.
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HÁNYNÁK
yemből

1. Harmatcseppek füzére kerekháló 
spirálfonalán

2. Fiatal keresztespók kerekhálója

3. Hosszúkás testű állaspók 
kerekhálója ellenfényben 
NOVAK LÁSZLÓ felvételei
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HALÁLOS FÜGGŐÁGYAK
A legközönségesebb erdei bokorban is tucatjá
val találhatók a vitorláspókok által készített 
többnyire vízszintes, függőágyszerűen kikép
zett hálók. Kirándulásaink során gyakran talál
kozhatunk a vitorláspókok háromdimenziós 
vitorlahálóival. A leggyakrabban fák és bokrok 
ágai között találjuk őket, de a sokszor igen ap
ró fogókészülékek az avarszinttől a fák csúcsá
ig mindenhol előfordulnak. Hálójuk sűrű szö
vésű, vízszintes, sokszor kupola alakú „vitorlá
ból", valamint alul és felül függőlegesen kihú
zott buktató- és feszítőfonalakból áll. A repülő 
rovarok nekiütköznek a kifeszített szálaknak, 
és azokról az alattuk levő hálóba pottyannak, 
amelynek a túloldalán a hasi oldalával felfelé 
kapaszkodó pók már marásra készen várako
zik. Sokszor előfordul, hogy a zsákmány fenn
akad a buktatófonalakon. Ilyenkor a pók egy
szerűen lerázza áldozatát.

Az előzőhöz némileg hasonló tölcsérhálót ké
szítenek a zugpókok. Ezúttal is megtalálhatók a 
függőleges buktatófonalak, a háló felülete azon
ban inkább homorú, amely tölcsérszerűen ösz- 
szeszűkül. A tölcsér egy mindkét végén nyitott 
alagútban végződik, amely búvó- és leshelyül 
szolgál. A pók innen ront rá prédájára, és ide 
vonul vissza lakmározni. Vész esetén pedig a 
hátulsó kijáraton távozik. A háromdimenziós 
hálók harmadik típusa a törpepókok által készí
tett hurokháló. A szerkezete nagyon laza és ren
dezetlen, a fogófonalak végén ragasztócseppek 
találhatók. Ezek a fonalak feszesen rögzülnek 
az aljzathoz, és könnyen elszakadnak, ha egy 
rovar (általában hangya) beléjük ütközik. A ra
gasztóhoz tapadó rovart az elszakadt szál a ru
galmassága folytán felrántja a levegőbe, ahol te
hetetlenül kalimpálva még több fonalat ragaszt
hat magára. Eközben a riadóztatott pók gyor
san leereszkedik, és becsomagolja zsákmányát, 
mielőtt belemarna. Ily módon az általában kis 
testű pók nálánál sokkal nagyobb és erősebb 
zsákmányt is képes elfogni. A család talán leg
ismertebb tagjai, a hírhedt fekete özvegyek 
nemritkán skorpiókat is foglyul ejtenek ezzel a 
módszerrel. Otthonainkban ablakok sarkaiban 
és a radiátor mögött gyakran találkozhatunk a 
kétpettyes és a háromszöges faggyúpókkal.

ANYAGTAKARÉKOS HATÉKONYSÁG
Az összes hálótípus közül minden bizonnyal a 
kerek hálók a legismertebbek. Evolúciós szem
pontból sokan ezt a típust tartják a legfejlettebb
nek. Kevesebb selyem felhasználásával, jóval 
nagyobb hatásfokkal működnek, mint más háló
típusok. Alapvetően keretből, küllő- vagy sugárfo
nalakból és a fogóspirálból épülnek fel. A küllőfo
nalak fogóspirállal borított része alkotja a hálók 
zsákmányoló felületét. A háló tartását az 
erősebb és merevebb keret- és a küllőfonalak ad
ják, a pók ezeket készíti el először. A sugarak 
akis kör alakú felületben, az úgynevezett kál

ién futnak össze. A pók általában itt ül „mé
la lesben".

A középre összetartó küllőfonalaknak több 
előnyük is van: közvetítik a rezgéseket a háló 
középpontjába, így szinte a pók kiterjesztett ér
zékszervének tekinthetők. Ugyanakkor gyors el
érési útvonalat is kínálnak a ragadozó számára. 
Utoljára kerül sor a ragasztócseppeket tartalma
zó, csigavonalban futó szálak rögzítésére. A ra
gasztót szintén a szövőmirigyek termelik. A be
vonat higroszkópos (nedvszívó tulajdonságú), 
és ez nagymértékben rugalmassá teszi a fogófo
nalakat. A rugalmasságot fokozza, hogy a 

gyöngysorszerűen sorakozó ragasztócseppek 
belsejében a fonalak erősen összetekeredett álla
potban vannak, amelyek a hálóba zuhanó rovar 
hatására kitekerednek, és ezzel csökkentik a be
csapódás erejét.

A teljes háló elkészítése nagyjából fél órát vesz 
igénybe; ez igazán kiemelkedő teljesítmény, kü
lönösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy a 
művelethez csupán tapintóérzéküket használják.

A kerek háló másik figyelemre méltó sajátos
sága, hogy kevés anyagból készül, ezért rendkí
vül könnyű. Ez különösen akkor szembetűnő, 
ha összehasonlítjuk a pók tömegével. Egy átla
gos keresztespókháló tömege 0,1 és 0,5 milli
gramm közötti, míg egy kifejlett nőstény koronás 
keresztespók elérheti az 500 milligrammos testtö
meget is. Számos faj hálójának az újrahasznosí
tására is képes. Ilyen a nádi állaspók is, amely ki
zárólag szélcsendes éjjeleken építi kerek csapdá
ját, amelyet reggelre elfogyaszt, így a tápcsator

nájában lebontott fehérjéket újra beépítheti 
készülő szövedékébe.

A HÍMZÉS IS SZÁMÍT
A pókcsaládok közül az állaspókok, a keresz
tespókok, a törpe keresztespókok és a deres
pókok szőnek kerek hálót. Ez utóbbi csoport 
azonban több szempontból is kakukktojásnak 
számít. Az idetartozó fajoknak - egyedülálló 
módon - nincs méregmirigyük, hálóik zsákmá
nyolófelülete pedig nem tartalmaz ragasztó
anyagot.

A derespókoknak hazánkban két vadon élő és 
egy kizárólag üvegházakban előforduló fajuk 
van, amelyek közül a nevében is különös furcsa
pók vadászmódszere egyedülálló. Ez a fenyőer
dőkben gyakori faj mindössze három körcik
kellyé egyszerűsítette kerek hálóját. Háromszög 
alakú hálójának két sarkát egy-egy faághoz rög
zíti, míg a harmadik csücsköt egy fonallal kife
szítve saját maga tartja feszesen. Amint a pók 
észleli, hogy rovar került a hálóba, hirtelen meg
lazítja a szálat, így az egész alkotmány összeug- 
rik, és a fogófelszínt alkotó bolyhos fonalak ra
bul ejtik a zsákmányt.

A legismertebb kerek hálós pókok a keresz
tespókok. Nevüket utótestük mintázatáról kap
ták, amely azonban a legtöbb faj esetében ko
rántsem kereszt alakú. A nagyjából kétezer-hat- 
száz fajt számláló család méret- és formagaz
dagsága szinte páratlan. Néhány milliméterestől 
a több centiméteres nagyságú trópusi fajokig 
sokfélék lehetnek. A legismertebb hazai fajuk a 
koronás keresztespók.

Magas fűben gyakran találkozhatunk a jel
legzetes hálójáról is felismerhető darázspókkal. 
Hálójában a köldökön áthúzódó cikcakkos fo
nalakból álló úgynevezett hímzés (stabilimen- 
tum) található. Ennek szerepéről sok vita folyik 
a szakértők körében. Az egyik elképzelés sze
rint valamiféle álcázóberendezésről van szó, 
ugyanis csak azok a fajok készítenek ilyen 
szőttest, amelyek állandóan a háló közepén tar
tózkodnak.

A csúcsos keresztespók jó példa erre. Hálójában 
egy függőleges helyzetű hímzés található, 
amelybe a pók beleszövi az elfogyasztott rova
rok maradványait, valamint a saját levedlett 
bőreit (exuvium). Maga az állat az építmény kö
zepén ül, és szinte észrevehetetlenül beleolvad a 
barnás színű, kócmadzaghoz hasonló hímzés 
hátterébe. Ugyanakkor sok feltűnő színezetű faj 
is készít hímzést, amely a legkevésbé sem álcáz
za őket. Mások azon a véleményen vannak, 

hogy a hímzés a madarak elriasztására szolgál, 
így nem repülnek keresztül a hálón. Valószínű
leg a hímzés egyik legfontosabb feladata a rova
rok vonzása. A többi fonallal ellentétben a szö
vedék ultraibolya fényben világít, és ez a meg- 
porzást végző rovarokra erős vonzóhatást gya
korol.

ZSÁKMÁNYSZERZÉS PÖRGETÉSSEL
A trópusi vidékeken a kerek hálók különleges 
formáival is találkozhatunk. Például az Uj- 
Guineában élő létrapók függőleges építménye 
körülbelül egy méter magas, viszont csak 15 
centiméter széles. A háló köldöke a teteje kö
zelében található, így a ragadós spirál szálai 
csaknem vízszintesen állnak, akár a létra fo
kai. A pók éjjeli lepkék fogására szakosodott. 
A lepkék viszonylag könnyen kiszabadulnak 
egy átlagos kerek hálóból, mivel a szárnyukat 
és testüket púderszerű, apró kitinpikkelyek 
(hímpor) borítják, és ezek megakadályozzák, 
hogy a rovar a hálóhoz ragadjon. A létraháló
nak repülő lepke azonban, amint lefelé 
vergődik a háló mentén, fokozatosan elveszíti 
pikkelyeit, így végül a ragadós szálak csapdá
jába kerül.

A végletekig leegyszerűsödött a szintén a 
keresztespókok közé tartozó lasszós pók hálója. 
Az evolúció során az eredeti kerek hálóból 
csupán egyetlen szál maradt meg, végén egy 
ragasztócseppel. A ragasztóanyag olyan 
szexferomonokat tartalmaz, amelyek erős von
zóhatást gyakorolnak a táplálékul szolgáló éj
jeli lepkékre. A pók egy ágról lelógatva körbe-
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1. Darázspók betsomagolt zsákmányá
val, a hálóba szőtt hímzéssel
2. A fehér karolópók nem készít 
logóhálót, lesből támad
3. A védett karélyos keresztespók 
egy sáskát „csomagolt" be 
SAMU FERENC felvételei
4. Zugpókok háromdimenziós hálója 
a buktatófonalakkal A SZERZŐ felvétele
5. A szegélyes vitorláspók 
háromdimenziós hálója látványos 
kupolaalakot mutat 
DR. SZINETÁR CSABA felvétele
6. A búvárpók utótestét dús szőrzet 
borítja, a szőrszálakon levegőréteg 
tapad meg DR. KRISKA GYÖRGY felvétele

körbe pörgeti a fonalat, és amint egy lepke 
„lőtávolságra" kerül, hirtelen mozdulattal 
megcsáklyázza.

Kirándulásaink alkalmával, ha tehetjük, áll
junk meg egy-egy pókháló mellett, és szentel
jünk néhány percet eme remekműveknek! Fi
gyeljük meg, hogy a kis szövőmesterek miként 
készítik fogószerszámaikat, vagy milyen módon 
csomagolják be zsákmányukat! A némelyek sze
mében olykor viszolygást keltő állatok sok érde
kességgel szolgálnak, és a tartózkodás helyett 
inkább figyelmet, a segítés érzését ébresztik. 
Ahelyett, hogy elpusztítanánk a pókokat, in
kább lepjük meg őket egy kövér léggyel. Ezek az 
állatkák ugyanis hasznos társaink, rengeteg szú
nyogot és legyet pusztítanak el, így a számunk
ra kellemetlen rovarok túlszaporodását akadá
lyozzák meg.

KANCSAL BÉLA
www.termeszetbuvar.hu
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A pillanat varázsa
ZSÓLYOMI TAMÁS FELVÉTELEI
Tudatunkban és szívünkben emlékek formájában 
őrizzük a múlt pillanatait. Szeretünk megóvni, át- 
és megmenteni mindenfélét a jövőnek. Ezt sokan 
tapasztalatnak, tudásnak nevezik, és innen ere
deztetik a Homo sapiensnek - a Föld történeté
ben is egyedülálló - sikerét. Jómagam a múló 
pillanatot színek és formák révén őrzöm meg, 
mégpedig a nagyapám által tízéves koromban 
kezembe adott fényképezőgépem segítségével. 
Természetesen nem ugyanazzal a masinával, de 
ugyanolyan töretlen lelkesedéssel. Magam is - 
mint még rajtam kívül sokan mások ebben az or
szágban - így születtem. Szeretek a szabadban 
lenni, rajongással figyelem az élő természet 
nyüzsgését, a növények és állatok életét. Gyer
mekkoromban még minden élőt hazavittem, 
amely kicsit is érdekelt, és amelyet a család még 
eltűrt maga körül. Mindinkább rádöbbentem 
azonban arra, hogy a körülöttünk levő természet 
nem szabad préda, és lassan-lassan megeléged
tem a fényképezőgépben látott téglalapon belüli 
színes világgal.

Mindig is egyedül jártam a természetet, hiszen 
megnyugtató, feltöltő hatását csakis így érezheti 
igazán az ember. Nem feltétlenül törekszem az 
elvont művészi kifejezésmódokra, sokkal inkább 
egy-egy pillanatot, egy-egy élőlényt próbálok 
megörökíteni a környezetében, a maga valósá
gában, hiszen ez az igazán érdekes az emberek 
számára.

De e bolygó melyik faja nem érdekes? Hisz az 
élet ereje ott lüktet mindenütt, és az ember civili- 
zálódásával egyre inkább éppen erről feledkezik 
meg. Fotóimmal szeretném felkelteni az embe
rekben re lő beleérző képességet, mert éppen ez 
a belső tu újdonság az, amely talán a legjobban 
megkülönböztet minket a többi élőlénytől. Remé
nyeim szerint, aki rápillant képeimre, az megsze
reti természeti értékeinket, megismeri a megörö
kített élőlényt, és ezzel már egy lépéssel előrébb 
tartunk a közös felelősségérzet felébresztésében.

Gépem exponálógombját a Tokaji-hegyen nyo
mom le a leggyakrabban, bár nem szülővárosom 
a boráról híres Tokaj, mégis jobban kötődöm ide, 
mint bárhova. A tájak találkozásánál magasodó 
Tokaji-hegy és környéke olyan nemzeti kincse ha
zánknak, hogy aki idelátogat, az újból és újból 
visszatér. E vidék természeti szépségét, sokszínű
ségét nagyrészt az ember évezredes - a termé
szettel békességben megférő - jelenlétének kö
szönhetjük. A hagyományos szőlő- és gyümölcs
termesztés, valamint ártéri gazdálkodás eltűnése 
azonban - az őshonos fajok szempontjából - 
kedvezőtlenül változtatja meg a térség arculatát. 
Biológusként a közeli jövőben remélhetőleg még 
sokat tudok tenni e vidék megmentéséért, de ad
dig is képeimmel és 2003-ban megalapított civil 
szervezetünkkel - a Tokaji Természetvédelmi 
Egyesülettel (TOTEM-mel) - szeretnénk megőrizni 
és minél szélesebb körben bemutatni természeti 
értékeinket a jelen és a jövő nemzedékeinek.

ZS. T.

Kettesben (keleti kontyvirág) Meggyvágó

Piros madársisak
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Ájtatos hóhér (imádkozó sáska) Találkozások (a tokaji Nagy-Kopasz a Bodrog karéjában)

Újjászületés (sebes acsa) Légyfogó
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Jeles „zöld" napok 
Május 22.
A biológiai sokféleség napja
A nemzetközi biodiverzitási egyezményt még 
1992-ben, a Föld Csúcstalálkozón fogadták 
el, és 2001-ig száznyolcvan állam - hazánk 
1993-ban - ratifikálta. A részes felek vállal
ták a veszélyeztetett fajok megőrzéséhez 
szükséges jogi és természetvédelmi intézke
dések feldolgozását és megvalósítását, az 
egész élővilág fenntartható hasznosítását, az 
ebből származó haszon igazságos elosztását. 
Az egyezmény, miközben az államok szuve
renitását hangsúlyozza élőviláguk felett, rá
mutat felelősségükre a határokon túl okozott 
ökológiai károkért.

Eredetileg 1993. december 29-ét nyilvání
tották a nemzetközi biodiverzitási nappá. Az 
ENSZ Közgyűlése ezt tette át május 22-ére 
2000 decemberében hozott határozatával. 
A megemlékezések célja az egyezmény szé
les körű megismertetése és elfogadtatása, a 
társadalmi felelősségérzet felébresztése.

Május 24.
Az európai nemzeti parkok napja
Az Európai Nemzeti Parkok és Parkerdők Szö
vetségének (EUROPARC) kezdeményezésére 
hívták életre. A tekintélyes, nem kormányza
ti nemzetközi szervezet elsősorban a védett 
területek kezelésével megbízott intézménye
ket, főhatóságokat tömöríti. Célja a hatékony 
megőrzés elősegítése, az új védetté nyilvání
tások előmozdítása, valamint szakmai to
vábbképzések szervezése. Első alkalommal 
1998-ban rendezték meg az európai nemze
ti parkok napjához köthető programokat, 
amelyek a természeti értékek megőrzését 
segítő munkát népszerűsítik, a természetba
rát magatartás megalapozását szolgálják.

Június 5.
Környezetvédelmi világnap
A környezetvédelem világszerte számon tar
tott, kiemelkedő ünnepe. Az egyik legrégeb
bi „zöldnap". U Thant, az ENSZ akkori főtit
kára 19óy-ben felhívással fordult a világ 
közvéleményéhez a veszélybe került földi élet 
megmentése érdekében. Az ENSZ felismerte 
a feladat megoldásának sürgősségét, és 
összehívta az első környezetvédelmi világ
konferenciát. Ez 1972. június 5-étől 16-áig 
Stockholmban ülésezett, és korszakos jelen
tőségű irányelveket fogadott el és ajánlott 
megvalósításra. Az emberi környezetről és a 
megvalósítandó irányelvekről szóló nyilatko
zatban egyebek között ez olvasható: „Az em
bernek alapvető joga van a szabadsághoz, 
egyenlőséghez, a megfelelő életfeltételek
hez, olyan minőségű környezetben, amely 
emberhez méltó és egészséges életre ad 
lehetőséget." A világkonferencia javasolta az 
ENSZ-nek, hogy június 5-ét nyilvánítsa kör
nyezetvédelmi világnappá. Ezen a napon ha
zánkban is számos rendezvényre kerül sor, 
amelyek az emberek egyéni és társadalmi 
felelősségérzetének felébresztését segítik.

Kitüntetések a Föld napján
„Az ember mérhetetlen gőgjében és hiúságában hajlandó elhinni, hogy a világ törvé
nyei ellen élhet, megmásíthatja azokat, és büntetlenül lázadhat ellenük" - írta 
Mórái a negyvenes években, amikor még senki nem tudott globális 
felmelegedésről, üvegházhatásról, kilyukasztott ózonpajzsról vagy ép
pen illegális szemétimportról. Ezért is riasztó, hogy sokakban mindmáig 
tovább él ugyanaz a gőg, hiúság, ostobaság, hányaveti felelőtlenség, 
elképesztő cinizmus, amelyet hatvon-egynéhány évvel ezelőtt indulatos 
szenvedéllyel ostorozott a kiváló író. Miattuk érezhetjük gyakran, hogy 
a környezetvédelem, mint nemes cél, mint tisztességes mozgalom - szin
te reménytelen vállalkozás.
Ezzel feleselt idén is április 22-e, a Föld napja! A kék bolygó iránti folya
matos felelősségünkre figyelmeztetett, és azt bizonyította, hogy mind 
többen felsorakoznak a környezetkárosítás, természeti környezetünk ér
tékeinek elherdálása ellen. Jobbító szándékkal néznek szembe a gon
dokkal, a kihívásokkal, a fenyegetésekkel, és vállalják a közös cselekvés 

kötelességét.
Ennek jegyében fogtak össze az ország számos pontján települések lakói, 
iskolai közösségek, családok, felnőttek és fiatalok. Azért találkoztak, 

hogy együttesen fát ültessenek, illegális hulladéklerakót számoljanak fel, 
csinosítsák környezetüket. Másutt környezetismereti tudáspróbákat szer
veztek a diákoknak vagy a környezetborát magatartás célját, hasznát, 
értelmét mutatták be. Mindannyiunk értésére adták: sokszorosan a ja
vunkra válna, kamatozna, ha ez a lendület mindennapjaink, gondolko
dásunk szerves része lenne. Ha ez a tenni akarás, a „zöld" gondolkodás 
természetes lételemként az egész társadalmat átjárná.
Ennek jegyében köszöntötték Szarvason, a Körös-Maros Nemzeti Park Igaz- 
gatóság székházóban megtartott ünnepségen azokat o civil szervezeteket 
és szakembereket is, akik különösen sokat tettek természeti környeze

tünk megóvásáért. A magyar természetvédelem legrangosabb elismeré
seit a következők vehették ót dr. Persányi Miklós búcsúzó környezetvédel
mi és vízügyi minisztertől.

PRO NATURA DÍJ
Dr. Bankovics Attila, a Magyar Természettudomá
nyi Múzeum tudományos főmunkatársa - mintegy 
négy évtizeden át a természetvédelem területén 

végzett kiemelkedő 
munkájáért, a modern 
szemléletű madártani 
kutatásokban kifejtett 
hazai és nemzetközi te
vékenységéért.

Garancsy Mihály, a 
TermészetűÚVÁR ma
gazin főszerkesztő-he
lyettese - a Természet- 
BÚVÁR magazin esz

közeivel a természetvédelem széles körű társadal
mi elismertetése, a Kárpát-medence flórájának és 
faunájának megismertetése érdekében végzett 
több évtizedes munkájáért.

Dr. Juhász Árpád geológus, a TV2 tanácsadója - a 
természettudományok, különösen a földtan terü
letén végzett fél évszázados kiemelkedő ismeret
terjesztő és szemléletformáló tevékenységéért, a 
természettudományok népszerűsítése érdekében 
folytatott munkásságáért.

Tirják László, a Körös-Maros Nemzeti Park 
Igazgatóság igazgatója - a Dél-Alföld természeti 
értékeinek védelme, megőrzése érdekében, a Kö
rös-Maros Nemzeti Park létrehozásának és inf
rastruktúrájának kiépítése során kifejtett tevé
kenységéért, tízéves igazgatói munkájáért.

Tömösváry Tibor, a Zöld Folyosó Közalapítvány 
programvezetője - Somogy megye természeti érté
keinek megőrzése, különösen a rétisas védelme, a 
Boronka-melléki Tájvédelmi Körzet kialakítása és 
a környezettudatos szemléletformálás érdekében 
hosszú időn át végzett munkájáért.

SzögJ Lajos (posztumusz), a tiszavasvári Kabay 
János Általános Iskola néhai tanára, az oktatóköz
pont vezetője - az ifjúság környezeti nevelése, a 
természetvédelem érdekében végzett kiemelkedő 
tevékenysége, a KOKOSZ szakmai irányításában 
kifejtett munkája elismeréseként.

PRO NATURA EMLÉKPLAKETT
Dr. Csorba Gábor, a Magyar Természettudományi 
Múzeum muzeológusa; Horváth Ferenc, az MTA 
Ökológiai és Botanikai Kutató Intézetének tudo

mányos munkatársa; 
dr. Kaizinger Tibor, a 
VPOP Határügyi és 
Ügyeleti Főosztályá
nak nyugalmazott fő
osztályvezetője; dr. 
Magyar Gábor, a Kör
nyezetvédelmi és Víz
ügyi Minisztérium 
Természetmegőrzési 
Főosztályának 

főosztályvezető-helyettese; Pilisi Parkerdő Zrt; dr. 
Riskó Andrea, a Dél-dunántúli Környezetvédelmi, 
Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség termé
szetvédelmi osztályvezetője; dr. Sós Endre állator
vos, a Fővárosi Állat- és Növénykert munkatársa; 
Stiftung „Cicoma" (Ciconia Alapítvány, Lichten
stein); Szabados Tamás, a Magyar Televízió Rt. ope
ratőre; Terbe Józsefné, a dunakeszi Bárdos Lajos Ál
talános Iskola nyugalmazott pedagógusa.

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL
Fejes Lőrinc, a Közép-Tisza Vidéki Környezetvédel
mi és Vízügyi Igazgatóság szakaszmérnökség
vezetője; dr. Gyulainé Garai Adrienne, a Borsod-Aba- 
új-Zemplén Megyei Mezőgazdasági Szakigazgatá
si Hivatal Növény- és Talajvédelmi Igazgatóságá
nak növényvédelmi előrejelzője, minőségbiz
tosítási felügyelője; Halász Antal, a Duna-Ipoly 
Nemzeti Park Igazgatóság természetvédelmi fel
ügyelője; Kontra László Miklós, a Kiskunsági Nem
zeti Park Igazgatóság gondnoka; Lajkóné Nagy Gab
riella, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgató
ság titkárnője; Lengyel Tibor, a Körös-Maros Nem
zeti Park Igazgatóság természetvédelmi tájegység
vezetője; Németh László, a Fertő-Hanság és Őrségi 
Nemzeti Park Igazgatóság műszaki előadója; 
Puskás László, a Körös-Maros Nemzeti Park Igaz
gatóság természetvédelmi őrkerület-vezetője; 
Schmotzer András, a Bükki Nemzeti Park Igazgató
ság kutatási referense; Szkaliczka Ilona, a Közép- 
Duna-völgyi Környezetvédelmi, Természetvédel- 
mi és Vízügyi Felügyelőség Zöld Pont Irodájának 
előadója; Ujvárosy Antal, az Aggteleki Nemzeti 
Park Igazgatóság környezeti nevelési munkatársa.

A kitüntetetteknek szívből gratulálunk, további 
életútjukhoz, sok sikert kívánunk!

Még most sem késő. 
Legyen mecénásunk!
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EDESVIZKESZLETUNF
A Föld ¡égi

bizonyítják, hogy mind gyorsabban

műholdak távlati fel
vételei és a televíziók drámai 

helyszíni riportképei egyaránt azt

olvad, zsugorodik a sarkvidékek jégtaka
rója. Az ENSZ klímaváltozással foglalkozó 
kormányközi bizottságának (IPCC) legutóbbi 
jelentése szintén erre hívta fel a figyelmet. 
A folyamat egyebek között azért jelent sú

lyos fenyegetést az emberiség számára, 
mert a sósvizű tengerekbe omló jég 

hegyekkel és jégmezőkkel a Föld 
édesvízkészlete is káro

sodik.

B
olygónk 1360 millió köbkilométernyi tel
jes vízkészletéből alig több mint huszon- 
kilencmillió köbkilométert tesz ki az 
édesvíz. Ennek 77 százaléka fagyott állapotú, 

amelynek a legnagyobb része a két pólus kö
zelében - az Arktiszon és az Antarktiszon -, a 
hatalmas kiterjedésű sarki jégtakarókban hal
mozódik fel. Vagyis bolygónk valamennyi 
édesvizű tava és folyója csak negyedannyi vi
zet tárol, mint amennyi a sarkok környezeté
ben fagyott állapotban található. A Föld ma
gashegységeinek hófödte csúcsain és gleccse
reiben tárolt víz ehhez képest elhanyagolható 
mennyiségű.

A jégtakarók-jégsapkák mellett eltörpülnek 
a mégoly látványos magashegységi gleccse
rek, bár jégárakkal a pólusokon is találko
zunk. A 13 900 ezer négyzetkilométer kiterje
désű Antarktisz (Déli-sark) egyetlen hatalmas 
jé^tömb, szárazföldi talapzattal. Az Arktisz 
(Eszaki-sark) a sarkkör és a pólus között he
lyezkedik el összefüggő kontinentális alap 
nélkül. Az Antarktisz jóval hidegebb, mint az 
Arktisz. A természet óriási jégszekrényeiben 
tartalékolt víztömeg megőrzése különösen a 
jövő nemzedéke számára fontos.

ÁRULKODÓ MÚLT
Földünk mintegy 4,5 milliárd éves történeté
ben öt jégkorszakot mutattak ki a szakembe
rek, közülük a legutóbbi mintegy 40 millió év
vel ezelőtt kezdődött és napjainkban is tart. 
Valamennyi jégkorszak néhány tízmillió évig 
tartott, amelyekben nagyobb lehűléssel járó el
jegesedések (glaciálisok) és felmelegedő szakaszok 
(interglaciálisok) váltogatták egymást.

A legutóbbi eljegesedés a „jégkorszakban", 
a pleisztocénban történt, ebben az időszakban 
a jégsapkák kialakulása több millió évig tar
tott. A legutóbbi nagy lehűlés pedig mintegy 
tízezer éve ért véget. Ez utóbbi jégkorszakban

négy nagyobb eljegesedési időszakot - Günz, 
Mindéi, Riss és Würm - ismerünk. A pleiszto
cén leghosszabb ideig tartó szakaszában Föl
dünk mintegy 30 százalékát jégtakaró borítot
ta. Volt arra is példa, amikor földrészünkön az 
északi jégsapka déli pereme a jelenlegi Moszk- 
va-Berlin vonalig húzódott.

A jégkorszak keletkezését a szakemberek ál
talában három fő okra vezetik vissza, de ki
sebb hatású események is szerepet játszanak 
benne. A nagyobb eljegesedések összefüggés
be hozhatók a Föld tengelyének akkori hely
zetével, módosulásával és a földrészek moz
gásával. Ennek iránya ugyanis mélyreható 
változásokat idézett elő a tengeráramlások
ban, illetve aktív jégképző felület kialakulásá
ra vezetett, attól függően, hogy alacsonyabb 
vagy magasabb szélességek felé irányult-e.

A vulkáni tevékenység szintén befolyásol
ta és befolyásolja a jégmezők kiterjedését, hi
szen ennek során nagy mennyiségű vulkáni 
por jut a légkörbe, amely számottevően 
gyengíti a felszínre érkező napsugárzást. Ez
által pedig a légkör lehűl. A vulkánok lehelte 
szén-dioxid viszont a világűrbe visszafelé 
igyekvő hősugaraknak áll az útjába. Egy-egy 

vulkánkitörés azonban csak néhány évre 
okozhat változásokat a Föld légkörében, hi
szen a vulkán által kibocsátott gázok ki
mosódnak a levegőből.

FOLYTONOS VÁLTOZÁSBAN
A pleisztocénban több nagy eljegesedési góc is 
kialakult, egy részük ma is megmaradt. Közü
lük a pólusokon a jégmezők a legstabilabbak 
közé tartoznak, egyebek között azért is, mert a 
Nap sugarai kis szögben érik a felszínt, így 
melegítő hatásuk csak kevéssé érvényesül.

Éghajlati szempontból a sarki terület határai 
ott húzódnak, ahol a legmelegebb hónap 
középhőmérséklete 10 Celsius-foknál alacso
nyabb. Itt a jég két fajtáját különböztethetjük 
meg. Míg a tengeri úszó jégmező a tengervíz 
megfagyásával jön létre, addig a szárazföldön 
gleccserjég képződik a hó folyamatos felhal
mozódásával, a saját tömegéből származó 
nyomás hatására tömörödve (firnesedve). 
Előbb „csonthóvá", majd gleccserjéggé alakul; 
ez utóbbi már nem tartalmaz levegőt. A glecs- 
cserjég édesvízből keletkező lerakódás, vas
tagsága az Antarktisz bizonyos pontjain a 
3000 métert is meghaladja. A jégárak a száraz-
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ŐRZŐI

mozgása során létrehozza változatos U alakú 
völgyét és hordalékkúpjait, a morénákat.

VILÁGMÉRETŰ HATÁSÚAK
A sarki jégsapkák és a szárazföldi jégtakaró 
komoly hatást gyakorolnak a légtömegek 
mozgására, Földünk időjárására. Legfőbb ég
hajlati hatásuk abban van, hogy a napsugár
zás 60-90 százalékát visszaverik. Ezért ha 
emelkedik a hőmérséklet, a jégtakaró kiterje
dése csökken, a jég alól kiszabaduló területek 
felmelegedése erősödik, és ez felerősíti a ked
vezőtlen változásokat.

A sarki jégtakaró másik számottevő éghajla
ti hatása az, hogy mintegy hőszigetelőként 
korlátozza a meleg óceáni áramlások és a le
vegő közötti energiacserét, amely fokozza a 
sarki térségek lehűlését. Ezek a hatások annyi
ra összetettek, hogy egy-egy részfolyamat ki

emelése csak részleges bepillantást enged a fi
zikai történések láncolatába és a végső válto
zásokba. A szilárd vízzel kapcsolatos részfo
lyamatoknak az óceánlégkör éghajlati modell
jeiben való számítógépes vizsgálata sok fontos 
információt kínál.

A szilárd víznek az éghajlati rendszerben 
három fő megjelenési formája van: hótakaró, 
tengeri és szárazföldi jég. Ez egyben a változá
sok jellemző időinek növekvő sorrendjét is 
tükrözi, amely arányos a jégformák tömegével 
és hőkapacitásával. Mivel a hótakaró a legvé
konyabb, és csak a Föld egy részén, az év bizo
nyos hónapjaiban van jelen, a szilárd víznek 
ezt a megjelenési formáját a szárazföldi folya
matokkal együtt kezelik.

A tengeri jeget már külön szimuláljuk, mert 
igen fontos szerepe van a fényvisszaverés sza
bályozásában és az óceán-légköri hőcsere en-

földi területeken lassú folyamként törnek utat 
maguknak az óceán felé. Grönland és az An
tarktisz hatalmas gleccsereinek jege lassan a 
tengerbe csúszik, és ott kisebb-nagyobb dara
bokra töredezik. így keletkeznek az úszó jég
hegyek. A tengerbe jutó jég a víznél kisebb sű
rűsége miatt úszik a víz felszínén, de a jéghe
gyeknek mindössze a 12 százaléka emelkedik 
ki a víz tükréből.

A jégmezőkön ugyanúgy megfigyelhető a 
víz körforgása, mint a jégmentes területeken, 
a különbség csupán annyi, hogy a folyamat 
fagypont alatti hőmérsékleten megy végbe, a 
csapadék hó formájában hullik, amelyet jégfo
lyamok (gleccserek) szállítanak el az óceánba. 
A gleccserek valójában olyan folyónak 
tekinthetők, amelynek a hó a bevételi forrása, 
a kimenő oldalon pedig jég, olvadékvíz és 
vízgőz keletkezik. Míg a pólusok gleccserei 
jég, addig a mérsékelt égöviek olvadékvizek 
formájában érik el a tengert. A jégárak felső 
részén gyűjtőszakasz található, ahol a hó fel
halmozódik, majd kissé lejjebb egyre tömöreb
bé válik, és fokozatosan jéggé alakul át. Az al
sóbb területeken a gleccser az olvadás és pá
rolgás következtében elveszti tömegét, és

A leváló jégtömböt a hullámverés faragja 
tovább DR. NAGY BALÁZS felvétele
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gedélyezésében vagy szigetelésében. A tenge
ri jég változásai főként termodinamikai jelle
gűek, de sűrűségét és állagát belső, anyagszer
kezeti (reológiai) változások is módosíthatják. 
A szárazföldi jégtakaró kiterjedése sokkal las
sabban változik, ezért termodinamikai folya
matait külön nem vizsgálják. Szerepe a klíma- 
modellekben a fényvisszaverő képesség és a 
felszíni érdesség, mint légköri határfeltételek 
pontos megjelenítésére korlátozódik.

ÓCEÁNI SZÁLLÍTÓSZALAG
Az éghajlatváltozás során a hótakaró és a ten
geri jég egyre kisebb kiterjedésűvé válhat, 
majd el is tűnhet. Ettől nem kell tartanunk a 
szárazföldi jégtakaró egészét illetően, mert 
ezek a folyamatok sokkal lassabban, évezre
dek, évmilliók alatt mennek végbe. Ugyanak
kor a nyugat-antarktiszi Ross-tengerben a 
Larsen-jégtömb a víz szintje alatt érintkezik a 
szárazföldi talapzattal. Ha ez a tömb az olva
dás miatt leválik a kontinentális talapzatról, és 
az Egyenlítő felé sodródva végül elolvad, ak
kor ennek 5-7 méteres tengerszint-emelkedés 
lenne a következménye.

A másik két szilárd fázisú komponens elol
vadása egymagában nem járna nagy vízszint- 
emelkedéssel, hiszen a hótakaró víztartalma 
az óceán tömegéhez képest csekély, az úszó 
tengeri jég megolvadása pedig Arkhimédész 
törvénye szerint nem módosítaná a vízszintet. 
A hó- és jégtakaró gyors területvesztése 
ugyanakkor a fenti mechanizmusok szerint 
erősíti a melegedést a poláris területeken, és 
végső soron az egész Földön is. S akkor még 
nem szóltunk annak az élővilágnak a 
sérülékenységéről, amely kiválóan alkalmaz
kodott a sarki ökológiai viszonyokhoz, s még 
a legkisebb változásokat is megsínylené.

2004 eleje óta új kockázat foglalkoztatja az 
éghajlat kutatóit és a közvéleményt. Arról az 
elméleti lehetőségről van szó, amely az óceáni 
szállítószalag leállásával, s ennek nyomán egy 
újabb „jégkorszak" kialakulásával számol a 
Földön. Ekkor ugyanis csökkenne a földrajzi 
szélességek közötti energiacsere; ez utoljára 
tízezer évnél régebben, a mostaninál hidegebb 
éghajlatú évtizedekben fordult elő. Az eljege- 
sedési korokban a földi átlaghőmérséklet né

hány évtized alatt 9-10 Celsius-fok körüli ér
tékre csökkent. Az üvegházhatású gázok tar
tós légköri felhalmozódása legalább ilyen 
gyors változást jelentene.

A nagy óceáni szállítószalag működése igen 
érzékeny rendszerhez hasonlítható. A cirkulá
ció jellegét és a mozgás erejét két, egymással 
ellentétes irányú erő, a hőmérsékletek, illetve 
a sókoncentrációk egyenlőtlen eloszlásából 
származó, észak-déli irányú sűrűségkülönb
ség határozza meg. Az előbbi erő a hidegebb, 
emiatt a poláris területektől a melegebb, ala
csony szélességek felé mutat, miközben a nö
vekvő sókoncentráció ellenkező irányban, a 
számottevő édesvízbevételt felmutató magas 
szélességek felé hajtja az áramlást.

A JÖVŐ KILÁTÁSAI
Jelenleg a hőmérséklet-különbségből fakadó 
erő nagyobb, mint a sótartalommal összefüg- 

rint, amelynél megszüntették az atlanti-óceáni 
hőszállítást, nem kell jégkorszaktól tartanunk. 
Sőt, amikor az óceáni szállítást úgy „kapcsol
ták ki", hogy közben a változás feltételezett 
okát, az üvegházhatású gázok mennyiségét 
növelték, a jelenleginél hidegebb éghajlat ki
zárólag az Atlanti-óceán térségére korlátozó
dott. Eközben a szárazföldek felett erősebb 
volt az üvegházhatás fokozódása miatti mele
gedés hatása, mint a szállítószalag leállása mi
atti lehűlés.

Tehát semmiképp sem „jégkorszak" lenne a 
következmény, de a mostanitól nagyon eltérő 
hőmérséklet-eloszlást tapasztalnánk, és 
erőteljesen megváltoznának például a ciklon
pályák, ezáltal egész Európa időjárásának je
lenlegi képe is. A világméretű óceáni szállító
szalagnak fontos része a Golf-áramlás, amely 
a trópusról indulva meleg vizet szállít földré
szünk északnyugati partjaihoz. Az áramlat

Az olvadó jég alól sziklacsoportok bújnak elő gő ellenerő, ám a melegedés hatására mindkét 
sűrűségkülönbség megváltozhat. Az előbbi 
gradiens a világméretű melegedés hatására 
gyengül, mert a magasabb szélességeken a 
melegedés gyorsabb. Ugyanakkor az utóbbi, 
manapság még alárendelt irány a felmelege
déssel megerősödhet, mert a magas földrajzi 
szélességeken hulló egyre nagyobb mennyisé
gű csapadék és tengeri jégolvadás mérsékli a 
sókoncentrációt. Az éghajlati modellek több
ségében a felmelegedés hatására valóban 
megkezdődik a fenti kiegyenlítődés, noha a 
leállás a számítások szerint a következő évti
zedekben még nem következik be.

Ma még nem vagyunk birtokában minden 
ismeretnek, amely a szállítószalag sérülékeny
ségének és a kapcsolódó éghajlati kockázatok
nak a megítéléséhez szükséges. Egy kapcsolt 
óceánlégköri modellben végzett számítás sze-

melegítő hatása nélkül Európa nagy részén 
5-8 Celsius-fokkal alacsonyabb lenne az évi 
középhőmérséklet.

Nem kell tehát jégkorszaktól tartanunk, mi
ként azt sem tartjuk elfogadhatónak, amikor a 
jégkorszak lehetőségét a felmelegedés veszé
lyével azonos valószínűségűnek tüntetik fel. 
Ez ugyanis könnyen elvezet a „tudomány 
sem tudja, hogy mi várható" leegyszerűsítés
hez, és ennek nyomán nem is kell korlátozni 
az üvegházhatású gázok kibocsátását. A sark
vidékek hó- és jégtakarójának csökkenése 
azonban évről évre arra figyelmeztet, hogy ez 
a szemlélet nem tartható, hiszen a változás 
ezeken az érzékeny területeken immár szem
mel látható.

MIKA JÁNOS - MOLNÁR LÁSZLÓ
Országos Meteorológiai Szolgálat

Ne feledje! MÁJUS 22. - A BIOLÓGIAI SOKFÉLESÉG NAPJA 
MÁJUS 24. - AZ EURÓPAI NEMZETI PARKOK NAPJA 
június 5. - környezetvédelmi világnap



A
z esetek többségében azonban a május 
mindenütt igazi, nyarat köszöntő arcát 
mutatja. Napsütés, kellemes hőmérséklet 
és, bármerre járunk is, virágok meg madárdal 

mindenütt. A tavaszi vonulás véget ért, vala
mennyi madarunk megérkezett, flótázik a sárga
rigó, az út menti bokor csúcsán újra ott ül és lesi 
felbukkanó zsákmányát a tövisszúró gébics, 
nászrepül a habos mellű karvaly poszáta, és a 
Hortobágy nagy legelői felett ismét szitálnak az 
Afrikát megjárt kék vércsék.

A június már igazi nyári hónap, amikor be
zárnak az iskolák kapui, aratáshoz készülődnek 
a mezőkön, és a hó végén vagy július elején már 
az első, villámlással és dörgéssel kísért nyári vi
har is megérkezik. Találóan írja a költő: „Düh 
csikarja fenn a felhőt, / fintorog. / Nedves hajjal fut- 
károznak / Mezítlábas záporok. / Elfáradnak, földbe 
búnak, / Este lett. / Tisztatestű hőség ül a / fényesar
cú fák felett."

(Radnóti Miklós: Naptár)

A július általában a legmelegebb hónap ha
zánkban, amikor az állatok megfigyelésére a 
hajnali és alkonyati órák a legalkalmasabbak. 
Nagyon sok a fiatal, a fészket csak nemrég elha
gyó madár, ami néha megnehezítheti a fajok 
meghatározását. Előfordul ugyanis, hogy az 
első, fiatalkori tollruha nem is hasonlít arra, 
amit a kifejlett madárnál megszoktunk. Talán a 
vörösbegy a legjobb példa erre, mert a fiatal ma
daraknak még egyetlen narancspiros tollacská- 
juk sincs, és csak az első vedlést követően jele
nik meg a névadó mellényük. Aki szeret fény
képezni, a rovarokról is jó felvételeket készít
het, amelyeknek alapján otthon a faj meghatá
rozása is lehetővé válik. Újabban mind többen 
készítenek hangfelvételeket is; erre is a hajnali 
és alkonyati, de bizonyos fajok esetében az éj-

A május számomra az év leg
szebb hónapja, még akkor 
is, ha néha megtréfálja az 
embert. Régebben, amíg a 
Tiszát kísérő gyönyörű fűz
nyár ligeterdők még lábon 
álltak, e hónapban több na
pot töltöttem a folyó felső 
szakaszán, hogy az akkori
ban ott még fészkelő nagy 
fülemüléket figyeljem. Volt 
olyan év, hogy szinte nyári 
melegben fürödhettem a 
Tiszában, de olyan is, amikor 
egész nap hideg eső paskol- 
ta az árteret, jeges szél fújt, 
így este átázva és alaposan 
átfázva tértem vissza a gát 
közelében levő szálláshe
lyemre.

szakai órák a legalkalmasabbak. Estefelé már 
szűnik az emberi tevékenység okozta lárma, és 
nagyon sok madár, béka és rovar éppen ebben 
az időszakban szól a legszorgalmasabban. Ná
dasok közelében járva gyakran halljuk a kis ví
zicsibe vagy a guvat jellegzetes hangját, május
ban és júniusban ciripelnek a mezei tücskök, és 
andalító muzsikát kínál a sekély vizekben ta
nyázó vöröshasú unkák kórusa. Vezessünk rend
szeres naplót a kirándulásokról, mert a látottak
nak, megfigyeléseinknek gyakran hasznát ve
hetjük a későbbiekben!

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN
Sekély vizű, gyorsan felmelegedő tavak közelé
ben járva a part mentén néha sűrű, zöld „béka-
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nyálat" láthatunk. A zöldmoszatok hosszú fona
lai olyan sűrűn kuszálódnak össze, hogy a kecs
kebékák ezen a masszán ülve leshetik a víz felett 
szálló rovarokat. A zöldalgák tömeges jelenléte 
mindig tápanyagokban gazdag vízre utal, és 
többnyire a települések közelében levő vizes
gödrök és sekély vízállások jellemzője. A hazai 
tavak és lassú folyású vizek mentén sétálva 
azonban virágokban is gyönyörködhetünk. Né
mely halastó és lustán folydogáló holtág vizé
ben júniustól virít a fehér tündérrózsa. A nagymé

retű virágok a felszínen úszó kerek- 
ded levelek felett nyílnak. Kicsit 
előbb, májusban jelennek meg a 
kolokán ugyancsak fehér virágai. 
Ez a növény az utóbbi időben 
erősen terjed, majd mindig tö
meges, rengeteg sarjával egy
re nagyobb területeket hódít 
meg a vízben. Kard alakú, 
sötétzöld leveleinek széle 
fűrészes, egy-egy levél 

hossza akár negy
ven centi

méter is 
lehet. Kedvelt fotótéma a 

sárga tavirózsa, más néven 
vízitök. Szép sárga „szirmai" tulajdon

képpen megszínesedett csészelevelek. 
Ha egy pillantást vethetnénk a Tisza víz 

alatti partfalára, az ott levő rengeteg lyuk ékes
szólóan árulkodna a bennük rejtőző tiszavirág- 
lárvákról. A kérészekhez tartozó rovar lárvája 
többszöri vedléssel három évig fejlődik odalent, 
míg azután egy napsütötte júniusi délutánon 
megkezdődik a természet egyik látványos szín
játéka, a rajzás. A szőke folyó „kivirágzik", a 
napsütésben önfeledten röpködő rovarok azon
ban mindössze néhány óráig élnek. A levegőben 
párosodnak, majd feladatukat befejezve a vízre 
hullanak. A nőstények előzőleg több ezer petét 
raknak a vízre, amelyek lassan a fenékre süly- 
lyednek. A tiszavirág rajzása idején szinte forr a 
víz, a halak kihasználják a lehetőséget, és igye
keznek a felszínen úszó tetemekből minél többet 
bekebelezni. A még repülő kérészekre madarak 
is vadásznak.

A Tisza meredek partoldalának felső részébe 
fúrják fészkelőüregeiket a partifecskék. A hazánk
ban élő három fecskefaj közül ez a legkisebb; 
társas természetű, kisebb-nagyobb telepeken 
költ. Kora tavasszal, különösen az áradások 
után a Tisza meredek partfala sok helyen lesza
kad. A partifecskék pedig éppen ezeket a friss 
felületeket kedvelik a legjobban.

A munkát a még pár nélküli hímek kezdik. 
Először a partfal előtt lebegve kaparnak egy kis 
mélyedést, amelyben már megkapaszkodhat
nak, utána, kizárólag a lábaikkal dolgozva, to
vább mélyítik az üreget. A szorgalmasan dolgo
zó hímek látványa ösztönzően hat a tojókra, így 
azután hamarosan kialakulnak a párok, és a 
nemegyszer méternél is hosszabb alagutat már 
közösen fejezik be. Helyzetüket közben gyakran 
változtatják, hol az egyik, hol a másik lábukkal 
kaparnak. Tiszatelek közelében, a folyó jobb 
partján van egy igen nagy partifecsketelep, ahol 
dr. Szép Tibor számlálásai szerint hajdan majd 
kétezer pár fészkelt. Abban az időben évente jár
tam Tiszatelek térségében, és ez volt Európa leg
nagyobb ismert telepe.

Meleg májusi napokon néha a túlsó part felé 
úszva a vízből figyeltem a lyukak előtt méhek 
módjára nyüzsgő apró, barna madarakat. A 
fecskék tudomást sem vettek rólam, ásták az 
üregeket, illetve a víz színe felett repülve néha 
tőlem néhány méternyire kapkodták a szúnyo
gokat. Egy alkalommal szomorú szemtanúja 
voltam annak, amikor a partoldal egy része le
szakadt. Az így keletkezett friss felületen azon
ban már másnap reggel tucatnyi fecske dolgo
zott szorgalmasan.

A párok többnyire egy alkalommal költenek 
évente, fészekaljuk négy-hét tojásból áll. A már 
említett Szép Tibor vizsgálatai szerint hazánk
ban a párok első alkalommal átlagosan valami
vel több mint öt tojást raknak. A tiszai állomány 
a vizsgálatok szerint régebben is évről évre inga
dozott. Míg például 1990-ben kereken harminc
háromezer párt számoltak, addig a következő 
évben már csak tizenhétezer-hétszázat. A csök
kenést feltehetőleg az afrikai telelőterületeken 
bekövetkező szárazság okozza.

RÉTEK, LEGELŐK, KULTÚRTÁJAK 
Időszakunkban a mezőket a nagy ökológiai vál
tozások jellemzik. Fokozatosan sárgul a határ, 
egyre érettebb kalászokat ringat a szél, június 
végén már az aratás kezdődik, és ennek követ
keztében tarlók és rajtuk nagy sárga bálák jelen
nek meg. Gyermekkoromban még kereszteket 
raktak a kévékből. Nekem ezek ma is hiányoz
nak, de az ölyvek, vércsék, gébicsek és szalakóták 
a bálákat is elfoglalják, hogy róluk lessenek po
cok-, egér- vagy rovarzsákmányukra. A tarló
kon táplálékot keresnek a faluból odalátogató 
parlagigalamb-csapatok éppúgy, mint a közeli 
erdőkből, ligetekből érkező örvös galambok és 
vadgerlék, és egyáltalán nem véletlen, hogy 
ugyanott gyakran felbukkannak a rájuk vadászó 
ragadozók, a héja vagy a kerecsensólyom is.

Ha egy cickány átszalad az úton, a legtöbb 
ember így kiált fel: ott egy egérke! Pedig a cická
nyok mint rovarevő emlősök rendszertanilag tá
vol állnak a rágcsálóktól. A mezőkön több faju
kat is megfigyelhetjük, gyakori például a mezei 
cickány. Apró termetű állat, tömege mindössze 
5-13 gramm. Bundája felül sötét barnásszürke, 
alsóteste fehéresszürke, a két szín az oldalán 
éles határral válik el egymástól. A farkára simu
ló szőrzetből elszórtan hosszú szőrszálakűllnak 
ki; ez jellemző az úgynevezett fehérfogú cická
nyokra. A cickányok emésztése rendkívül gyors, 
naponta saját testtömegüknek megfelelő 
mennyiségű táplálékra van szükségük, ezért 
szüntelenül eleség után járnak. Rovarokat, fér
geket és csigákat fogyasztanak, de elbánnak a 
náluk nagyobb rágcsálókkal is. Fogazatuk, per
sze csak viszonylag félelmetesebb, mint a tigrisé 
vagy az oroszláné. Pézsmaillatú váladékuk a 

legtöbb ragadozótól megvédi őket. Többször 
láttam például házimacskát elfogott cickánnyal 
játszani, de azt sohasem, hogy meg is ette volna. 
A nyílt területeken vadászó erdei fülesbagoly csak 
elvétve fog cickányt, viszont a gyöngybagoly kife
jezetten kedveli őket. A Kis-Balatonon gyűjtött 
köpetei majd száz százalékban erdei és törpe cic
kány maradványaival voltak tele.

Marhalegelőket járva nappal is gyakran talál
kozhatunk a fű között gyalogló holdszarvú ganéj- 
túróval. A hím az orrszarvú bogárra emlékeztet, 
mert a fején annak a szarvához hasonló, gyen
gén hátrafelé hajló képződményt visel. Ez a he
lyenként nagyon gyakori bogár egyfajta takarító

A 
meredek 
partfala 
partifecske
telep 
otthona

Madárfarok-válasz
Ismét sokan vállalkoztak arra, hogy 
személyes megfigyeléseik vagy éppen 
szakkönyvek segítségével pontos és jó 
válaszokat adjanak játékos tudáspró
bánk feladványaira. Ezúttal azok vála
szoltak helyesen, akik a sorszámot és a 
fajnevet így társították: 1. nagy őrgé
bics, 2. kormos légykapó, 3. kékbegy, 4. 
sárga billegető, 5. búbos banka, 6. bú
bos pacsirta.
A hibátlan megfejtést beküldők közötti 
sorsoláson a Festetics Antal: Konrad Lo- 
renz világa című kötetet nyerte: Galam
bos Györgyné (Martonvásár).
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset 
nyertek: Géresi Ferenc (Vajdácska), Kon- 
dacs Klaudia (Szarvas), Rinkó Krisztina 
(Rácalmás), Szonda Rita (Kunszentmárton). 
A nyolc nemzeti parkunkat bemutató szí
nes leporellósorozat nyertesei: ^Guttyán 
Piroska (Ocsa), Szabó Tünde (Úri), Kiss 
Ákos (Kecskemét).
Gratulálunk!
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szerepet tölt be a legelőkön. A párok tavasszal 
föld alatti kamrát építenek, amelybe tehéntrá- 
gya-darabkákat hordanak, és azokból a nyár fo
lyamán több körte formájú galacsint készítenek. 
A nőstény mindegyikbe egy-egy petét rak. A 
kikelő lárvák a trágyából táplálkoznak, és úgy 
elfogyasztják azt, hogy csak a külső kérge ma
rad meg. Az így keletkező kamrában bábozód- 
nak be. A ganéjtúró bogaraknak fontos szerepük 
van a mezők életében. Ugyanígy a talajban élő 
gilisztáknak is, amelyek miközben a humuszt 
fogyasztják, alagutak egész hálózatát építik ki. 
Ezzel segítik a talaj szellőzését, de megkönnyítik 
az esővíz egyenletes eloszlását is. A giliszták 
munkája csendben, láthatatlanul zajlik, de óriási 
szerepe van a rétek és legelők életében.

AZ ERDŐBEN
A késő tavaszi és kora nyári erdőben rengeteg 
tarka virág várja azokat, akik fogékonyak a ter
mészet szépségei iránt. Ha Csillebércen járok, a 
feketefenyők közé ékelt tisztásokon évente látom 
a nagyezerjófű vagy boszorkányfű liláspiros virá
gait. Magas, szép növény, és ha közel hajolunk 
hozzá, enyhe citromillatot áraszt. Erdeinkben, 
sajnos, egyre több a tarvágás, de virágokat ott is 
találunk. Júniustól nyílik az erdei deréce, majd új
ra a fák közé érve az út mentén csodálhatjuk 
meg a kányaharangvirágnak a száron egymás alatt 
ülő, kissé lefelé hajló nagy, lila virágait, míg egy 
másik, ugyancsak nagyon szép faj, a csalánlevelű 
harangvirág inkább a nyirkosabb talajú erdőkre 
jellemző. Levelei valóban a csalánéra emlékez
tetnek. Egyike a legszebbeknek a sárga gyűszűvi
rág. Hosszúkás, tölcsér alakú virágai egymás 
alatt ülnek és kissé lefelé hajlanak.

Az erdőben gyakran találunk gombákat is. 
Az ízletes vargánya kalapja sötétbarna, tönkje 
vaskos, bunkószerű. Ha elvágjuk, nem 
színeződik el. Fatuskókon rendszerint kis cso
portban fordul elő a lepketapló, míg a savanyú 
talajú erdőkben élő cifra korallgomba jóval rit
kább, megpillantása számomra mindig él
ményt jelent. Fontos szabály, hogy az erdőben 
gyűjtött gombát is felhasználás előtt mindig 
mutassuk meg szakértőnek!

A sekély vizű, mocsarasabb tavakat kedvelő 
kecskebéka ragadós nyelve félelmetes fegyver

Legnagyobb hazai lepkénk a nagy éjjeli 
pávaszem. Hernyója gyümölcsfákon él

Egyik későn költő madarunk a darázsölyv. A 
déli kitettségű, meleg tölgyeseket kedveli. Itt a 
közelben olyan napsütötte völgyeket és vágáso
kat talál, ahol földben fészkelő darazsak és posz- 
méhek élnek. A hím májusban nászrepül, mere
deken emelkedik, majd ismét alábukik, közben 
szárnyait néha összecsapja a teste felett. Fészek-

Lepke-mustra
A rovarvilág alighanem legszemrevalóbb 
képviselői a lepkék. A nappal repülők, a pil
langók szinte minden élőhelyen előfordulnak, 
így a többé-kevésbé háborítatlan napsütötte 
réteken, erdőszéleken és cserjésekben megfi
gyelhetjük kecses suhanásukat, és amikor 
megpihennek, jobban is szemügyre vehetjük 
őket. Ha kéznél van a hafározókönyv, vi
szonylag könnyen megállapíthatjuk „személy- 
azonosságukat" is. Összeállításunkban a gya
kori fajok köréből válogattunk, hiszen például 
a galagonyalepke, a sakktáblalepke, a nagy 
káposztalepke vagy az égszínkék boglárka 
nem tartozik a ritkaságok közé.
Társítsák a rajzok melletti számot a fajnévvel, és 
legkésőbb 2007. június 15-éig küldjék be meg
fejtéseiket nyílt postai levelezőlapon címünkre 
(1051 Budapest, Október 6. utca 7., vagy e- 
mailen: tbuvar@t-online.hu)!
A hibátlan megfejtést beküldők között a Fes
tetics Antal: Konrad Lorenz világa című köte
tet, valamint Kodak Gold 100-as színes film
tekercseket és a nyolc nemzeti parkunkat be
mutató színes leporellósorozatot sorsolunk ki. 
Jó rejtvényfejtést kívánunk! 

alja két tojással rendszerint csak június elején tel
jes, zöld lombos ágakkal is bélelt fészke majd 
mindig tölgyfán és a törzs közelében épül. A ma
dár a darázsfészket a földből, néha akár 40 centi
méter mélyről kaparja ki. Ha kevés a rovartáplá
lék, a darázsölyv békákat és gyíkokat is fog, eset
leg madárfiókát zsákmányol, de fiókáit eleinte 
kizárólag a lépekben talált lárvákkal eteti.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK
Változatos fa- és cserjeállományukkal, a sok he
lyen meglevő átfolyó patakkal vagy tóval a par
kok és arborétumok kedvező életfeltételeket kí
nálnak számos erdei énekesmadárfajnak, ezért 
májusban, különösen a hajnali és kora reggeli 
órákban csodálatos kórusban gyönyörködhe
tünk. Flótáznak a sárgarigók és fekete rigók, csat
tognak a fülemülék és erdei pintyek, énekelnek a 
barátkák, de a kórus tagja a zöldike, a kis csilp- 
csalpfüzike, az énekes rigó és még sok más madár 
is. Az öreg fák törzsébe vájt régi harkályodúkat 
gyakran seregélyek foglalják el, és a párok május
ban már a fiókaneveléssel vannak elfoglalva. Ál
landó a mozgás az arborétum és a közeli legelők 
között, az odúhoz érkező madarak rendszerint 
mezei tücsköt hoznak az üregben szorongó 
négy-öt fiókának. Az öreg madarak nem törőd
nek a sétáló emberekkel, de ha valaki megáll a 
fészkes fa alatt, és az odú felé figyel, nyomban 
figyelmeztető vészjeleket adnak.

Á parkokban is sok virág nyílik, tarka szirma
ikhoz, ha lehet, még tarkább lepkék és más rova
rok érkeznek. Az avar felett kövér poszméhek 
repülnek, ha pedig a környéken cserebogárraj
zás van, a tölgyfák leveleit tömegesen rágcsál
ják, esténként pedig döngve keringenek a fák 
körül a barna szárnyfedőjű bogarak. Az alcsúti 
arborétumban egy alkalommal a sétaúton sütké
rező lábatlan gyíkot pillantottam meg. Előzőleg 
több napon át esős, hűvös idő volt, és az ilyen 
időszakot követő első napsütötte reggelen nyílik 
a legtöbbször alkalmunk arra, hogy ezt az 
egyébként főként alkonyaikor és éjszaka mozgó 
hüllőt megfigyeljük.

SCHMIDT EGON
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TJZ-TIZENKETEZER KOPOGÁS

Az igNobel-dijat kevesen ismerik. Nem a Svéd Királyi Tudományos Akadémia adományozza, 
és története is lényegesen rövidebb, mint a legnagyobb múltú elődé. Mindössze 1991-ben 
alapították olyan eredmények elismerésére, amelyeket sokan megmosolyogtak, amikor 
először hallottak róluk. Később azonban kiderült: a műszaki és természettudományok, 
a közgazdaságtudomány, valamint az irodalomtudomány területén előbbre vitték a tudo
mányos megismerést. Elnyerése ezért rangot ad, csakúgy, mint az Abel-dij, amelyet a legki
válóbb matematikusok nyerhetnek el, kárpótlásul azért, hogy Alfréd Nobel annak idején 
megfeledkezett róluk.
Az amerikai Harvard Egyetemen tavaly októberben megtartott ünnepségen mások mellett 
Iván R. S<hwab és Philip R. A. May vehette át az igNobel-dijat. A Kaliforniai Egyetem tanárai 
a harkályok táplálékkeresési technikájának vizsgálata közben arra is választ találtak, hogy 
a kopogás keltette rezgések miért nem okoznak sérülést a fadoktorok szervezetében.

biológiai információk közlésének egyik is
mert formája az állatok közötti hangos 
„szóváltás". Az akusztikus információátvi

tel - noha az állatok hangjai az emberi fül szá
mára általában gyönyörködtetők - nem nekünk 
szólnak, a címzettek a fajtestvérek vagy a velük 
együtt élő más fajok egyedei.

A dobolás, kopogás, kopogtatás hasonló élettani, 
biofizikai folyamatok megnyilvánulásai. Árnya
latnyi különbségeik azonban mégis sokat mon
danak a címzettek részére. A „harkálynyelv" 
ugyanis egységes, de „személyre", azaz fajra 
szabott, kizárólag az egy fajhoz tartozó egyedek 
számára hordoz információt. Mi mindössze any- 
nyit érzékelünk, hogy még a kopogás is lehet 

16 TermészetB ÚVÁR • 2007/3.

dallamos. Erre utal a harkályfajok egy részének 
hangutánzó régi-új neve, a „fakopáncs" szó.

Dobolásnak azt a sajátos hangot nevezzük, 
amelyet a harkály egy ágcsonkon vagy más al
kalmas helyen ülve úgy idéz elő, hogy hihetetle
nül gyorsan ütögeti a fát. A dobpergéshez ha
sonló hang a helyszíntől még 600-800 méterre is 
hallható, hiszen az ágcsonkok természetes rezo
nátorként működve felerősítik a hangokat. A 
leggyakoribb harkályfajunk, a nagy fakopáncs 
már a téli hónapokban „kidobolja" revírjének a 
határait, egyúttal reménybeli kiválasztottját is 
csalogatva.

Még az emberi fül számára monoton dobolás 
is sokféle információt hordoz: a társaknak szánt 
üzenetet juttatja célba. A dobolások ritmusuk
ban, erősségükben és árnyalataikban eltérnek 
egymástól, és a párválasztással, a násztevékeny
séggel kapcsolatosak. Ha a párok egymásra ta
láltak, naponta száz-kétszáz alkalommal is do
bolnak, de ez a dobpergés jellegében már más, 
mint az udvarlás idején. A hoppon maradt hí
mek azonban nem „lustálkodnak", napjában 
akár ötszázszor-hatszázszor is „dobra verik" hí
vogató, párkereső üzeneteiket.

Megformálásában és tartalmában is gyökere

igNobel-díj
A név szellemes angol szójáték, a Nobel és az ignoble (közönséges, nemességgel nem bíró) sza
vak felhasználásával született. A díj megálmodói olyanok támogatására számítanak, akik kedve
lik a tudományt és van humorérzékük. A győzteseket húsztagú testület választja ki. Ezt „igazi" No- 
bel-díjas tudósok, a legkiválóbb amerikai egyetemek tanszékvezető egyetemi tanárai, vezető 
amerikai napilapok tudományos hírmagyarázói, szakírók alkotják, de a legnagyobb példányszá
mú amerikai vicclap mindenkori főszerkesztője és az USA egy számítógépes sorsolással véletlen
szerűen kiválasztott állampolgára is helyet kap benne.

A díjazottakra a világ bármely országából érkezhetnek javaslatok. Az előterjesztések elfoga
dásának azonban szigorú előfeltételei vannak. Megkövetelik például, hogy a jelölt elismerés

szerűen
A díjazottakra _ ... ^______ ____

dósának azonban szigorú előfeltételei vannak. Megkövetelik például, hogy a jelölt elismerésre 
ajánlott eredményéről a világ tiz vezető tudományos folyóiratának valamelyikében előzetesen 
olyan cikk vagy cikkek jelenjenek meg, amelyek a legszigorúbb szakmai kritikát is kiállják.

Az igNobel-díjakat immár 16. alkalommal a világhírű Harvard Egyetemen nyújtották át. A 
cikkünkben említett két kutató 2006-ban a madártan terén elért eredményeivel érdemelte ki az 
elismerést. Mellettük többek között a fizika, a matematika, a biológia, a közgazdaság-tudo
mány és az irodalomtudomány területén tevékenykedő alkotókat is díjaztak. Honfitársaink kö
zül eddig csak Gál József fizikust részesítették ebben az elismerésben.
(www.ignobel.com).

sen eltér ettől az odúkészítést és a táplálékszer
zést szolgáló vésés, kopogás. A harkálypár nem 
készít magának minden esztendőben új odút, 
előfordul, hogy valamelyik előzőleg használt la
kását veszi birtokba. Ha viszont a pár mégis új 
odút ácsol, kemény, megfeszített munkát végez. 
A talajon felhalmozódó faforgácsok mérete so
kat elárul a vésés erejéről.

A harkályokat ugyanakkor joggal nevezik a 
fák doktorainak is, hiszen kopogtatással keresik 
meg a rovarlárvák, farontó bogarak búvóhelyét 
a fában. A madár a fára mért ütések hangzá
sából állapítja meg, vannak-e élősködők a kéreg 
alatt vagy a mélyebben fekvő részekben. A szer
kezetében károsodott fa ugyanis másképp veri 
vissza a hangokat, mint az egészséges. A kopog
tatással szerzett információnak kizárólag a kuta
tást végző madár veszi hasznát, így annak jelle
ge, erőssége eltér más kopogtatásokétól.

Az igNobel-díjas kutatók mindezek ismereté
ben kerestek választ arra, hogy a harkályok szá
mára erős mechanikai rázkódással járó kopogta
tások miért nem okoznak semmiféle károsodást 
a fejükben, elsősorban az idegrendszerükben. 
Kutatásaikat Eszak-Amerika egyik legnagyobb 
testű harkályfajával, a kontyos feketeharkállyal 
(Dryocopus pileatusszal) végezték.

A vizsgálati példányok számára természet
közeli, tágas környezetet alakítottak ki. Különle
ges módszerrel lefilmezték a madár kopogtatá
sát, és elektronikus úton minden becsapódást 
rögzítettek. A több tízezer filmkocka átvizsgálá
sából kiderült: a kopogtatás műveletsora a 
megfelelő testhelyzet elfoglalásával kezdődik. A 
madár két lábának a négy-négy ujjával (ebből 
kettő előre, kettő hátrafelé irányul) alaposan 
megkapaszkodik, testének a megtámasztásában 
pedig erős faroktollazata segíti.

A madár ütögetéssel keresi meg a célnak leg
jobban megfelelő helyet, majd az igen nagy ere
jű vésés következik. Ezt megkönnyíti, hogy

www.termeszetbuvar.hu
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csőrkávái vaskosak, kemények, alakjuk véső
szerű, a nyakizmai pedig nagyon erősek, így a 
testfelépítése alkalmassá teszi életmódjára. A 
harkály mérnöki pontossággal, merőlegesen üt, 
a feje még véletlenül sem fordul el az ütés irá
nyától, ezért nem lépnek fel azok a nyíróerők, 
amelyek „megcsavarhatnák" az idegeket, és 
azonnali ájulást idéznének elő. A filmfelvételek 
azt is megörökítették, hogy a fadoktor közvetle
nül az ütés előtt becsukja a szemét, nehogy „ki
repüljön a szemgolyója".

Az adatok feldolgozása során az is világossá 
vált, hogy a madár doboláskor másodpercen
ként húsz ütést is mér a fa törzsére, így nász
időben naponta akár tizenkétezer ütést is mérhet 
a fákra. Csőre olyan sebességgel ütődik a fához, 
amely eléri az óránkénti 26 kilométert. A becsa
pódás nyomán fellépő drasztikus, hirtelen lassu
lás megközelíti az 1200 g (!) értéket. (Ez több 
mint százharmincszorosa a Földön ránk ható ne
hézségi erőnek.)

Schwab és May alapos anatómiai vizsgálatai 
bebizonyították: szervezeti és felépítésbeli ma
gyarázata van annak, hogy a harkályok minden
féle agykárosodás és szemsérülés nélkül elvise
lik a nagy megterheléseket.

Kiderült, hogy a koponya csontja vaskos, 
ugyanakkor - különösen a nyakszirt tájékán - 
szivacsos és rugalmas állományú. Ez olyan 
„csomagolás" az agy számára, mint a műszaki 
cikkek dobozában elhelyezett műanyag hab, a 
hungarocell. Az agy viszonylag csekély tömege 
és ennek az agy felszínéhez viszonyított kis ará
nya tovább növeli az „ütésállóságot". Mindezek 
miatt viszonylag nagy felületen oszlanak el a fe
jet érő, már csillapított rezgések.

A becsapódást követő rendkívüli lassulás kö
vetkezményeinek elkerüléséhez az igen kevés 
agyvíz is hozzájárul. Az erős ütések visszaható 
erejét az is mérsékli, hogy az állkapocs erős, vas
kos porca mintegy párnaként védi a mögöttes 
területeket. A vizsgálatok alapján azt is megálla
pították, hogy az állkapcsot a koponyához 
rögzítő izmok még a lecsapás előtt egy ezred- 
másodperccel összehúzódnak, ami az ütés erejét 
a csontos agykoponya alapjára és hátsó részére 
vezeti, mintegy kikerülve az agyat.

A szem védelmére szintén remek szerkezet 
alakult ki. Az érhártyában mukopoliszachari- 
dokból felépülő rugalmas „háló" csillapítja a 
rezgéseket, míg a szem hátsó részének anyag
cseréjében fontos szerepet betöltő fésű (pecten) 
képes vérrel megtelve csökkenteni a recehártyá
ra háruló nyomást. Egy ezredmásodperccel 
azelőtt, hogy a madár csőre a fához ér, a szem 
erős kötőszövetből álló pislogóhártyája össze
húzódik, így egyrészt megvédi a szemet a kopá- 
csolás során keletkező faforgácstól, másrészt 
stabilizálja a helyén a szemgolyót.

A harkálykopogás anatómiai, biofizikai és 
szerkezeti hátterének feltárásáról szóló kutatá
sok részeredményei folyamatosan jelentek meg 
a világ vezető tudományos folyóirataiban. 
A New Scientist, a The Láncét, az Archives of 
Neurology vagy a British Journal of Ophthalmology 
hasábjain (az utóbbi folyóiratban címlapsztori 
volt) folyamatosan tájékozódhattak a kutatások
ról az érdeklődők. A lezárult vizsgálatokból pe
dig egyértelművé vált, hogy a harkályfajok szer
vezete kiválóan alkalmazkodott a törzsfejlődés 
során a kopogással járó életmódhoz, a jól össze
hangolt, bonyolult biofizikai és biokémiai folya
matok sora megóvja a madarak legkényesebb 
szerveit is a károsodástól.

GARANCSY MIHÁLY



Kristálybarlang 
- csak kutatóknak!

Hófehér 
gipszkristályok

M
últ év karácsonya előtt néhány nappal a 
Gellért-hegy egyik páratlan fekvésű épít
kezésén az alapozó gödör ásása közben a 
markológép váratlanul egy üreg falát szakította 

át. A nyíláson keresztül szokatlanul meleg le
vegő áramlott ki. A helyszínre érkező szakem
berek már akkor azt feltételezték, hogy a budai 
termálkarszt eddig ismeretlen barlangja húzód
hat a mélyben, ezért a Duna-Ipoly Nemzeti Park 
Igazgatóságának szakvéleménye alapján azon
nal leállították az építkezést.

Az új barlang felfedezése örömet igen, de 
meglepetést nem okozott, mert a Budai-hegység 
most is aktív hidrotermális eredetű forrásainak 
egy része a Gellért-hegy alatt fakad és gyógyvíz
zel táplálja a lábánál épült világhírű fürdőket. 
Nem látszott tehát lehetetlennek, hogy a koráb
ban magasabb térszíneket is érintő hidrotermá
lis folyamatok a hegy belsejében barlangürege
ket, járatokat, fülkéket alakítottak ki. Ezek egyi
kére bukkantak rá az építkezés közben.

A barlangászok Adamkó Péter és dr. Leél-Őssy 
Szabolcs vezetésével január 9-én kezdték a kuta
tómunkát. A feladat az volt, hogy kiderítsék: je
lentéktelen, víz mosta járatot, vagy értékes bar
langot rejt-e a mély? Ezt nem volt egyszerű ellen
őrizni, mert a szűk nyíláson még egy vékonyabb 
testalkatú ember is csak nehezen juthatott át. Az 
akadályt végül a kutatócsapat egyik fiatal tagjá
nak sikerült legyőznie. A beszorulás kockázatát 
is vállalva, fejjel előre kúszva valahogy átprésel
te magát a szűkületen, és ami lent fogadta, bőven 
megérte a fáradságot. A fejlámpa fényénél fehé
ren csillogó, pompás terem képe bontakozott ki a 
sötétből. Olyan volt, mintha a József-hegyi-bar- 
langot látná kicsiben. Csákánnyal és lapáttal ki
tágítva a nyílást rövidesen a többiek is bent vol
tak a barlangban, amelyet első lelkesedésükben 
Citadella-kristdlybarlangnak neveztek el. Azonnal 
felmerült bennük a kérdés: van-e folytatás?

Gyorsan megkapták a választ. A tizenkét 
négyzetméteres terem végén, ahol a falat 
két-három centiméteres gipszkéreg borította, 
apró nyílás sötétlett. Még egy kar sem fért át raj
ta. Újra elő kellett venni a bontószerszámokat, 
hogy másnap át lehessen csusszanni a szűküle
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ten. Mögötte nagy, öt méter magas terembe ju
tott a kutatócsapat. Itt végre fel lehetett állni. A 
mennyezetet barna, agyagos márga, az oldalfa
lakat viszont háromméteres magasságig csillo
góan szikrázó, vattacsomókhoz és virágokhoz 
hasonló gipszkristályok borították. Volt, ahol 
hajszálvékony kristályszálak tömege ejtette 
ámulatba a barlangászokat. A bejárat fölött né
hány négyzetméteren és elszórtan feljebb is egy
két centiméteres aragonit kristálytűk alkottak 
félgömbszerű halmazokat. Itt úgy látszott, nincs 
tovább, vége a barlangnak.

Vagy mégsem? A lejtős terem alján egy újabb 
karvastagságú kis nyílás ásítozott. Ismételt bon
tás, tágítás után egy harmadik, még az előzőnél 
is nagyobb terem képe bontakozott ki. Az elké
pesztően gazdag gipszkiválások között na
gyobb kártétel nélkül lépni sem lehetett. Erre te
hát nem vezetett tovább út. A két termet 
összekötő átjáró aljából viszont légvonatot érez
tek. Az omladékot elhordva rövidesen egy füg
gőlegesen lefelé vezető akna tárult fel előttük. 
Két kőzetlappal határolt szűk nyílásába azon
ban senki sem fért be.

A vésőgéppel kiszélesített átjárón átjutva tíz
méteres mélységbe vezető aknarendszerre buk
kantak. A kiöblösödő részeket itt is gipszkristá
lyok borították. Az akna aljának egyik fülkéje 
szinte koromfekete volt a mangános kiválások
tól. Sok helyütt öt-hat centis aragonitcsoportok 
álltak ki a falból. És akkor jött a meglepetés: vá
ratlanul méteres cseppkőképződménnyel, a Sár
kányfejjel találták szemben magukat a felfede
zők. Körbe-körbe kalcitlemezek jelezték az egy
kori meleg vizes barlangi tó változó vízszintjét. 
Ezek kiváló „iránytűk" lesznek a barlang korá
nak meghatározásakor.

Hatvan méter megtétele után itt valóban vé
get ért a barlang. A hőmérő higanyszála 18 Cel- 
sius-fokot mutatott, azt jelezve, hogy nem lehet
nek messze a meleg vizes források. A további 
kutatások egyik célja e források elérése lesz. A 
barlang az 1996 óta érvényben levő törvény ér
telmében felfedezésének a pillanatától védelmet 
élvez, és a budai hidrotermális eredetű barlan
gok sorát gyarapítja.

Aragonit 
alkotta heliktit 

képződmény

Sorsa tehát megnyugtatóan rendeződött. Mi
vel a feltárt barlang a tervezett épület alapsíkján 
kívül nyílik, a járatok pedig tőle eltávolodnak, 
ezért a Közép-Dunavölgyi Környezetvédelmi, 
Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség, 
mint szakhatóság megállapította, hogy az épít
kezés föld alatti értékeket nem veszélyeztet. A 
munkálatok azonban csak azzal a feltétellel foly
tatódhatnak, ha az üregrendszer feletti felszín 
természetes állapotát megőrzik, vízzáró burko
lattal nem fedik le. A barlang bejáratát az építke
zés befejezése után a közterülettel egy föld alat
ti folyosó (táró) köti majd össze. így a kutatók 
egész nap zavartalanul megközelíthetik kutatá
saik színhelyét. A Citadella-kristálybarlangot 
csak szakemberek látogathatják, idegenforgalmi 
célú hasznosítását nem tervezik.

CS. R.



társul

A 
növényfajok közül első

sorban azok keserítik meg a pol
lenallergiában szenvedők életét, am 

lyek széllel porzódnak, nagy mennyi! 
virágport szórnak, tömegesen fordulnak e 

hosszú ideig virítanak. A fő gondot a pázsit 
virágpora jelenti, amelyhez májusban az i 
vagy másodvirágzásból származó fapollenel
hatnak. De ebben az időben jelenhetnek meg bízó- : 

nincs, a levellemez szarolelo levelhu- nyos korán virágzó gyomok viragporszemei is, velyben folytatódik.
A pázsitfüvek virágzata nem feltűnő, 

szárazabb a tazasz. A pallenaaptár és a pol-
lenszezonok ismerete segíthet a beteg- bugavirágzat, amelyből az érett, sárga, lila

ség tüneteinek mérséklésében, 
esetleg megelőzésében.

FŐSZEREPBEN A PÁZSITFÜVEK
A pázsitfüvek igen fajgazdagok, és ökológiai 
szempontból is az egyik legsikeresebb növény
csoportot képviselik. Világszerte mintegy tizen
négyezer fajuk fordul elő szinte minden vegetá
ciótípusban, és sok növényzeti övben, a Föld nö
vénytakarójának egyötödében uralkodók. Ilyen 
természetes füves zónák például az erdős és a si
vatagi tájak között kialakult ázsiai sztyepek, 
észak-amerikai prérik, dél-amerikai pampák és a 
szavannák.

A pázsitfüvek jellemző tulajdonságai, hogy a 
fajok természetes és másodlagos körülmények 
között is jobbára tömegesen jelennek meg. Ha
zánkban például igen gyakoriak a legtöbb réten, 
kaszálón, legelőn és kultúrpázsiton. Széllel por
zódó virágaik nagy mennyiségű, apró virágport

vagy barna porzók hosszan kilógnak. Á mér
sékelt övi fajok, néhány kivételtől (például a ku

koricától) eltekintve, 20-50 centiméter magasak. 
A trópusi fajok között azonban vannak olyan óri
ások, mint például a 40 méterre is megnövő bam
busz.

Mivel többé-kevésbé minden pázsitfűfaj virág
pora allergén tulajdonságú, a közeli rokonság mi
att, keresztreakció révén, ha valaki egyik fajra ér
zékeny, könnyen allergiás lehet egy akár más 
földrészen növő faj pollenjére is. Többek között 
ez az oka annak, hogy világszerte a pázsitfüvek 
virágpora idézi elő a legelterjedtebb pollinózist, 
és hazánkban is ez a növénycsalád a nyári aller
gia legfőbb okozója.

A GYOMOK SEM VESZÉLYTELENEK
A fűpollenszezonban néhány allergiát okozó, ko
rán virágzó gyomnövény, amilyen például a fal
gyom, a lórom és az útifű, további gondokat okoz
hat. Közülük a falgyom virágpora a legal- 

betűnők a rozsdabarna, dús terméses fürtjei, 
amelyek a leveles szárnál is hosszabbak. A nem
zetség mintegy húsz őshonos hazai képviselője 
többé-kevésbé mind allergén.

Az útifűnek is több faja él hazánkban, a lórom
mal hasonló termőhelyeken. Mind allergének. A 
fajok könnyen felismerhetők alkatukról. Egy ki
vételével mindegyik talajhoz simuló tőlevél- 
rózsából hajtja levéltelen, 10-20 centiméteres szá
rát, amelynek a végén 1-3 centiméteres tömött fe
jecskében vagy hengeres füzérvirágzatban nyíl
nak az igen apró virágok. Virágzáskor nem is a 
virágot, hanem a hosszú szálú, fehér vagy lila ki
lógó portokok tömegét látjuk. Az útifüvek közül 
a lándzsás útifű a leghosszabb ideig virágzó és a 
legveszélyesebb pollenallergiát okozó. Mivel 
kedveli a kultúrpázsitot, mindenütt emberközel
ben van, ezért fontos, hogy a nyaralók, kertek, ját
szóterek és parkok pázsitjait gyakran, a pázsitfü
vek és a többi allergén növény (pongyolapitypang, 
százszorszép) virágzása előtt nyírjuk.

A FAPOLLEN SÚLYOSBÍTHAT
A fűszezonban több júniusban-júliusban virágzó, 
allergén virágporú fa pollenje is társulhat a pá
zsitfüvekéhez és gyomokéhoz, de ezek egyma- 
gukban ritkán veszélyesek. Vagy azért, mert e fá-

A tara<kbú- 
za az egyik 

legveszé
lyesebb 

pollenaller- 
* giát okozó 

pázsitfűféle

termelnek, ezért igen könnyen terjednek a leve
gőben. A fajok mindegyike okozhat pollinózist, 
de némelyek kiemelten allergének, míg mások 
enyhébb tüneteket idéznek elő.

A hazánkban élő mintegy százötven pázsitfű
faj virágzási ideje eltérő, ezért hosszú ideig, áp
rilistól októberig lehet virágporuk a levegőben. 
A főszezon májusban-júniusban van, amikor 
több faj egyszerre vagy kis időeltéréssel virág
zik.

A pázsitfüvek - a kissé fásodó szárú bambusz 
kivételével - mind lágyszárúak, de minden más 
lágy szárú növénytől könnyen megkülönböz
tethetők az úgynevezett „szalmaszáruk" alap
ján. A zárt szárcsomókkal tagolt üreges szár 
jellemző rájuk. A párhuzamos erezetű, keskeny, 
hosszú levelek csomónként egyesével, két átelle
nes sorban állnak a száron. Minthogy levélnyél 

lergénebb, mégis ritkán okoz betegséget, mivel 
nem túl gyakori, és élőhelye általaiban a lakott 
területektől távol esik. Mint a neve is mutatja, 
kőfalakon, várromokon, kikövezett vízmedrek 
falán és elgyomosodott sziklás erdőkben találha
tó. Nem sok virágport termel, és az sem jut mesz- 
szire. Legfeljebb az érzékeny kirándulókon okoz
hat tüneteket. A csalánfélékhez tartozik, mint a 
névadó csalán is, amelynek a virágporáról azon
ban nem bizonyosodott be, hogy allergén tulaj
donságú lenne.

A sóskával rokon lórom az egész országban 
gyakori növény, amely főleg nedves talajokon, 
réteken és parlagokon él. Ritkán fordul elő töme
gesen. Autóutak mentén okozhat pollinózist, ha 
nyitott ablakkal autózunk. Amikor virágzik, nem 
feltűnő, mert apró, zöldes virágaival beleolvad a 
környezetébe. Magérleléskor viszont szem- 

kat, mint például a virágos kőrist és a hársat, rova
rok porozzák meg, vagy mert a virágszerkezetből 
nehezen szabadul ki a virágpor, mint például a 
pillangós virágú akác esetében, vagy mert ritkák 
hazánkban, mint például a szelídgesztenye. Adott 
helyen és időben azonban ezek is súlyos tünete
ket okozhatnak a rájuk érzékenyeken. Például 
egy akácfás tanyán, egy hársfasorban levő ház
ban vagy egy dunántúli gesztenyésben.

Nem kétséges, hogy késő tavasszal és kora 
nyáron (májustól júliusig) a pázsitfüvek virágpo
ra a legveszélyesebb allergiaokozó. Az ekkor vi
rágzó néhány gyom és fa inkább helyi jelen
tőségű; szerepük az, hogy a pázsitfűpollenre al
lergiások tüneteit felerősíthetik és meghosszab
bíthatják.

JÁRAINÉ DR. KOMLÓDI MAGDA
az MTA doktora
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HAZAI TÁJAKON

A
Kisalföld keleti pere

mén, a Gerecse, a Pilis és a 
Visegrádi-hegység által körül

ölelt Duna-völgyben három na
gyobb, két kisebb és egy időszakos 

apró sziget egymástól mellékágak
kal elválasztott füzérét szorongatja, 
simogatja a mindig újuló vizű, vén 
folyó. Ez a több mint négyszáz hektá
ros Táti-szigetcsoport, amely északról 
Szlovákia déli részének alföldi, illet

ve dombvidéki területeivel határos, 
és az esztergomi Szentléleki- 

patak torkolatától felfelé, a Du
na jobb partja mentén húzó

dik nyugati irányban. Sok helyütt rucaöröm 
borítja a vizeket

A
 Tát nagyközség és Esztergom közigazgatá
si területéhez tartozó élőhelyek közül a 
mintegy hét kilométer hosszú, keskeny 
Nyáros-sziget az első. Utána a növényzettel sű

rűn borított Csitri és Túrán (Füzes) sziget követ
kezik, amelyet a Sebes-ér választ el a part felé 
kitüremkedő Körtvélyes-szigettől.

DUNA ÉPÍTETTE ÉLŐHELYEK
A kis szigetvilág természetes módon, a folyam 
sebességének viszonylagos lassulása következ
tében alakult ki évek tízezrei alatt. Tagjai egy 
földtörténeti ökológiai folyosóban helyezked
nek el a folyam változatos alapkőzetén. A szige
teken a miocén- és oligocénkori agyagra az ár
térre jellemző homok és kavics települt.

A durva, meszes dunai homokon képződő 
nyers öntéstalajoknak gyenge a vízraktározó és 
víztartó képességük. A térség geomorfológiai 
szempontból rendkívül tagolt és változatos. A 
mikro- és mezodomborzati elemekkel tarkított 
felszín vízellátása elsősorban a Duna vízjárásá
tól függ. A táti mellékágak felső végeit sarkan
tyúkkal zárták el a főfolyótói. Jelenleg 80 centi
méter átmérőjű csőátereszek teszik lehetővé a 
mellékágak vízutánpótlását.

A szigetek többnyire lakatlanok voltak, törté
netük során csupán fakitermelés, legeltetés, ka
szálás, nádaratás, vadászat, valamint agyag- és 
kavicsbányászat folyt rajtuk. Régebben komp
pal és két csónakkal lehetett átjutni a partjukra. 
A kompot a háborút követően elvitte a jég, és 
csak 1948 után tudták pótolni.

A termelőszövetkezet megalakulása után 
mindjobban megváltozott a táj arculata. A régi
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4 , A zöld levelibéka 
a szigetek mászóbajnoka 
TAICHT KRISTÓF felvétele

odvas fűzfákat, erdősávokat letarolták, és a 
Nyáras, valamint a Táti-szigetek között húzódó, 
Nyúlcsinak becézett levezetőárkot pedig kiszé
lesítették. A magasra nőtt, legalább 80-100 cen
timéter törzsvastagságú hagyásfákból többet ki
vágtak, megkezdték a gyorsan növő nyárfajok 
betelepítését.

A bős-nagymarosi vízlépcsőrendszer közelsége 
újabb csapást mért a szigetcsoport természeti ké
pére. A nyolcvanas években mind a szigetek élő 
Duna felőli oldalán, mind pedig a hozzájuk tarto
zó folyóágakban gátépítés kezdődött. A munkála-
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A hód új lakója a szigeteknek A tavaszi csillagvirág kedveli a szigetek nedves ligeteit BARINA ZOLTÁN felvétele

tok leállítása után azonban a természet begyógyí
totta a sebeket, és újra értékekkel gazdagítja a tájat.

MOCSARAK, LIGETERDŐK
Hajdan a Duna mindkét partján nagy területe
ket foglaltak el a vadvizek. Sajnos, a többségü
ket lecsapolták vagy nagymértékben átalakítot
ták. Változatlan nagyságban csak két helyen - 
Esztergom mellett a Kolozson túli-dűlőn és a 
szlovákiai Köbölkút melletti Párizsi-mocsárban 
- maradtak fenn, de növényzetük különbözik a 
szigetekétől. A Kolozson túli-dűlőre a kisebb 
homoki gyepfoltokkal tarkított üde és kiszáradó 
láprétek jellemzők, míg a Párizsi-mocsár java ré
szét nádas borítja.

A szigeteken - jellegükből következően - nem 
lápi, hanem mocsári társulások alakultak ki. Az 
állandó, pangó vizes részek hiányoznak, 
tőzegképződés nincs, a vízviszonyokat az ára
dások határozzák meg, ennek következtében 
teljes vízborítás és hosszabb ideig tartó aszályos 
időszak egyaránt előfordulhat.

Ilyen körülmények között a szigetekre a part 
menti bokorfüzesek, míg beljebb puhafa-ligeter- 
dők jellemzők. Napjainkra csak a fehér nyáras 
ligeterdők töredéke maradt meg. Helyükre ne- 
mesnyár-ültetvényeket telepítettek.

A Körtvélyes-sziget egy részét kiemelt termé- 
szetvédelmi értékű ártéri kaszálórét foglalja el. A 
felszín néhány méteres szintkülönbsége a 
hosszan vízzel borított részektől a magasabban 
fekvő területek száraz gyepjeiig számos átmeneti 
élőhely kialakulását teszi lehetővé. A sokféle tár
sulással párhuzamosan figyelemre méltó a nö
vényvilág gazdagsága. Az edényes növényfajok 
száma megközelíti a háromszázat, és közöttük 
számos védett faj akad. A természetvédelemnek 
az a célja, hogy a szigetek java részén ismét a 
mérsékelt tájhasználat, az erdőművelés, a legelte
tés és a kaszálás alakítsa a növénytársulásokat.

Jó néhány faj megtelepedését a Nyáros- és a 
Táti-sziget Nagy-Duna felőli oldalának szinte 
teljes hosszán kialakított töltések tették 
lehetővé. Ezekhez több olyan nedves réti faj 
csatlakozott, amely a szigeteken megtalálható, 
de rajtuk kívül számos gyom és néhány, helyi 
szempontból ritka kísérő faj is megtelepedett. A 
legtöbb védett növény a Körtvélyes-sziget nagy 
rétjén fordul elő, de szálanként a Nyáros-sziget 
leromlott (degradált) erdőállományaiban is fel-
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Amit érdemes tudni
Az előre bejelentett csoportoknak 
igény szerint túravezetést vállal a Du- 
na-lpoly Nemzeti Park Igazgatóság 
Gerecse! Tájegységének személyzete 
a szigetvilágban. A tervezett túra 
előtt három héttel Csonka Péternél le
het jelentkezni a 06-30/663-4659- 
es telefon számon. Egy csoport létszá
ma legfeljebb tizenöt fő lehet, mert 
csak így mérsékelhető a gyepek tapo
sása, és tehető hatékonyabbá az is
meretek átadása. A látogatásra java
solt hónapok: május-június és szep
tember-október. A túrák indulását a 
Duna vízállása befolyásolhatja.

lelhető, más fajok pedig a megmaradt ligeter
dőkben és a jobb állapotban levő nyárültetvé
nyekben bukkannak fel.

A ligeterdők kora tavaszi ékessége a ligeti csil
lagvirág, amelyet virágzásban a szintén 
többezres tömegben nyíló nyári tőzike követ. A 
réteket májusban-júniusban a tömegesen megje
lenő szibériai nőszirom és a réti iszalag festi kékre. 
Rajtuk kívül korcs nőszirom és nagy termetű mo
csári aggófű színezi a tájat. Náluk értékesebb az 
apró termetű, élénksárga virágú gyíkpohár, a 
kitelelő hajtású téli zsurló, valamint a zöldes sark
virág. Az őszi, kiszáradó gyepek lila virágú 
szépsége a pettyegetett őszirózsa.

A talaj mindennemű bolygatása nemcsak a táj 
eredeti növényvilágát károsítja, hanem az 
invazív ártéri fajok megtelepedését, tömeges el
szaporodását és özöngyommá válását is 
elősegíti. A legveszélyesebb jövevény a kanadai 
aranyvessző, amely már összefüggő tömegben 
borítja a Nyáros-sziget nagy részét. Ugyancsak 
nagy területet foglal el a Körtvélyes-sziget pere
mén és a rét hosszabb ideje nem kaszált cserjés, 
facsoportos foltjai körül. A természetes és 
ültetvénynyárasokban több helyütt tömegesen 
jelent meg a kisvirágú nebáncsvirág. A bokorfüze
sekben, de helyenként a nyárasokban és a réte
ken is megtelepedett a zöld juhar, az amerikai 
kőris és a lepény fa.

A Táti-szigetek számos gerinces és gerinctelen 

állatnak adnak otthont. A zömmel kontinentális 
elterjedésű fajok sokszínűsége főleg annak 
köszönhető, hogy élőhelyük növénytársulásai is 
változatosak.

NEVEZETES SZIGETLAKOK
A madarak igen kedvelik e szigeteket. A több 
mint hatvanöt éves múltra visszanyúló kutatá
sok eddig kétszáznegyvenegy faj jelenlétét mu
tatták ki. Közülük száz költött, illetve manapság 
is költ itt. Vonulás idején alkalmilag vagy rend
szeresen felbukkan a füles vöcsök, a kis kárókatona 
és a kis kócsag. Az utóbbi fél évszázaddal ezelőtt 
még telepesen költött a szigeteken, ám jelenleg 
csak néhány egyede jár táplálkozni költési 
időszakban a vizes élőhelyekre. A cigányrécék 
egy-egy példánya elsősorban a tavaszi-őszi vo
nuláskor, míg a kis bukó december és március 
között akár több száz egyedből álló csapatokban 
pihen a holtágakban.

A Duna szlovák oldalán költ a fokozottan vé
dett kerecsensólyom, de gyakran a szigetek és a 
község légterébe is átjár vadászni. A nagy füle
müle rendszeres tavaszi-őszi vonuló, míg pom
pás tollazatú madarunk, a gyurgyalag egy-két ez
res csapatai csupán ősszel gyülekeznek a szige
tek facsoportjaiban. Rendszeres fészkelőnek szá
mít a fekete gólya, a rétisas, a fekete harkály és a ker
ti rozsdafarkií. Megfelelő vízállás esetén olykor a 
pettyes vízicsibe és a haris is költ a szigetek nedves 
gyepjeiben.

Nagy értékű a táj szitakötő-állománya. Eddig 
huszonhét faj, köztük a piros szitakötő, a lápi acsa, 
a ritka és a lápi légivadász jelenlétét bizonyították 
a kutatások. A puhatestűeket pedig nagyszámú 
éti, folyami és ligeti csiga képviseli.

A szigeteknek különösen gazdag a kétéltű- és 
hüllőfaunája. Bizonyos fajok nagy egyedszám- 
mal vannak jelen, mert szaporodásukhoz kiváló 
helyszínek a holtágak és Körtvélyes-sziget 
„belső tava". A tarajos gőte, a zöld levelibéka, az er
dei és a mocsári béka szinte mindenütt előfordul, 
de a fürge gyík, a kockás és az erdei sikló, valamint 
a mocsári teknős is értékes lakója a szigeteknek.

A térségben eddig harmincegy emlős-, köztük 
hat denevérfaj jelenlétét jegyezték fel a kutatók. 
Közülük a vízi, a törpe- és a szürke hosszúfülű dene
vér emelhető ki. Rágcsálókban és rovarevőkben 
sincs hiány. Olyan védett fajok akadnak közöttük, 
mint a mogyorós és a nagy pele, a közönséges vízi-



Az erdei cickány a nedves talajú 
erdőkben és mocsaras 

szigetrészeken egyaránt előfordul

Piros szitakötő 
NAGY GY. GYÖRGY felvétele

cickány, valamint az erdei és a Miller-cickány. A fo
kozottan védett vidra mindig is jelen volt, az euró
pai hód viszont új lakója e változatos élőhelynek.

A kisragadozók közül a menyét, a közönséges 
görény, a nyest és a borz érdemel említést. A Du
na szigetek melletti főágában és holtágaiban 
más halfajokkal együtt a fokozottan védett dunai 
galóca talál magának kitűnő élőhelyet.

A szigetcsoport területének nagy részét, csak
nem háromszáz hektárt a Duna-Ipoly Nemzeti 
Park Igazgatóság vette természetvédelmi vagyon
gazdálkodásába. Itt erdő-, vad- és gyepgazdál
kodást folytat. A szakemberek azt remélik: 
hoszszú távon sikerül elérni, hogy újra hazai fa-
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A Körtvélyes-sziget 
ártéri kaszálórétje 
CSONKA PÉTER 
felvétele

és cserjefajok alkossák, és természeti folyamatok 
uralják az ártéri ligeterdőket. Kaszálással 
ugyanis megőrizhetővé válik a mocsárrétek ál
lat- és növényvilágának gazdagsága.

A szigetcsoportot természeti értékei érdemes
sé teszik a védelemre, amelyet remélhetőleg ha
marosan törvényi keretekbe foglalnak. A Táti
szigetcsoport a magyarországi Duna-szakasz ré
szeként 2004 óta tagja a Natura 2000-hálózat- 
nak. Ezen belül Kiemelt Természetmegőrzési 
Területként is megkülönböztetett figyelemben 
részesül.

CSONKA PÉTER - CZUMPF ATTILA
Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság

POSZTER

Gulipán
A lilealakúak (Charadriiformes) 
rendjébe, közelebbről a gulipánfélék 
(Recurvirostridae) családjába tarto
zó faj talán a legkecsesebb megjele
nésű madarunk. Fekete-fehér tolla
zatú testét feltűnően hosszú csüdje 
hordozza. Finoman megnyúlt, felfe
lé ívelő csőre a vízi életmódhoz való 
alkalmazkodást jelzi. Gyakran mé
lyebb vizekbe is belegázol, ha szük
séges, úszóhártyás, szürkéskék lá
baival ügyesen úszik. Testhossza el
éri a 42 centimétert.

A Földközi-tenger partvidékén, il
letve Közép- és Kelet-Afrikában te
lel. Még alig zsendül a határ, amikor 
újra megjelenik hazai tájainkon. 
Márciusi hangos „klip-klip" kiáltá
sai ezért amolyan tavasznyitónak 
tekinthetők. Párjával érkezik. A szi
kes tavak menti sokadalomból azzal 
tűnik ki, hogy hosszú lábaival gyor
san mozog, mintha futna, fejének 
kaszáló mozdulataival a víz tükre 
alól szűri ki ívesen hajló csőrével a 
rákokat és a vízirovarok lárváit.

Fészkelőhelyei eredetileg a szikes 
tavak voltak, de ezek megfogyatko
zása miatt manapság már a halasta
vakat, ülepítőtavakat és szikkasztó
kat is birtokba veszi. Eszményi köl
tőhelyei a sekély, nyílt vízfelületű 
tavak kopár, illetve gyér növényzet
tel fedett szigetei. Gyakran más fa
jokkal is költ.

A tojó már áprilisban elhelyezi a 
talajra rakott fészkébe három-négy, 
fekete-barnás foltokkal tarkított to
jását, amelyeket a szülők felváltva 
melegítenek. A gondosan őrzött to
jásokból huszonegy-huszonnégy 
nap múlva kelnek ki a fiókák, és vi
szonylag hamar megtanulják az 
önálló zsákmányszerzés fortélyait. 
A felcseperedett utódok a szülőkkel 
együtt októberben kerekednek fel, 
hogy a téli hónapokat hazánktól tá
vol, de biztonságban vészelhessék 
át.

A gulipán Eurázsia mérsékelt övi 
területén, a Pireneusi-félszigettől a 
Távol-Keletig fordul elő. Nálunk a 
Duna-Tisza közén, a Tiszántúlon, a 
Sárréten, a Mezőföldön és a Fertő 
magyarországi részein költ. Európai 
állománya mintegy ötvenezer párra 
tehető. Nálunk kétszáz-négyszáz 
párja él. Hazánk egész területén fo
kozottan védett. Itt fészkelő példá
nyait a vizes élőhelyek megőrzésé
vel, jó vízkormányzással óvhatjuk 
meg. A szakembereknek az is tenni
valót ad, hogy újabban a felszaporo
dott rókaállomány is veszélyezteti. 
Pénzben kifejezett értéke 250 ezer 
forint.

G. M.
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E
z a rendszer szabályozottan, vagyis a külső 
változásokra reagál, méghozzá úgy, hogy a 
legfontosabb jellemzőit az eredeti szinten 
őrizze meg. A kidőlt öreg fák helyén keletkező, 

fényben gazdag lékben például apró tölgyma- 
goncok jelennek meg, tehát a társulás a kialakult 
állandó szinten igyekszik tartani a benne foglalt 
népességek egyedszámát. Egy-egy populáció 
túlszaporodása esetén az állítja helyre hamaro
san az eredeti arányt, hogy megsokasodnak a 
túlszaporodott népesség természetes ellenségei.

A rendszernek az energiaáramlás és anyag
körforgalom az egyik legfontosabb jellemvoná
sa. A zöld növények, mint termelő szervezetek, 
a velük táplálkozó állatok, mint fogyasztók, va
lamint a lebontó lények ugyanis egyaránt részt 
vesznek a társulás felépítésében.

A társulások létezésének, fennmaradásának 
és működésének meghatározó kritériuma a 
populációk harmonikus együttműködése. A né
pességek közötti bonyolult kölcsönhatásrend
szer elsősorban a táplálékhálózatokban valósul 
meg. Fontos jellemvonásuk az összetételük, 
amely a népességek számától függ. De legalább 
ennyire fontos a diverzitásuk (a sokféleségük) 
ismerete is.

A diverzitás, mint közösséget jellemző saját
ság, egyszerre veszi figyelembe a fajok számát (a 
fajgazdagságot) és a különböző fajokhoz tartozó 
egyedek számát. A társulások sokféleségének el
méletileg két szélsőséges esete létezhet: egy tár
sulásban minden egyed azonos fajhoz tartozik, 
vagy minden egyed egy másik faj képviselője. A 
természetben azonban a diverzitás mindig vala
hol e két lehetőség között van. Minél sokfélébb, 
diverzebb egy közösség, annál többféle populá
ció építi fel. De minél nagyobb mértékben tér el 
egymástól a társulást alkotó fajok egyedszáma, 
annál kisebb a társulás diverzitása.

SWfflP...* 
\ társulások vagy

S életközösségek (szaknyel-
Ven biocönózisok) az egyszerre, 

® egy időben, ugyanott élő külön- 
bözö mikroszervezetek, növények 

és állatok népességeinek (populációi-
együttesei. A

M azonban, mint a populációk együt 
tes halmaza, mert a társulás egy

magában is tartósan fennma
radni képes működési 

rendszer.

Vegyünk W 
egy egyszerű W 
példát! Tété- 
lezzük fel, hogy 
van két társulás, 
A és B, amely egy- 
formán öt-öt populáció- 
ból áll! A társulások egyed
száma ugyancsak azonos: száz-száz 
egyed. Két fontos mutatóban - a fajszámban és a 
társulás egyedszámában - tehát a társulás meg
egyezik. Könnyen elképzelhető azonban, hogy a 
diverzitásuk ennek ellenére nem egyforma. Ha 
például az A társulásban az első fajból kilenc- 
venkét egyed fordul elő, a második-ötödik faj
ból pedig kettő-kettő, a társulás sokkal kisebb 
diverzitású, mintha mind az öt fajból egyformán 
húsz-húsz példány lenne. Az utóbbi esetben a 
társulás diverzitása nagyobb, mert a társulásban 
sokkal több populációs kölcsönhatás épülhet ki. 
Látjuk tehát, hogy a fajok egyedeinek arányos 
eloszlása a populációkban az egyenletesség, a 
diverzitással párhuzamosan változik. Ha a tár
sulásokban a populációk egyenletessége nő - 
azonos populációszám esetén -, az egyben 
a diverzitás növekedését is jelenti.

A RENDEZETLENSÉG STABILABB
A társulások diverzitását nem könnyű objektí- 
ven meghatározni. A sokféleséget tükröző mu
tatónak a társulás változatosságát kell kifejeznie. 
Ehhez legalább három szempontot kell minden 
esetben figyelembe venni. így a fajszámot, az 
egymáshoz viszonyított gyakoriságot, illetve az 
összetevők eltéréseinek mértékét. A diverzitás 
ezért csak többváltozós matematikai függvé
nyekkel írható le. Ezek bonyolultságukban - és 
ezért pontosságukban - eltérnek egymástól.

A Simpson-indexszel számolva valamely rend

szer diverzitásának értéke annak a valószínűsé
ge, hogy két véletlenszerűen kiválasztott eleme 
különböző. A társulások esetében ez azt jelenti, 
hogy mekkora annak a valószínűsége, hogy két 
véletlenszerűen kiválasztott egyed egy másik 
fajhoz tartozzon. A Shannon-Wiener-féle entrópia- 
függvény bonyolult matematikai formula, amely- 
lyel a rendezetlenség (entrópia) mértékét fejez
zük ki. A közösségek általában a rendezettség 
felől a rendezetlenség növekedése felé halad
nak. Vagyis minél rendezetlenebb egy közösség, 
annál diverzebb, annál sokfélébb.

AZ ÁLLANDÓSÁG FELTÉTELE
A diverzitás fogalmának általános alkalmazha
tósága éppen azért nehéz, mert túl sok informá

ciót próbálunk belesűríteni egyetlen adatba.
A társulások természetes fejlődése so- 

rán, például a szukcessziókban, az 
egymást követő társulások egyre 

összetettebbek. A legsokfélébb 
társulás mindig a zárótár- 

sulás. A mi éghajlati körül- 
A ményeink között ez az

erdő. A társulások diver- 
zitása azonban nem növe- 

। kedhet korlátlan mérték
ben. A rendelkezésre álló 
erőforrások (és a tér is) 

' végesek, ezért egy adott 
érték feletti diverzitás- 
növekedés csak a már 

meglevő populációk kárá
ra, egyedszámuk csökkené

sével valósulhatna meg. Ez a 
népességek örökletes sokféle- 

ségének csökkenését eredmé- 
nyezné, amely az alkalmazkodóké- 

pességük romlásával járna.
Ha viszont a diverzitás az optimális érték 

fölé emelkedik, ez az egész társulást sérülékeny- 
nyé teszi. így a környezetükkel egyensúlyban 
levő, stabil társulások fajdiverzitása mindig az 
optimális érték körüli. Ebből az is következik, 
hogy egy társulás életrevalósága, fennmaradá
sának valószínűsége annál nagyobb, minél kö
zelebb van a diverzitás értéke az optimumhoz. 
Ebben az esetben ugyanis a populációs kölcsön
hatások - például a táplálkozási kapcsolatok - 
szerteágazók, egy-egy populáció váratlan kiesé

nem
se - éppen a környezet megváltozása miatt - a 
társulás stabilitását, azaz fennmaradását 
veszélyezteti.

A társulások diverzitása természetes körül
mények között általában ritkán csökken. Igaz er
re is találunk példát. Az állóvizek feltöltődése 
során például a sekély alföldi szikes tavakban a 
lebegő-, majd a gyökerező hínártársulásokat a 
nádasok váltják fel. A nádasok termelői szintje 
egyhangú, rendszerint kizárólag nádból áll. A 
nád csak néha és csak kismértékben keveredik 
széleslevelű gyékénnyel, ritkán jelenik meg benne 
például a sövényszulák. A növénypopulációk 
száma ugyanis valóban csökken, legtöbbször 
azonban ez mégsem jár együtt a társulás sokfé
leségének csökkenésével, mert a nádasok fo
gyasztói szintje fajokban gazdag.

Diverzitáscsökkenés csak a degradációs társulá
sokra jellemző. Ezekben rendszerint csak néhány 
faj fordul elő, de azok rendkívül nagy egyed- 
számmal. Ilyen leromlott társulások például a ta-
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posott utakra jellemző gyomegyüttesek. Ezeket 
alig egy-két eltérő populáció építi fel, például 
madár keserűfű vagy a nagy útifű. Rájuk igen sze
gényes fogyasztói szint támaszkodik.

Hasonlók a leromlott elakácosodott alföldi 
erdőfoltok, amelyekben az aljnövényzet néha 
egy-két fajra korlátozódik csupán. De ellenkező 
esetekre is van példa. így a homoki nyáras-boró- 
kások degradációs társulások, fajösszetételük 
azonban gazdag, sőt néha a gyöngyvirágos töl
gyes zárótársulásoknál is fajgazdagabb. A fehér 
nyárból, kocsányos tölgyből, borókából álló néha 
többszintű lombkoronasátor alatt a zártabb fol
tokban gazdag mohavegetáció díszük. Emellett 
főleg a napsütötte mozaikfoltokban gazdag a

I. A sziklagyepekkel határos hegylábi 
lösznövényzet hazánk legnagyobb diverzitású 
társulásegyüttese

2. A lápos-tocsogós sekély vizű erdei 
élőhelyek rendkívül gazdag rovarfaunának 
adnak otthont A SZERZŐ felvételei

3. A védett vízirigó hegyvidéki patakok 
karakterfaja MÉSZÁROS LÁSZLÓ felvétele

4. A meleg vizű tengerek páratlanul 
változatos élővilágnak adnak otthont

cserjeszint és szintén gazdag a lágyszárú-szint 
is. A változatos növényzetre számos fogyasztó 
populáció épül.

Általában egyenes arányosság mutatható ki 
a társulások diverzitása és szervesanyag-ter- 
melő képessége, produktivitása között is. Minél 
nagyobb diverzitású egy társulás, annál na
gyobb a szervesanyag-termelése. Természetesen 
itt is van kivétel. Á nádasok ugyanis viszonyla
gos fajszegénységük ellenére a legproduktívabb 
lágyszárú-társulások közé tartoznak.

AZ UNIFORMIZÁLÓDÁS SZEGÉNYÍT
Az ember megjelenése a bioszférában kezdetben 
nem érintette az élővilág diverzitását. Az embe
ri kultúra fejlődése azonban már két-három év
ezreddel ezelőtt súlyos következményekkel járt. 
Ekkor semmisült meg például - és azóta sem re
generálódott - a mediterrán medence egykori 
erdővegetációja, amely elsősorban a hajókészí
tésnek esett áldozatul.

A környezet károsodása az ipari forradalom 
miatt mindinkább felgyorsult a XX. századi „hu
mán" bomba robbanásáig. Napjainkra a bioszfé
ra az emberi tevékenység révén számottevően 
átalakult, a mezőgazdasági művelés következté
ben a nagy diverzitású, stabil társulásokat hatal
mas, nagyüzemi monokultúrák váltották fel. így 
ott, ahol több száz növény- és állatfaj élt, egyet
len faj csaknem azonos örökletes tulajdonságú 
(genotípusú) egyedei tenyésznek.

A bioszféra három és fél milliárd éves fenn
maradásának és működésének alapja éppen az 
evolúció során kialakult nagyfokú diverzitás 
volt. A populációkban rejlő sokféleség rendkí
vüli mértékű alkalmazkodóképességet lehetővé 
tevő örökletes változatosságban mutatkozik 
meg az élővilág szintjén. A bioszféra az evolúció 
során olyan optimális diverzitási szintre jutott 
el, amely fennmaradásának további zálogát is je
lenti. Ez a felismerés tükröződik a nemzetközi bio- 
diverzitási egyezményben.

Ebből is látszik, hogy a társulások, a biomok 
vagy az egész bioszféra diverzitásának a 
megőrzése nem valósítható meg kis közösségek, 
de még az államok szintjén sem. Ez minden or
szág, az egész emberiség közös feladata! A meg
oldás egyetlen útja: minél nagyobb, lehetőleg 
optimális méretű területeken kell megőrizni a 
természetes társulásokat. Egymagában a fajok 
védelme nem igazán segíti a gondok megoldá
sát. Ennek felismeréséig eljutott ugyan az embe
riség, de az elmúlt másfél évtized tapasztalatai 
azt mutatják, hogy megvalósításának még gaz
dasági és társadalmi korlátái vannak.

DR. SZERÉNYI GÁBOR
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VILÁGJÁRÓ
Ha a térképre pillantunk, Ázsia 
délkeleti részén a szárazföldek és 
a tengerek kusza mozaikképe tárul 
elénk. A kontinens törzséről egy 
hosszú barikádot alkotó, terebélyes 
félsziget nyúlik dél felé. A nyurga 
Maláj-félsziget és a legnagyobb 
szigetek - Szumátra, Borneó 
(Kalimantan) és Jáva - hatalmas szá
razföldként emelkednek ki 
a Délkínai-tenger és az Indiai-óceán 
által közrezárt térségből. Cikkünk 
szerzője Borneón, Földünk legidősebb 
esőerdejében, közelebbről a Nemzet
közi Természetvédelmi Unió (IUCN) 
által is nyilvántartott Segama 
Erdőrezervátumban töltött el néhány 
hetet szakvezetők kalauzolásával.

F
öldünk harmadik legnagyobb szigete, Bor
neó az indonéz szigetvilág, közelebbről a 
Nagy-Szunda-szigetek tagja. A szigetek ősi 
magva egy még jelenleg is a felszínen levő 

masszívumdarab (Szunda-masszívum). A hatal
mas Pacifikus-hegységrendszer a Fülöp-szige- 
tek felől déli irányban szétnyílik, és hidat alkot 
Borneón át a szigetvilág felé.

A kontinentális selfen fekvő szigetet Hátsó-In- 
diától, Szumátrátój és Jávától sekély tenger, míg 
Celebesztől mély tengerszoros választja el. A 
Magyarországnál több mint hétszer nagyobb te
rületet gyakorlatilag kettészeli az Egyenlítő. Az 
északkeleti részén több mint 4100 méter magas
ságba emelkedik az évente fél centimétert növe
kedő Kinabalu gránittömbje, amelynek csúcsait 
a pleisztocénban a jég alakította a jelenlegi for
mára. A sziget közepén végighúzódó ezer-két
ezer méteres hegyekben eredő folyók sugarasan 
futnak a tenger irányába, miközben alluviális 
(hordalékos) síkságaikat építik.

Borneó területén három állam osztozik. Dél
nyugati részét Indonézia, északkeleti harmadát 
Malajzia birtokolja. A két maláj tartomány, 
Sabah és Sarawak közé ékelődik a csöppnyi 
szultánság, Brunei.

A LEGIDŐSEBB
Borneó vidékének időjárását a trópusi monszun 
határozza meg. Októbertől márciusig az észak
keleti monszun szállítja a páradús levegőt, és 
csapadékkal öntözi a szigeteket. Májustól októ
berig ellentétes irányúvá válik az áramlás, szin
tén nagy mennyiségű csapadékot szállítva a tér
ségbe. A hegyvidéki térségek kivételével 20 Cel- 
sius-fok feletti a középhőmérséklet, és 1500 mil
limétert meghaladó, de néhol a 4000 millimétert 
is elérő csapadék öntözi a tájat, a száraz évszak 
pedig hiányzik.

Wallace angol kutató még a XIX. században azt 
tapasztalta, hogy Borneó és Celebesz között egy 
sok száz kilométer hosszú határvonal húzódik, 
ahol az orientális és az ausztrál faunarégió érint
kezik egymással. Ezt a földrajzi vizsgálatok is 
alátámasztják. A Wallace-vonal igazából olyan 
átmeneti övezet, ahol a faunabirodalmak jel

lemző fajai találkoznak egymással, mintegy gaz
dagítva a változatosságot.

A sziget területének nagy részét, főleg a belső 
területeket, még mindig áthatolhatatlan esőerdő 
borítja, bár kiterjedése az elmúlt huszonöt évben 
a negyedével csökkent. A tengerszinttől a 800 
(néhoí 1000) méteres magasságig sík vidéki, míg 
a magasabb térségekben a hegyi esőerdők 
jellemzők. Ezeket a területeket hetvenmillió esz
tendővel ezelőtt is ilyen erdők borították, ezért 
bolygónkon itt vannak a legősibb esőerdők.

Földünk egyik leggazdagabb (talán csak az 
amazonasi erdők változatosabbak) erdőrengete
géből több mint háromezer fafajt és további öt
ezer virágos fajt írtak le. Közöttük mintegy két
ezer orchideát.

REZERVÁTUM A SEGAMA FOLYÓNÁL 
A sziget északi nyúlványának (Malajzia Sabah 
tartományának) keleti térségén kígyózik keresz
tül a Segama folyó. Vízgyűjtőjének felső részén, 
Lahad Datu városától több mint háromórányi 
autózásra, a Brassey-hegylánc ölelésében húzó
dik a Danum-völgy.

A tartomány érintetlen térségébe vezetett 
első, 1976-ban szervezett tudományos expedíció 
kutatásainak eredményei alapján vált ismertté a 
terület. A Sabah Alapítvány javaslata alapján 
már 1980-ban létrehozták a 43 800 hektár kiterje
désű rezervátumot, amelyet később, 1995-ben 
erdőrezervátummá nyilvánítottak. Földünk 
egyik legértékesebb farengetege, a biológiai sok
féleség nemzetközileg is számon tartott területe. 
Vörös könyves fajok sokasága, seregnyi, még a 

szakemberek előtt is ismeretlen növény- és állat
faj, gomba és mikroszervezet él itt háborítatlan 
körülmények között.

A számtalan patakkal és kisebb folyókkal ta
golt hegyes-völgyes terület legmagasabb térsége 
meghaladja az ezer métert. így a jellemzően sík 
vidéki esőerdő helyenként hegyi esőerdővé vá
lik. A térség hőmérséklete napközben megha
ladja a 35 Celsius-fokot, és éjjel is csak ritkán 
csökken 25 Celsius-fok alá. A levegő páratartal
ma, a napszaknak megfelelően, 70 és 100 száza
lék között alakul. Az éves csapadékmennyiség 
eléri a 2000 millimétert, nagyobb része a téli 
monszun idején hullik. Utak nem szabdalják, 
csupán bozótvágóval nyitott gyalogösvényeken 
közlekednek a kutatók és az a kevés látogató, 
aki eljut ide. De ők is csak erdei vezetőkkel jár
hatnak a területen.

A dzsungel felfedezésére kora hajnalban kell 
indulni. Az állatvilág ekkor még sokkal aktí
vabb életet él, mint később, a hőmérséklet emel
kedésével. Kora délután, jól kiszámíthatóan 13 
és 14 óra között „leszakad az ég". A sáros, csú
szós laterittalajon szinte lehetetlen két lábon 
közlekedni. Alkonyat előtt ugyan általában eláll 
az eső, azonban a íevelekről még órákig csöpög 
a víz. Igazából csak a késő esti, lámpás (reflekto- 
ros) állatlesnek van még esélye.

FAÓRIÁSOK BIRODALMÁBAN
Az esőerdő legtermetesebb óriásfái meghaladják 
a 70 méteres magasságot. Közülük is kiemelke
dik a vadméhek kedvence, a 80-90 méteres ma
gasságú Koompassia excelsa. Az alattuk levő szin-
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A Danum-völgyében mintegy 70 milliói éve 
esőerdő borítja tájat

A repülő gekkó (Ptychozoon sp.) 
gyakran vitorlázik fáról fára

A Segama folyó í. 
völgyének 
esőerdeiben él 
Földünk legnagyobb 
lepkéje, az Atlasz 
lepke (Attacus atlas)
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/ Az ostorkigyó főleg 
kisebb madarakkal táplálkozik

Jól álcázza magát a lepkeformájú sáska
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tét főleg kétszárnyú termésűek (Dipterocarpus-, 
Parashorea- és Shorea-fajok) alkotják. Mivel az e 
családba tartozó fák általában jó minőségű fa
anyagot szolgáltatnak, állományaik különösen 
veszélyeztetettek.

Mellettük még több mint kétszázhúsz fafaj 
fordul elő a rezervátum területén, amelyek 
többszintes, átláthatatlan lombkoronát boríta
nak a gyér cserjeszintű, ám liánokban, epifiták- 
ban gazdag erdőre. A növényzet, amelynek 
több mint ezer faját már leírták, látványos szín
foltjai a gyömbérfélék, a kancsókák, valamint a 
legnagyobb fajszámú növénycsalád, az orchide
ák pompás fajai. Egy részük terresztris (vagyis a 
talajban fejlődik), ám nagyobb hányaduk a 
lombkoronában, nagy magasságban él. A páf
rányfélék is növelik a változatosságot, közülük 
talán a különböző agancs- és madárfészekpáfrá- 
nyok a legismertebbek, amelyek a fákon kapasz
kodnak, míg a csipkeharasztfajok inkább a tala
jon fejlődnek.

A borneói erdők, miként a délkelet-ázsiai tró
pusi erdők legismertebb növénye a rafflézia. A 
bordós alapszínű, fajtól függően más mintázat
tal díszített virágnemzetséget még a XVIII. szá
zad végén fedezték fel. A nemzetségnek eddig 
tizennyolc faját írta le a tudomány, azonban kö
zülük több „eltűnt". Ezúttal azonban nem hasz
nálható a kipusztult szó, hiszen természetes 
élőhelyükön a sajátságos életmenetük miatt bár
mikor előbukkanhatnak. Élősködő növények, 
nincs száruk és levelük, csupán a hatalmas, 
bőrszerű viráguk bújik ki a talaj felszínére.

A borneói esőerdők szembetűnő élőlényei a 
gombák. Szinte mindenhol előfordulnak. Válto
zatos színezetükkel, alakjukkal, méretükkel, el
helyezkedésükkel és nem utolsósorban roppant 
fajgazdagságukkal a legfontosabb lebontó szer
vezetnek számítanak.

A HARAPÓS TIGRISPIÓCA
A talajon, a fák törzsén és ágain, valamint az in
dákon, egyszóval mindenütt hangyák (és terme
szek) sürögnek. Többségük növényevő, ám 
akadnak közöttük ragadozó fajok is. Feltűnő, 
hogy az esőerdő aljnövényzetében milyen sok 
egyenesszárnyú él. Jellemzők a különböző mi- 
mikrijű (zöld levélhez, ágdarabhoz vagy elpusz
tult növényi részekhez hasonlító) fajok, amelye
ket az egyszerű látogató észre sem vesz. Szinte 
mindenhol kisebb-nagyobb piócák zaklatják 
„potyautasokként" a melegvérűeket. A legna
gyobb a tigrispióca (Haemadipsa picta), amely 
még a vastag vászonnadrágot is átharapja. És 
bizony a szerencsés (vagy szerencsétlen?) láto
gató több tizet is begyűjthet belőle néhány óra 
alatt. Fájdalmat ugyan nem okoz a harapásuk, 
azonban a vérbe beleragad a ruházat, és a boga
rak is azonnal megtalálják a sebeket.

A folyó menti, tisztásos területeken a pillan
gók színkavalkádja köti le a figyelmet; többnyi
re a színes virágokat látogatják. Néha a Föld leg
nagyobb lepkéje, a levesestál méretű Atlasz lep
ke (Attacus atlas) is szem, illetve a fény
képezőgép lencséje elé kerül. A laterites talajon 
vakondgyíkok (Scincidae) bujkálnak, míg a cser
jéken és az alacsonyabb fákon ostorkígyóval 
(Ahaetulla sp.) találkozunk. Ez a hátsó méregfo
gas kígyó emberre nem vagy alig veszélyes. El
lentétben a mangrovekígyóval (Boiga dendrophila 
melanota) és a különböző viperákkal, amelyek
nek a marása halálos is lehet.

Mindeközben a fák törzsén felfelé kapaszko
dó, majd onnan levitorlázó agáma-, gekkó- és 
gyíkfajok figyelhetők meg. Többségük csak né

hány méteres távolságra, a szomszédos termete
sebb fáig „repül". Ám némelyikük több tízméte
res távolságot is megtesz. Siklásuk közben képe
sek ügyesen kikerülni az akadályokat is. A 
Danum erdeiben ez idáig az ötvenhat kétél tűfaj 
mellett hetvenkét hüllőfajt mutattak ki a szak
emberek, és a számuk évről évre nő.

MADÁRZSIVAJ ÉJJEL-NAPPAL
A mintegy háromszáz madárfaj közül a talaj
szinten kutató különböző pittafajok keltik fel 
leginkább a madarászok figyelmét. Az árnyé
kos, szinte szürkületi sötétségű talajszinten a le
velek között turkálva bukkannak fel. Némelyi
kük szinte csak itt, a rezervátumban figyelhető 
meg. Türelmes várakozás során nekünk is csak 
a negyedik nap hajnalán sikerült megpillanta
nunk az elsőket, igaz, akkor nem kis szerencsé
vel egymás után három fajt is megleshettünk.

A ritka fácánfajok közül az Argosz-fácán 
(Argusianus árgus) a legtermetesebb. A hímnek 
igen hosszú szárnytollai vannak, amelyeket 
legyezőként terít szét (mint a páva a faroktol- 
lait), ezzel csalogatva magához a tojókat. A 
lombkoronából a szarvascsőrű madarak jelleg
zetes kronkogása vagy szárnyának suhogása 
hallatszik. Méteres nagyságával az orrszarvúma
dár (Buceros rhinoceros) a legnagyobb. Több
emeletnyi magasságban tágas odvakban, faüre
gekben költ. A nyílást a tojó gyantával falazza 
el, sőt, belülről körbetapasztja a bejáratot is, 
mindössze egy szűk hasítékot hagy. A hím ezen 
át látja el táplálékkal. Az önkéntes rabság három 
hónapig tart. Ez idő alatt a lerakott tojások kikel
nek, a fiókák felnőnek és röpképessé válnak. A 
tojó csak ekkor bontja ki a falazatot, s válnak 
szabaddá a fiókák és ő maga is.

A lényegesen kisebb méretű, általában színes 
bajszikafélék között is találunk ritka, bennszülött 
fajokat. Ehhez is általában a lombkoronába kell 
kapaszkodni vagy oda belesni. Ebben a kutatók
nak épített kilátó vagy a magasan a fák lombjai 
között kiépített függőhídrendszer segíthet, ám 
gyakran a meredek hegyoldalak is megteszik.

A folyóparton különböző, a mieinknél kisebb 
és termetesebb jégmadárfajok várják az alkal
mas pillanatot halzsákmányuk elkapására. A 
hatalmas, színes virágokat nektármadarak és 
pókvadászok látogatják. A folyamatos madár
zsivajt a mejnók (Gracula religiosa) kiáltozása 
nyomja el. Ez a nálunk állatkereskedésekben 
gyakran felbukkanó madár szinte bármelyik faj 
énekét, hangját vagy zörejét képes utánozni.

Az éjjeli tücsökciripelést és a különböző békák 
zajos kiáltozását a lappantyúfélék hangja és a 
baglyok sikolya vagy huhogása töri meg. A csak
nem félméteres halászbagoly (Ketupa ketupu) a 
patakpartok mentén, közvetlenül a víz fölött vá

rakozik zsákmányára. Halakkal, békákkal és 
más vízi élőlényekkel táplálkozik. Hosszú, csu
pasz lábával ragadja ki a vízből táplálékát, ame
lyet azután valamelyik faágon fogyaszt el.

KÖDFOLTOS PÁRDUCOK
A Danum erdeinek legnagyobb testű emlőse az 
elefánt, pontosabban az ázsiai elefánt (Elephas 
maximus). Itt viszonylag ritkán kerül szem elé, 
azonban lábnyomaival és tevékenységével 
gyakorta lehet találkozni. Nálánál kisebb ter
metű növényevő a lényegesen ritkább, veszé
lyeztetett szumátrai orrszarvú (Dicerorhinus 
sumatrensis). E fajt kétszarvú ázsiai rinocérosz- 
nak is nevezik, így különböztetve meg a gyako
ribb ázsiai társától.

Vadon élő állománya a faj teljes elterjedési te
rületén (Borneón, Szúrnátrán és a Maláj-félsziget 
néhány pontján) alig haladja meg az ötszáz pél
dányt. Á legkisebb méretű, alig 700 kilogram
mot elérő orrszarvúfaj. Egyedei magányosan él
nek. Testükön viszonylag kevés ránc figyelhető 
meg, ellenben a bőrüket ritkás, jól felismerhető 
szőrzet borítja. Általában éjjel mozognak és táp
lálkoznak. Napközben valamelyik dagonyájuk
ban pihennek, hűsölnek. A sárfürdőzés nemcsak 
a forróságot teszi elviselhetővé, a szőrzetükre 
rászáradó sár a legyek, csípős rovarok, sőt, a pi
ócák ellen is védelmet nyújt. Találkozás egy 
ilyen ritkasággal valóságos csodának számít. 
Még akkor is, ha a kutatók ismerik bizonyos 
egyedek territóriumait.

A ragadozók közül a ködfoltos párduc (Neofelis 
nebulosa) és a maláj medve (Ursus malayanus) a 
két legnagyobb. Az előbbit még a szakemberek 
is csupán évente egy-két alkalommal látják. Az 
utóbbi pedig a Föld legkisebb termetű (40-60 ki
lós), egyetlen igazi trópusi medvéje. Az európai 
vadmacskához nagyon hasonló leopárdmacskát 
(Prionailurus bengalensis) szinte mindegyik éj
jeli lámpás keresés során megtaláltuk. Az 
embertől itt nem fél (nincs is miért), így akár tíz 
méterre is könnyen megközelíthető. Eközben 
hol kisemlősökre vadászott, hol békákat vagy 
nagyobb rovarokat próbált elkapni.

Á cibetmacskaféléknek is több fajuk él itt. A 
legnagyobb közülük a nyestmedve (Arctictis 
binturong); kifejlett példányainak a tömege el
éri a 20 kilogrammot is. Életük jó részében a fá
kon mozognak, leginkább éjszaka aktívak. Lá
baik, illetve karmaik mellett ügyesen használ
ják kapaszkodásra a farkukat is. Mindenevő
ként kisebb gerincesekre és rovarokra vadász
nak, de nem vetik meg a gyümölcsöket sem. 
Szintén az éjszakai barangolások során lehet az 
óriás repülő mókusokat (Petaurista petaurista) is 
megfigyelni. Olyankor, amikor a reflektor fé
nye elől felszaladnak a hatalmas fák tetejére, és 
onnan átvitorláznak egy távoli, néha száz mé
terre levő másikra.

AZ „ERDEI EMBER" BIRODALMA
A borneói esőerdők legfeltűnőbb állatai mégis
csak a majmok. A Danum erdeiben is több mint 
tíz fajuk fordul elő. Szinte alig telik el úgy egy 
negyedóra, hogy valahonnan ne hallanánk a gib
bonok (Hylobates muelleri) kiáltozását. Már kora 
hajnalban elkezdődik a koncert. Ekkor még csu
pán a családi kapcsolatok megerősítése zajlik. 
Később azonban főleg a szomszédos, néha kilo
méternyire levő másik csapattal kommunikál
nak. A gibbonok jellemző, függeszkedő lendülé- 
sekkel haladva a fák lombkoronájában keresik a 
különböző gyümölcsökből álló táplálékukat.

Szintén „beszélgetnek", azonban jóval vissza-
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fogottabb hangerővel a nagyorrú majmok 
(Nasalis larvatus). Halkabb mao-mao jelzéseik 
főleg családtagjaiknak szólnak. Ezek az arany
barna szőrzetű, érdekes és változatos orrformá
jú majmok csupán Borneó bizonyos területein 
fordulnak elő. Életük a vízhez kötődik, ezért ál
talában folyópartokon lehet rájuk bukkanni. A 
csapatot vezető domináns hím a hatalmas szag- 
lószervéről könnyen felismerhető. A csoporthoz 
tartozó hat-tíz nősténynek és a fiatalabb hímek
nek kisebb az orruk, míg a fiatalok kifejezetten 
piszék.

Borneónak az orangután (Pongo pygmaeus) a 
legismertebb főemlőse - ahogy erről a Tertné- 
szetBÚVÁR 2006. évi 4. számában is olvashat
tak. A helyi legendák szerint az orangután (= 
erdei ember) nem is majom, hanem olyan em
ber, aki úgy tesz, mintha nem tudna beszélni. 
Nehogy dolgoznia kelljen. Az orangután az 
egyetlen emberszabású, amely igazából magá
nyosan él, és főleg növényekkel táplálkozik. 
Szinte egész nap a fákon tartózkodik, hangot 
általában nem ad.

A borneói faj egyedszámát 14-16 ezer körüli
re becsülik. Az erdőirtással és a civilizáció 
előretörésével ez a szám folyamatosan csökken. 
A fakitermelések során és a vágásterületek fel

égetésekor sok orangutánkölyök elszakad az 
anyjától. Ezeket a természetvédők rehabilitációs 
központokban gyűjtik össze. Az elárvult csöpp
ségeket a világ minden részéről örökbe fogad
hatják, egyedileg támogathatják (www.orang- 
utan-appeal.org). Az én „keresztfiamat" Naru- 
nak hívják.

A Sabah Alapítvány már a terület védetté 
nyilvánítását megelőzően rendszeres kutatáso
kat, expedíciókat szervezett a Danum-völgy ter
mészeti értékeinek feltárására. A hosszú távú 
nyomon követéses vizsgálatokhoz létrehoztak 
egy kutatóállomást, amelyet csupán a Segama 
folyó választ el a háborítatlan őserdőtől. Nem
zetközi, jól felszerelt kutatócsapat vizsgálja a 
különböző fajokat és közösségeket az év min
den napján, immár lassan két évtizede. Kutatá
saik arra is kiterjednek, hogyan alakulnak át az 
erdő közösségei az erdőgazdálkodás hatására. 
Erdészeti szakemberekkel próbálják megtalálni 
és kidolgozni a fenntartható erdőhasználat 
módszereit, amelyeket természetesen nem a vé
dett területeken, hanem a környező védő-, úgy
nevezett pufferterületeken alkalmaznak. Mert 
maláj Borneó védett területein nincs favágás és 
erdőgazdálkodás.

DR. HORVÁTH RÓBERT

http://www.termeszetbuvar.hu
http://www.orang-utan-appeal.org


Főhajtás dr. Fodor István előtt

Kárpátalja tanító erdőmentője
Május 10-én olyan tudóst köszöntöttek születésének 100. évfordulója alkalmából a Magyar Tudományos Akadé
mián, akit - sokadmagával - úgy tett öt ország lakójává a történelem, hogy állandó lakóhelye nem változott. Az 
MTA Biológia Tudományok Osztálya Botanikai Bizottságának és a Közép-Európa Klub szervezésében megtartott 
emlékülésen annak a Fodor Istvánnak a gazdag életművét tekintették át hazánk és több szomszédos ország 
szakemberei, aki szinte mindvégig Kárpátalján élt és alkotott, miközben előbb az Osztrák-Magyar Monarchia, 
ezt követően Csehszlovákia, Magyarország, a Szovjetunió, végezetül pedig Ukrajna állampolgára lett.

A
 Kárpátalja tudós erdőmentő- 
jeként számon tartott szakember 
1907. november 2-án született Al

só-Gereben faluban, az egykori Bereg 
megyében. A prágai Károly Egyetem ■ 
természet és földrajz szakán szerzett kö
zépiskolai tanári oklevelet, majd 1931- 
ben kinevezték az ungvári gimnázium L 
tanárává. Innen lépett tovább 1947-ben, r 
amikor részt vehetett az Ungvári Állami 
Egyetem Növénytani Tanszékének és 
Botanikus Kertjének megalapításában. j

Fodor István nemzedékek sorának J 
volt nagy tekintélyű, köztiszteletben J 
álló nevelője. Esztendőkön át irányítót- ! 
ta az intézmény munkáját, alakította a . 
nemzetközi szakmai kapcsolatokat. | 
Nagyívű tudományos munkássága el- 1 
ismeréseként 1975-ben elnyerte a bioló- | 
giai tudomány doktora címet. 1987-ig I 
az Ungvári Állami Egyetem aktív taná- I 
ra, professzora, majd 1997-ig a botani- I 
kai tanszék tanácsadója volt. Kilenc- 
venhárom éves korában, 2000-ben tá
vozott az élők sorából. ^1

Meghatározó kutatási területe Kár- 
pátalja növénytakarójának feltárása^ 
volt. Csaknem száz tudományos publi- 
káció szerzője. Egyik fő műve az 1974 - < 
ben Lembergben kiadott, Kárpátalja fló- S 
rája című munkája. Munkatársaival ősz- “ 
szesen háromezer-nyolcszázhúsz nö- o 
vényfajt, illétve alfajt talált és határo- © 
zott meg; közülük hatszáztíz faj és alfaj H 
neve a nyolcvanas évek végén került “| 
terepnaplójába. Harmincnyolc taxont 
(fajt, alfajt) pedig a Kárpátalján ő írt le először. 
Ugyanakkor azt is feljegyezte, hogy a kutatási idő 
során hetvenkét növényfaj tűnt el Kárpátalja 
területéről.

A kertek, arborétumok történelme mindig érde
kelte. Tanulmányozta Kárpátalja parkosításának 
történetét is. Az Ungvári Állami Egyetem Növény
tani Tanszékén megszervezte és létrehozta Kárpát
alja egyetlen herbáriumát, amely jelenleg kétszáz
hatvanhétezer növényt őriz.

Sokat foglalkozott a havasok történelmével és fá
sítási lehetőségeivel. Azok a vészjelek aggasztot
ták, amelyek a kárpáti erdőségek pusztulása és 
akadálytalan pusztítása nyomán jelentkezhetnek. 
A kárpátaljai árvizek okozójaként „az Északkeleti- 
Kárpátokban a szovjet érában végbement rablógazdálko- 
dásos fakitermelést" jelölte meg. Azt remélte, hogy a 
birodalom bukásával vége szakad az erdők pusztí
tásának. „Sajnos, keservesen csalódtam, mert az ukrán 
Erdőgazdasági Minisztérium még nagyobb fakitermelést

irányzott elő a Kárpátok erdeiben: még a vízvédelmet és 
a városok levegőjének frissítését szolgáló erdőtelepítések 
vágását is elrendelte” - válaszolta Bulla László újság
író kérdésére 1994-ben, majd így folytatta: „A Kár
pátok erdeinek esztelen pusztításával megszüntették az 
eddig szivacsként működő növénytakaró víztároló képes
ségét. így az eső és a hóié akadálytalanul folyt a patakok
ba, ezek földuzzadva rohantak a folyókba, elöntve az ár
területeket, óriási károkat okozva ott. A mai állapot fenn
maradása évről évre fokozottabb, még az eddigieknél is 
nagyobb árvízveszélyt jelent, mert egyre gyorsai a he
gyek lepusztulásának a folyamata, az erdőtlen lejtőkről 
az esőzések mind több talajt hordanak le és sodornak el, 
a víz egyre fékeveszettebben jut az Alföldre, s így a Tisza 
féken tartása, az árvízvédelem Magyarországtól is egyre 
nagyobb anyagi áldozatot követel."

A tudós fáradhatatlanul dolgozott azon, hogy a 
Felső-Tisza vízgyűjtő medencéjében az egykorihoz 
hasonló növényzet borítsa a hegyeket. 
Kezdeményezésére kutatóállomás létesült a Róna-

havason, s a tapasztalatok, valamint 
egy általa kidolgozott szabadalom 
hasznosításával megkezdődött az erdő
állomány pótlása. Találmányát - 
sajnálatos módon - azonban csak 
Ukrajna megalakulása után, 1997-ben 
jegyezték be. Ennek ellenére az ungvári 
Állami Egyetem munkatársaival, 
valamint a perecsényi erdőgazdaság 
szakembereivel közösen már 1964-ben 
hozzáfogtak az erdősítéshez. Ennek 
nyomán az Északkeleti-Kárpátokban, 
közelebbről a Róna-havason 1200-1400 
méterrel a tengerszint felett fekvő 
alhavasi rétet és legelőt sikerült új
raerdősíteni. A felső erdőhatár sikeres 
felemelésével azonos időben kidolgoz
ták a különböző fafajok ültetési módsze
reit, a talaj-előkészítési és csemetegon
dozási technológiáját is. Különösen 
eredményesnek bizonyult a tűlevelűek 
(luc-, jegenye-, cirbolya-, valamint a 
duglászfenyő) gyökér körüli mikro- 
flórájának mesterséges előállítása.

A kárpáti erdők újratelepítésének 
tervét nem adta fel akkor sem, amikor 
1992. május 12-én, a telepítések helyszí
nén létesített egyetemi kísérleti állo
mást „gonosz kezek" felrobbantották, és 
az állomás közelében telepített ültet
vényt - a kétszázötven luc- és jegenye
fenyőt pedig ellopták. Nyíltan hirdette: 
„Ha a Kárpátok gerinceit mindenütt, a ta
lálmányomban leírt módon, ilyen erdőkkel 
telepítenék be a hegyes vidékeken, akkor ha
sonló pozitív változások állnának be a Kár

pátok teljes ökológiai rendszerében. Számíthatnánk arra 
is, hogy szabályozódna és kiegyensúlyozódna a Tisza 
vízhozama az egész Kárpát-medencében.

Minthogy a Tisza és mellékfolyói öt országot érinte
nek, a Kárpát-medence vízgazdálkodásának erdő
telepítéssel történő helyreállítása csak nemzetközi össze
fogással lehet eredményes és hatékony." - írta.

A tudós munkásságából lapunk olvasói is 
ízelítőt kaphattak. Első forrásértékű cikke 1981 júli
usában Örömünk és gondunk a Tisza címmel jelent 
meg a BÚVÁR-ban. Á TermészetBUVÁR magazin
ban 1992-ben: A Fekete-Tisza katlanában, 1996-ban: 
Újraéledő havasok címmel emelt szót a felelőtlen ter- 
mészetkárosítás ellen.

Dr. Fodor István tudósként, tanárként mind pél
dás emberi magatartásával, mind áldozatvállalásá
val, mind kiemelkedő kutatási eredményeivel kiér
demelte az utókor megbecsülését és tiszteletét.

KELEMEN JÓZSEF 
a Közép-Európa Klub főtitkára
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Szlovákia északi részén, a Felső-Vág völgyé
nek legnagyobb városához, Rózsahegyhez 
(Ruzomberokhoz) közel egy mindössze har
mincegy lelket számláló falu, Farkasfalva 
(Vlkoline«) húzódik meg. A csupán negyven- 
hektáros kis hegyi település a több évszáza
dos népi építészeti hagyományok és falukép 
gondos őrzője. Ezért az ENSZ Oktatási, Tudo
mányos és Kulturális Szervezete (az UNESCO) 
százhetvenöt tagállam egyetértésével úgy 
döntött, hogy Vlkolinec az emberiség kultu
rális örökségének részeként megőrzendő az 
utánunk következő nemzedékek számára is.

A bádeni here
A SZERZŐ felvételei

Farkasfalvát (Vlkolinecet) 
körülölelő hegyekben is él 

a tátrai árvácska

A
ki délről, Besztercebánya (Banská Bystrica) 
vagy északról, Rózsahegy felől az 58. szá
mú úton közeledik Vlkolinec felé, nem 
könnyű felfedeznie a falucskához vezető utakat. 

A térképen „megér egy kitérőt" jelzés hívja fel a 
figyelmet a településre, és érdemes is letérni a 
főútról. Az út menti fák közé rejtett kisméretű 
eligazító táblákat azonban nem könnyű észre
venni, még akkor sem, ha térkép segít a tájéko
zódásban. Arra is gondolhatunk, hogy a Nagy- 
Fátra egyik hegyének, a Sidorovónak az oldalá
ban épült falucska mesés faházait így kívánják 
megóvni a gépkocsiforgalom káros következ
ményeitől.

A pompás természeti környezetben, mint
egy 700 méter magasságban levő települést 
megpillantva senki sem csodálkozik azon, 
hogy gépkocsival nem lehet behajtani, és nem
csak a keskeny út két oldalán lehetővé tett 
parkolásért, hanem a belépésért is fizetni kell. 
Az UNESCO világörökségi emblémával díszí
tett jegy arra hívja fel a látogatók figyelmét, 
hogy tartsák tiszteletben az ott-tartózkodás 
íratlan szabályait.

A település szláv neve - Vlkolinec - az 1300- 
as években olvasható először okiratokban mint 
Rózsahegy egyik utcája. Történelmi érdekesség, 
hogy egy 1630-ban született határozat értelmé
ben a lakóknak gondoskodniuk kellett odvakról 
a farkasok számára, és az itt élők feladata volt a 
királyi káposztáskert ellátása is. Akkor tizenki- 

www.termeszetbuvar.hu

lene, 1928-ban pedig ötvennyolc házat számlál
tak. A falusiak favágók, földművesek, pászto
rok, néhányan pedig bányászok voltak. A máso
dik világháborúban a partizánharcok során ti
zenhárom ház leégett.

A világörökségi besorolás évében, 1993-ban 
negyvenöt, egyedi kőalapú, a XIX. század első 
felében épített, kevés kivétellel zsindelytetős, 
agyaggal átkent, színesre festett falú és ablakú 
házat jegyeztek fel. A faházak a kis patakkal ket
tészelt, egyetlen utca mentén sorakoznak. A 
hosszú udvarú gerendaházak két sorban köve
tik egymást a hegyoldalon. Alapszerkezetük 
megegyező. A három helyiség közül az előszoba 
és a kamra alapja vert agyag, míg a lakószoba 
padlózott. Az előszobában építették meg a ke
mencét, amelynek füstje többnyire még manap
ság is a nyerges zsindelytető nyílásán át jut a 
szabadba. A település minden épülete - az 
egyetlen templomocska kivételével - fából ké
szült. A házak „közművesítés" nélküliek, vizet a 
falu közepén álló, faketreccel védett kútból me
rítenek.

Jelenleg - mint említettük - alig több mint 
harminc állandó lakó él itt, a házak egyharma- 
dát elfoglalva. A többit a tulajdonosok „nyaraló
ként" használják, autóik „egyedi" engedéllyel 
állnak az udvaron vagy a szénapajtában. Az 
egyik épületet múzeumnak rendezték be, amely 
bepillantást nyújt a közelmúlt mindennapjaiba, 
a manapság már alig használt eszközöket is be

mutatva. Elismerést érdemel ez a világörökségi 
helyszín azért is, mert a múlt megőrzését - a 
belépőjegy kivételével - nem kapcsolták össze 
napjaink gyakorlatának haszonszerzésével. A 
néhány négyzetméteres alapterületű kis élelmi
szerbolton kívül nincs emléktárgyakat árusító 
üzlet és vendéglő. Azt ugyanakkor sokan hiá
nyolják, hogy mindössze egyféle képeslapot 
árusítanak a parányi információs szobában, és 
semmiféle prospektushoz, ismertetőhöz nem le
het hozzájutni. Igaz, hogy csaknem minden láto
gatónál ott van a fényképezőgép, és internetes 
világunkban talán felesleges pazarlásnak számí
tanak a színes szórólapok.

A falucskát körülölelő legelők és sziklás liget
erdőségek a mésztalajú magasabb hegységek 
növényritkaságait őrzik, olyanokat - mint pél
dául a tátrai árvácskát és a bádeni herét amilye
nekkel a Bélai-Tátrában találkozhatunk.

Azok, akik ismerik a hazai, a szlovákiai és a 
romániai hasonló szépségű, a tájba harmoniku
san beilleszkedő falvak kultúrájának gyors eltű
nését, minden bizonnyal hálásak a nemzetközi 
összefogásnak, amely Vlkolinecet, Hollókőt és 
számos más falusi épített értéket igyekszik meg
őrizni. Egyetérthetünk Hász Róbert író alábbi vé
leményével: „Mint minden kincs, a falu is iga
zán akkor értékelődik fel a Kárpát-medencében, 
amikor már elveszítjük."

ANDRÁSSY PÉTER
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A mediterrán 
területeken elterjedt 
szerápinsz orchideák 
virágai nem termelnek 
nektárt, viszont | 
kényelmes alvóhelyet é: 
kiváló menedékhelyet 
kínálnak magányos 
hártyásszárnyúaknak

A régi igazság, miszerint a rovarok táplálékért keresik fel a virágokat, és „(serébe" 
elvégzik a megporzásukat, a növényvilág számos csoportjában nem bizonyult igaz
nak. A rovarok csalogatásának ugyanis sokkal változatosabb módjai is vannak, emi
att a megporzók számos esetben „hoppon maradnak": hiába fáradoznak, a remélt 
„szolgáltatáshoz" nem jutnak hozzá. A rovarcsalogatás egyik bevált módja a nektár
termelés. A nektár nagy cukortartalma miatt igen tápláló, ezért az ízeltlábúak szá
mára vonzó csemege „előállítása" a növény részéről azonban nagy ráfordítást igé
nyel. Emiatt több orchideafaj csak látványos színeivel és illatával vonzza a rovaro
kat, miközben nektárt termelő virágokat „utánoz", eleséget valójában nem kínál.

A
 megtévesztésnek többféle példájával is ta
lálkozhatunk. A piros madársisak a vele 
sokszor együtt előforduló, nektárt bősége

sen termelő baracklevelű harangvirágot „utánoz
za". „Célja" a harangvirágon szívesen táplálko
zó és azt megporzó Chelostoma fuliginosa nevű 
hártyásszámyú rovar megtévesztése. Az emberi 
szem számára a harangvirág és a madársisak vi
rágainak a színe számottevően különbözik, 
ugyanakkor a rovarok hasonló színűnek látják e 
növények virágait, így könnyen összetévesztik 
őket. A madársisak tehát két élőlényt is „káro
sít": a harangvirágtól részben elvonja megpor- 
zóit, a rovart pedig ellenszolgáltatás nélkül ösz
tönzi idő- és energiaigényes tevékenységre.

Hasonló a helyzet a sápadt kosbor esetében is. E 
faj virágai a tavaszi ledneknek az emberi szem szá
mára más színű, de hasonló méretű és alakú vi
rágait „imitálják". Nyilván a korán virágzó pil
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langós virágú növényhez történő fenológiai al
kalmazkodás következménye, hogy e kosborfaj 
nemzetségének a legelőbb nyíló hazai faja. A he
gyi és alhavasi réteken előforduló, ritka göm
böskosbor tömött, rózsaszínű virágzata viszont 
olyan nektártermelő növények virágzataihoz 
hasonlít, amilyenek bizonyos ördögszem-, var- 
fű-, macskagyökér- és hagymafajokon figyel
hetők meg.

AZ „ÖTLETGYÁROS" ORCHIDEÁK
A legtöbb ujjaskosbor és egyéb kosborfaj is 
„szélhámos". Az előbbiek például a velük azo
nos élőhelyeken előforduló tisztesfű- és kakasta
réj fajokat, míg az utóbbiak bükkönyöket, ledne- 
keket és pacsirtafüveket mímelnek.

Már az eddigiekből is sejthető, hogy az orchi
deák körében kiemelkedően nagy a megporzó- 
kat megtévesztő fajok aránya. Az európai ide

gen megporzású fajaiknak csak mintegy a 13 
százaléka termel nektárt. Több mint 80 százalé
kuk viszont megtéveszti megporzóit. Evolúciós 
szempontból érdekes kérdés, hogy miért ilyen 
nagy ez az arány az orchideák körében. A válasz 
valószínűleg a virágbiológiájukban keresendő.

A kosborfélék virágpora - a többi virágos nö
vény zömétől eltérően - nem szemenként vagy 
négyesével (tetrádonként) terjed, hanem az egy- 
egy portokfélben képződő pollen egy csomagba - 
úgynevezett pollíniumba - tapad össze, amely 
egyben tapad a rovarokra. Ez azt jelenti, hogy az 
orchideavirágnak csak egy-két látogatóra van 
szüksége ahhoz, hogy a teljes pollenmennyisé
gét „útnak indítsa". Egy rovar a testére tapadt 
pollencsomaggal akár több tucat virágot is meg
porozhat. Mindezek figyelembevételével érthe
tő, hogy az orchideák igyekeznek a roppant ér
tékes - mert nagy tömegű virágport rejtő - pol- 
líniumuknak olyan szállítót találni, amely nagy 
valószínűséggel eljuttatja a pollent ugyanazon 
faj másik egyedének virágjára. Ennek egyik le
hetséges módja a pollinátorhoz (a szállítóhoz) 
való nagyfokú idomulás. A nektárt igen sok ro
varfaj kedveli, és a többségük sokféle virágot lá
togat. Az orchideák java része nem rájuk vetett 
szemet, hanem speciális rovarcsoport (sok eset
ben egyetlen faj) egyedeit vonzza magához 
„személyre szabott" ingerekkel.

A Földközi-tenger partvidékein és szigetein el
terjedt szerápiasz orchideák (Serapias) virágai 
evolúciós értelemben nagy utat tettek meg a ro-
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varoknak táplálékot kínáló ősöktől, de valójában 
nem tévesztik meg a rovarokat. E fajok ugyan 
nem termelnek nektárt, de összehajtó lepelleve
leik igen kényelmes alvóhelyet, rossz időben pe

dig kiváló menedékhelyet kínálnak a magányos 
hártyásszárnyúaknak. A kora reggeli órákban 
kedvezőtlen időjárás esetén is gyakran láthatunk 
különböző méheket a virágaikban pihenni.

A megporzó rovarok megtévesztő csalogatása 
azonban korántsem csak az orchideákra 
jellemző. A tőzegboglár (Parnassia palustris) úgy 
veszi igénybe a rovarok szolgáltatásait, hogy
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Szirmokat „utánzó" nyelves virágok a sepren<e (1} virágzatában, csöves virágok a szirti imola (2) 
virágzatában, valamint fészekpikkelyek a szártalan bábakalács (3) virágzatában. Megnagyobbodott, 
„sugárzó" virágok az Orlaymurok (4) és a vajszínű ördögszem (5) virágzatában 
A SZERZŐ felvételei

„cserébe" alig ad nekik valamit. Virágainak két 
körben öt-öt porzója fejlődik. A belső porzókör
nek mind az öt tagja fejlett portokot visel. A 
külső porzók viszont teljesen eltérők: meddők, 
portokjuk hiányzik, ráadásul nyolc-tíz vékony 
szálra hasadnak, amelyek sárgás, fényes göm- 
böcskében végződnek. Ezek a napfényben csil
logó, apró nektárcseppekre hasonlító gömböcs- 
kék vonzzák a virághoz a megporzókat.

VIRÁGSZERŰ VIRÁGZATOK
Evolúciós értelemben egy-egy növény annál si
keresebb, minél több utódja van. Nyilvánvaló, 
hogy nagyobb számú virágból több mag, ezáltal 
több utód keletkezhet. A növényekre egyfelől 
evolúciós nyomás nehezedik a magok (ekképp a 
virágok) számának növelése érdekében, ugyan
akkor a virágok és a magok egy növényen 
bekövetkező sokasodását nyilvánvalóan korlá
tozza „előállításuk" anyag- és energiaigénye. El
vileg ugyanannyi ráfordítással több, kisebb mé
retű virág is kinevelhető, de ezek valószínűleg 
kevésbé hatékonyan csábítják a megporzó rova
rokat, mint a nagyobb, feltűnőbb virágok. Az 
apró virágok sokasága - ha megfelelően csopor
tosulnak - már erős vizuális ingert jelenthet a 
rovarok számára. A növényi evolúció során jól 
megfigyelhető tendencia, hogy a virágzatok 
nagyméretű, magányos virághoz válnak hason
lóvá. Az apró virágok igen sűrűn, tömötten he
lyezkednek el, és a virágzat szélén „álszirmok" 

is kialakulnak. Az utóbbiak lehetnek a többi vi
rágtól méretben és szimmetriában eltérő, sugár
szerű virágok (például a napraforgónál) vagy fel
levelek (például megnyúlt fészekpikkelyek a 
vasvirágoknál és a bábakalácsoknál).

A „virágutánzó" virágzatok szép példáit lát
hatjuk a mácsonya- és a macskagyökérfélék kö
rében, valamint az ernyősvirágzatúaknál és a 
harangvirágfélék bizonyos fajainál (amilyen a 
varjúköröm és a kékcsillag). A virágok miniatüri
zálása és virágokra emlékeztető virágzatokba 
tömörítés terén kétségkívül a fészkesvirágza- 
túak családja érte el a legnagyobb sikert. 
Elegendő csak a margarétára vagy a százszor
szépre gondolnunk. Esetükben a növénykedvelő 
laikusok alig győzhetők meg arról, hogy virág
zatokról van szó, amelyeknek a sugárszerűen 
elhelyezkedő, fehér képződményei nem szir
mok, hanem virágok, a sárga kör pedig apró, 
csöves virágok sokasága.

SZEXUÁLIS TRÜKKÖK -
A növényvilág kétségkívül egyik legmeglepőbb 
virágzásbiológiájú nemzetsége a bangóké, 
amelyeknek a mediterrán térségben van az 
őshazájuk. Bársonyosan szőrös és általában sö
tét alapszínű mézajkaik némileg rovarra emlé
keztetik az embert. Több faj tudományos nevé
ben (például Ophrys insectifera - insecta = ro
var, 0. muscifera - musca = légy, O. fuciflora - 
fucus = hereméh, O. apifera - apis = méh, O. 

tenthredinifera - tenthredo = levéldarázs) is 
tükröződik, hogy virágaiknak az ízeltlábúak
hoz való hasonlósága már az első rendszere- 
zőknek is feltűnt.

A nemzetség megporzásbiológiájával kapcso
latban azonban még a XX. században is hamis 
és evolúciós szempontból megmosolyogtatóan 
naiv nézetek keringtek. Hajdan élt szerzők sze
rint a bangók virágainak rovarszerűsége csak 
látszólagos, mert a rovarokat nem vonzzák. Sőt. 
A légybangóval végzett kísérletek során azt álla
pították meg, hogy virágai egyenesen „elriaszt
ják" a háziméheket és a poszméheket. Napjainkra 
bebizonyosodott, hogy a bangófajok virágai 
csak bizonyos fullánkos (Aculeata) hártyásszár- 
nyú fajok hímjeit tévesztik meg, amelyek nemi 
társat (szexuális partnert) keresve látogatják vi
rágaikat (megpróbálnak párosodni a mézajak
kal). A testükre tapadt pollináriummal azután 
megporozzák a következőként meglátogatott 
virágot. A virágok tehát szexuális partnereik 
fontos és specifikus ivari jeleit utánozva tévesz
tik meg a hímeket.

Kísérletek bizonyították, hogy a bangók a 
megtévesztett rovarok nőstényei által kibocsá
tott kémiai szignálokhoz hasonló anyagokat 
termelnek. A természettudósok egykor valószí
nűleg azért nem ismerték fel a bangók polliná- 
ciós mechanizmusát, mert a megporzásuk igen 
ritka jelenség. (Egy-egy példány mintegy két hé
tig virágzik, és néhány virága közül rendsze
rint csak kevés termékenyül meg és érlel ter
mést. A virágzás teljes időtartama alatt csupán 
néhány megporzás következik be, amely ese
tenként mindössze másodpercekig tart. A virág- 
zási idő jelentéktelenül kis hányadában figyel
hető meg tehát a megporzó, ekképp a kirándu
ló napokig ücsöröghetne a növény mellett anél
kül, hogy tanúja lenne a jelenségnek.) Az utób
bi években a bangóvirágok és fajspecifikus 
megporzóik által kibocsátott anyagokat analiti
kai módszerekkel vizsgálva megállapították, 
hogy több mint száz illatanyag-összetevőt ter
melnek nagyon hasonló arányban.

A bangók törzsfejlődéstani szempontból 
ősibb fajai elsősorban darazsakat, míg a fejlet
tebbek méheket csalogatnak. E rovarok hímjei 
rendszerint néhány nappal előbb jelennek meg, 
mint a nőstények. A bangók azt az időszakot 
„célozzák meg", amikor a hímek már rajzanak, 
mert a nőstények megjelenése után sokkal ke
vésbé megtéveszthetők. Egyetlen bangóvirág 
megporzásához a rovarnak legalább két virágot 
kell meglátogatnia. A kísérletek szerint a rovar
példányok igen gyorsan tanulnak, legfeljebb 
két-három virág meglátogatására vehetők rá, de 
csak akkor, ha a virágok között apró eltérések 
vannak az illatösszetevők arányában. Valószí
nűleg ennek köszönhető a bangók hihetetlen 
változékonysága.

A bangófajok többségének virágait csak egy- 
egy rovarfaj porozza meg. A nagyfokú meg- 
porzási specifikusság miatt a növények között 
örökletes elszigeteltség alakult ki. Ugyanakkor 
az „eltévedt" rovaroknak köszönhetően ritkán 
ugyan, de rendszeresen keletkeznek hibridek. 
Ha ezek olyan feromonszerű anyagokat ter
melnek, amelyek bizonyos hártyásszárnyú fa
jok hímjeit ingerük, akkor a hibrid állandósul
hat, önálló fajjá válhat. A nemzetségben napja
inkban zajló gyors fajképződési folyamatot a 
megporzó rovarok révén a virágok felépítésére 
és a kémiai összetételre ható erőteljes szelekció 
idézi elő.

DR. MOLNÁR V. ATTILA
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TEGYÜK SZEBBE SZUKEBB PÁTRIÁNKAT!
Díjátadó 

ünnepség
kadémián

Március 29-e jeles nap volt egyesü
letünk életében. Ekkor adhattuk át 
- immár negyedszer - a Természet- 
BÚVÁR Egyesület országszépítő 
mozgalmának elismerő oklevelét 
húsz önkormányzatnak, oktatási 
intézménynek, civil szervezetnek 
és magánszemélynek.
A Magyar Tudományos Akadémián, a rangos nemzet
közi tanácskozásoknak is otthont adó Felolvasóte
remben megtartott ünnepség ezúttal is szakmai 
programmal kezdődött. Egyesületünk tagja, dr. Tóth 
Albert főiskolai tanár Eltűnő táji sokféleség című nagy 
sikerű előadása a többi között arra a közös felelőssé
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günkre figyelmeztetett, amellyel értékeink megőrzé
séért, gyarapításáért tartozunk. Ezt követően 
Garancsy Mihály ügyvezető elnök vonta meg az 
1996-ban útjára indított, Tegyük szebbé szőkébb pátri
ánkat! mozgalom legutóbb két és fél évének mérle
gét és szólt a továbblépés tennivalóiról. A legjobbak 
teljesítményének elismerésével egyidejűleg köszö
netét mondott mindazoknak, akik tettekkel bizonyí
tották elkötelezettségüket a szebb, otthonosabb kör
nyezet megteremtéséért.

A közösségek munkájára épülő mozgalomhoz 15 ön
kormányzat, 12 oktatási intézmény, 4 civil szervezet 
és 7 magánszemély, család társult 2004 őszétől. En
nek eredményeként már 69 önkormányzat, 395 óvo
da, általános és középiskola, 45 civil szervezet, 121 
magánszemély, család és baráti kör képviselői vállal
tak részt a jó ügy szolgálatából. A TermészetBÚVÁR 
Egyesület vezetősége a tagságtól, az önkormányza
toktól, az oktatási intézményektől, a tudomány kép
viselőitől és magánszemélyektől is segítséget kapott 
a legjobbak kiválasztásához. Kizárólagos mérce a la
kosság bevonásával elért valódi teljesítmény volt! Előny
ben részesültek azok a kollektívák, amelyek hosz-

szabb időn át folyamatosan 
dolgoztak.

k A Tegyük szebbé szű- 
1 kebb pátriánkat! Kö- 
l| szöntsük renddel, tiszta- 
'I ^88^ hazánkat az Eu- 
f rópai Unióban! mozga

lom megerősítéséhez 
nélkülözhetetlen volt a 

Környezetvédelmi és Vízügyi 
Minisztérium Zöld forrás, vala

mint a Nemzeti Civil Alapprogram pályázatain el
nyert szerény támogatás. Munkánkat tovább foly
tatjuk, és díjtalan szaktanácsadással, valamint 
szakmai fórumok, regionális találkozók szervezé
sével erősítjük országszépítő programunk társadal
mi hátterét.

A TERMÉSZETBÚVÁR EGYESÜLET 
2007. ÉVI DÍJAZOTTJAI
Esztergom Város Önkormányzata lakosság bevo
násával hosszú évek óta végzett kiemelkedő és pél
damutató városszépítési munkáért, a szelektív hul
ladékgyűjtés példás megszervezéséért.

Nagyatád Város Önkormányzata az Európa leg
tisztább városa cím elnyeréséért, az otthonos, ki
emelkedő esztétikai élményt kínáló városkép kiala
kításáért.

Sándorfalva Város Önkormányzata a parkfej
lesztési, utcafásítási programok megvalósításáért, a 
lakosság környezettudatos szemléletének megala
pozásáért.

Becske Község Önkormányzata a lakosság be
vonásával a település és a környék illegális hulla
déklerakóinak felszámolásáért, az otthonosabb 
környezet megteremtéséért.

Csobánka Község Önkormányzata a felszíni 
vízelvezető rendszernek a lakosság bevonásával 
való szakszerű működtetéséért, az otthonos falu
kép kialakításáért.

Milota Község Önkormányzata 
hosszú időn át végzett kiemelkedő és 
példamutató faluszépítő munkájáért, 
a lakosság környezettudatos szemlé
letének megalapozásában elért ered
ményeiért.

Orfű Község Önkormányzata a te
lepülés közigazgatási határain belül 
az illegális hulladéklerakók felszámo
lásáért, a tisztább környezet megte
remtésében végzett munkájáért, az 
Európa legtisztább faluja verseny 2006. 
évi harmadik helyének elnyeréséért.

A Szent István Egyetem Jászberé
nyi Főiskolai Kara Gyakorló Általá
nos Iskolájának tantestülete a felnö
vekvő nemzedék környezettudatos 

szemléletének megalapozásában végzett eredmé
nyes munkájáért, az otthonos iskolakép megterem
tésében elért eredményeiért.

Budapest XIII. kerülete Kék Általános Iskolájá
nak nevelőtestülete a szülők és a tanulók látványos 
összefogásával kialakított barátságos, otthonos is
kolakép tartós megteremtéséért.

Békés Város Központi Óvodája Tagóvodájának 
nevelőtestülete az intézmény környezetének ottho
nosabbá tételéért, a Virágos Óvoda verseny meg
hirdetéséért és szervezéséért, a természet megis
mertetéséért és megszerettetéséért.

A Biocén Klub a debreceni Tóth Árpád Gimnázi
umban a szelektív hulladékgyűjtés megszervezéséért, 
az otthonosabb iskolai környezet megteremtéséért, a 
fiatalok munkájára épülő természetvédelmi társadal
mi szervezetek és a kunhalom program segítéséért.

A Csepeli Zöld Kör Egyesület a kerület termé
szeti értékeinek feltérképezésében és megőrzésé
ben, különösen a fővárosi védettséget élvező Ta- 
mariska-domb természeti képének javításában hosz- 
szabb ideje végzett értékes tevékenységéért.

A tiszaföldvári Hajnóczy József Barlangkutató 
Sportegyesület a Déli-Bükk barlangjainak feltárá
sában, karbantartásában, a fiatalok körében végzett 
színvonalas földtani ismeretterjesztő munkájáért.

A Hód Honismereti Túraegylet a Szentendre és 
Visegrád közötti túraútvonalak folyamatos kar
bantartásáért, a kirándulók eligazodását segítő te
vékenységért.

A Kis Túr Természetvédelmi Egyesület elsősor
ban a Turistvándi térségében az élővíz és környezete 
rehabilitációs munkáihoz nyújtott segítségért, a kör
nyező települések számára is vonzó természetisme
reti programok kidolgozásáért és megvalósításáért.

A Tiszaalpári Faluvédő és Szépítő Egyesület a 
lakosság bevonásával hosszú időn át végzett ki
emelkedő környezetszépítő tevékenységéért, külö
nösen a közparkok állapotának javításáért.

Báli Pálné tanítónő, a Kék Ökosuli Oktatóköz
pont vezetője a fiatalok körében végzett kiemelke
dő szemléletformáló munkájáért, a Csepel termé
szeti értékeinek megismertetését és megszeretteté
sét szolgáló lelkes tevékenységéért.

Hős Judit, a budapesti XVIII. kerületi Kondor 
Béla Általános Iskola tanítónője a felnövekvő nem
zedék elkötelezett természetszeretetének megala
pozásáért, az otthonos iskolai környezet megte
remtésében végzett eredményes munkájáért.

Dr. Legány Ándrás, a Nyíregyházi Főiskola főis
kolai tanára kiemelkedő szemléletformáló tevé
kenységéért, a gyakorlati természetvédelmi felada
tok megoldásában való példás munkásságáért.

Lőrincz Árpád, a sátorhelyi Általános Iskola és 
Óvoda igazgatója a település és az iskola otthono
sabb környezetének kialakításában, a Mohácsi Törté
nelmi Emlékhely gondozásában végzett munkájáért.
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KÖRNYEZETI NEVELES

ÚJ FORMÁK, LEHETŐSÉGEK

Az ökoiskola helyi
Az ökoiskola-mozgalom fontos sikereket 
ért el 2006 végére. Ezek egyike, hogy 
kétszáznál is több közoktatási ökoin- 
tézményről, általános és középiskoláról 
beszélhetünk. A részvevők száma felte
hetőleg tovább növekszik a 2007. márci
us 1-jével zárult újabb pályázati forduló
val, de ez még a mennyiségi oldalról 
sem mond el mindent.

A változások új formákat is életre hív
tak, mint minden olyan kezdeményezés, 
amely közvetlenül érintkezik tevékeny
ségének alapjaival. Ilyen új alaki fejle
mény lehet az „ökoiskola-város" megte
remtésének gondolata. Ez - talán 
elsőként a világon - Kiskunmajsán szü
letett meg. Itt arra készülnek az iskolák, 
hogy együtt foglalják keretbe a város is- 
kolaszintű ökofeladatait. Ez a szándék 
az alapokkal való érintkezésből fakad, 
ahogy az ökoiskola sok egyéb nagyszerű 
lehetősége is. A virágzó fák is hozzájárulnak az érzelmi gazdagodáshoz

E
ngem egykori „ökoigazgató"-ként, a helyi 
társadalmak környezeti kommunikációját 
és a helyi kultúrák élettanát vizsgáló 
kultúrökológusként főleg az iskola és a környe

zeti alapok találkozása izgat. De melyek azok a 
„környezeti alapok", amelyekkel már rég találkoz
nia kellett volna a közoktatásnak? Mely alapok
kal van esélye találkozni végre az ökoiskolának, 
ha nem „általában természet"-rőt és nem „általá
ban környezet"-ről beszélünk? És „általános isko- 
lá"-ról, „általános műveltség"-ről is úgy, hogy a 
reá tartozó tudást tényleg birtokba is veszi mindenki. 
Mert akkor az „általános"-nak a szükséges és lehet
séges mértékig konkréttá kell lennie, akár ter
mészetről, környezetről, iskoláról, akár bármely 
műveltségről, tudásról legyen is szó. Ez a konk
rétság az ökoiskolát magától értődőén helyi isko
lává is teszi egyben.

A helyi iskola természeti környezetének meg
határozásakor a városi iskolák vannak nehezebb 
helyzetben. A nagyvárosokban az ember min
dennapi cselekvéseinek hatótávolságán belül 
nagyságrendekkel más a természetes és a mester
séges környezet hányadosa, mint kisebb városok
ban vagy falun. Persze, a nagyvárosi iskolák is 
meglelik mindennapi természeti környezetüket, 
ha keresik. A „vidékiek"-nek nyilván kevésbé 
kell keresniük ahhoz, hogy meg is leljék. A falu
si gyermek számára nemcsak az otthontól az is
koláig vezető út mentén és az iskolaudvarban 
van még bőségesen fű, fa, virág, madár és bogár, 
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hanem sok helyütt még meglevő iskolakertben 
is. A nagyvárosi iskolák gyermekeinek még a 
mindenkire egyenlően kiosztott égből is keve
sebb jut. A végtelen kék eget utcányi sávokra 
szabdalja a belvárosi helyszűke. Ezen a kisza
bott égszeleten nincsen holdpálya és holdrit
mus, nincsenek évszakonként változó csillagké
pek a végtelen csillagtengerben. Csak olykor né
mi Hold és korlátozott számú csillag van, de 
ezeket is elsápasztja a földi műfény. Kevesebb 
jut ide a Napból, akárcsak az iskolaudvarra is. A 
városi iskolás aligha lát annyi napkeltét, mint 
falusi társa. Vagy éppen napnyugtát, hogy ma
gából a jelenségből érthetné, érezhetné meg a 
paraszti szinonimák - a „napáldozat", a „nap- 
szentület" - fenségességét. De azért neki is jut 
annyi a természetből, hidegből, melegből, szél
ből, esőből és hóból, hogy mindez valamelyes 
megfigyeléssel és értelmi kiegészítéssel termé
szetélménnyé legyen fogalmazható.

A
 falusi és kisvárosi gyermekeknél ez az él
mény „sűrűbb" és közvetlenebb, hiszen a 
szélső házakon túl már egy mindig válto

zó, teljesen soha be nem járható világ, a határ 
kezdődik. A szántók, legelők, rétek, nádasok, ligetek 
és erdők titokzatos kavalkádja, százféle növény, 
házi- és vadon élő állat élőhelye ez a térség, ahol 
a falut és a mezővárost lakó ember élelme, álla
tainak takarmánya terem. A határ a természetnek 
az a része, amelyben a tájat lakó ember és a természet 
kölcsönhatása érvényesül.

Ezt az „édenkertet" a helyi közösségnek kell 
fenntartania. A skandináviai farkas, az Amazo
nas menti őserdők és az alpi gleccserek más kul
túrák felelősségi rendszerébe tartoznak. Az átfo
gó felelősség viszont a helyi felelősségek láncola
tából épül fel.

A
 helyi iskola ennek a helyi közösségnek a 
tanköteles korú nemzedékeit tanítja. Saj
nos, mindmáig általánosan. Nem csak 
azért, mert általános tankötelezettség alapján mű

ködik. Azért is, mert általános iskolaként általános 
ismereteket közvetít. Ezekről végre be kellene 
vallanunk - mint minden „általánosáról -, 
hogy „általában" mindenütt megfelelnek, de 
konkréten sehol. Magyarán arra a legalkalmat
lanabbak, amire a legégetőbb szükségünk vol
na: a fenntarthatóság megtanítására. Márpedig 
a fenntarthatóság nem „általános" kérdés, ha
nem, mint láttuk, mindenütt helyi.

A helyi tantervek kevés sikerrel próbáltak en
nek a követelménynek megfelelni. A pedagó
gust ugyanis még mindig „általánosan" képzik. 
Nem arra tanítják, hogyan fedezze és fedeztesse 
fel tantárgyainak keretében iskolája környezetét 
annak valamennyi dimenziójában. Nem arra ta
nítják, hogy kutatva tanítson és tanítva kutasson, 
mert a kutatás manapság is csak a „hivatottak" 
kiváltsága, nem a „végrehajtóké". A pedagógus 
csak fogyassza az egymást kizáró módszertani 
üdvtanokat, „képezze magát", a többi nem ér
dekes. Pedig az igazán érdekes éppen ezeken túl



küldetése
A falu végén nyíló határ a megismerés gazdag tárháza

A kistelepülésen lakó gyermekek mindennap találkoznak a természettel 
A SZERZŐ felvételei

van. Épp abban a helyi társadalomban, amely
ben a helyi iskola és a helyi iskola pedagóguska
ra is él.

A helyi társadalom ugyanis részben épp az is
kolába járó helyi nemzedékekből áll. Másik ré
sze meg ezeknek az iskolás nemzedékeknek a 
valamilyen fokú rokona: a fiatalabbak a testvé
rek, az idősebbek az elődök: szülők, nagyszülők 
stb. Az „általános iskola" helyben még mindig 
úgy tesz, mintha mindezt nem is tudná: mintha 
a gyermek légüres térből jönne, nem pedig 
olyan felelősségi hálóból, amely legalábbis 
egyenrangú, ha nem előbbre való az iskolánál. 
Hiszen a testvéri, a szülői és a nagyszülői szere
tet élményét a legjobb iskola sem pótolja. Az 
egészséges lelkűiét alapfeltételét nem a szakma, 
hanem épp ez a szakmán túli (vagy inneni) kö
zeg teremti meg.

Nem a pedagógus a hibás abban, hogy ez a 
legmagasabb felelősségi rendszer kívül reked
het az iskolán. Hogy alacsonyabb rangúnak 
tetszhet vele szemben, hogy nem erre épül, nem 
ezzel szorosan együttműködve építkezik, ha
nem sokszor épp ennek ellenében hathat az is
kola.

A felsőoktatás nem adja meg diákjainak a 
megfelelő képzettséget arra, hogy például helyi 

kutatások keretében fel tudja tárni a helyi társa
dalmat, amely a helyi iskola társadalmi környe
zete. A közoktatás pedig, mint „kenyéradója", 
időt sem hagy neki erre. így azután, ha mind
ezek híján is látja, mit kellene tennie, tehetetlen. 
Lelkiismeretének, bűntudatának, a szabályzók
nak és ami a legtragikusabb, igazi kenyéradójá
nak, a helyi társadalomnak a kereszttüzébe ke
rül. Mert mit is akar a helyi társadalom? Sikeres 
utódokat. De nem mindenáron elmenőket. 
Olyanokat is, akik helyben maradnak majd, 
vagy visszatérnek sikeres „felsőbb" iskoláik 
után, és a környezetéért felelős közösségként fenn
tartják, tovább éltetik, felvirágoztatják a kibocsátó 
települést.

A
hhoz, hogy egy faluközösség fenntarthassa 
egészséges természeti környezetét, az álta
lános tudás helyett olyan ismeretekre és 
készségfejlesztésre van szüksége, amely nélkü

lözhetetlen a közösség és a táj értékeinek 
megőrzéséhez. Ezt a környezeti kommunikációs 
kutatás tájtudásként írja le, de akár helyi tudás
nak is tekinthető.

A helyi tudás hordozóit mindenkor a helyi 
közösségben találjuk meg. Tagjai sok nemzedék 
tapasztalatait őrizve és azokat újabbakkal kiegé
szítve élő forrásai a helyi szocializációnak. Átadott 

ismereteikre épül a helyi kultúra, amely az isko
lától független közösségi nevelés révén mindig 
megújul. Az általános iskola ebben a folyamat
ban már jó ideje inkább csak rombol, de legjobb 
esetben is csak passzív sziget. A helyi tantervek 
sovány vigasza után az ökoiskola az első 
lehetőség arra, hogy általános elemként a globa
litás felé építkező tudás egyik lépcsőfoka legyen.

A helyi tudásnak számtalan tartománya van. 
Györffy István a „népi tudás" száz meg száz 
„tantárgyáéról beszél, amelyekbe úgy nő bele a 
gyermek, hogy számára ezek a természeti és tár
sadalmi környezet mindennapi játékaiban, a he
lyi ismeretek cseréje közben jellemet, lelket és 
felelősséget formáló „életszer"-ré válnak.

Az állami általános iskolától naivság lenne el
várni, hogy a fenntarthatóság érdekében a kul
túra minden részterületét egyszerre próbálja 
magába építeni. Erre nincs is szükség, hiszen ez 
többnyire egy hosszú civilizációs folyamat során 
valósulhat meg. A folyamat azonban az ökois
kolák segítségével felgyorsítható.

A fenntartható társadalmak mindig szoros 
kapcsolatot tartottak a tájjal. A táj nyújtotta ter
mékekből éltek, és ezeket nem szállították ter
mészetes határaikon túl. Valóban gazdálkodtak 
a javakkal, és nem a nyereség hajszolása, hanem 
az értékek újrateremtése volt a céljuk.

S
aját létalapjuk megőrzése érdekében ter
mőföldjeiket, vizeiket, természetes környe
zetüket, levegőjük tisztaságát, növényfaja
ik, a tájra jellemző fajtáik, házi- és vadállatálío- 

mányuk „génkészletét" igyekeztek megőrizni. 
Törekvéseiket elősegítette a jó értelemben vett 
lokálpatriotizmus, a tájszeretet és a nem „pusz
tán" csak anyagi alapokon nyugvó tájempátia.

A helyi iskola ezt a táj fenn tartó munkát, mint a 
fenntarthatóság helyi feltételét, nyugodtan a 
zászlajára tűzheti. Ez az évi egyszeri, kampány
szerűen megrendezett szemétgyűjtő napnál és a 
hasonló pótcselekvéseknél nagyobb haszonnal 
járna.

A helyi közösségekben évszázadok alatt fel
gyülemlett tudás átadása, átvétele és megőrzése 
az ökoiskola tennivalója. Ennek szolgálata köz
ben megkerülhetetlen felelősséget vállal a helyi 
közösség és táj fenntartásának, megőrzésének 
hatalmas feladatrendszerében. Azonnali ered
ményt azonban ne várjunk ettől a munkától. A 
célokból csak annyi érhető el, amennyit a szabad 
helyi közösség a pedagógusokkal együtt vállal
ni képes.

DR. GYŐRI-NAGY SÁNDOR
kultúrökológus

* Az Ökoiskolák V. Országos Találkozóján elhangzott előadás rövidített változata
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TANARNAK, DIÁKNAK, MINDENKINEK!
T ermészetBÚV ÁR
Kiskönyvtára

A
 természet fortélyai - Útravaló a tu
dás birodalmából címmel, felfrissí
tett, naprakész tartalommal kötetek

be foglaljuk a TermészetBÚVÁR eddigi 
tizenhét évfolyama százkét számának 
legjavát.

Az olvasmányosan hiteles botanikai, 
zoológiái, geológiai és ökológiai írások leg
többje már csak archívumunkban talál
ható meg. Ezek közül válogattuk ki a 
sorozat anyagát megalapozó, több 
mint ötszáz publikációt, amely napja
inkban is eleven tudást közvetít, ugyan
akkor hozzáférhetetlen a mai olvasó 
számára.

A TermészetBÚVÁR Kiskönyvtára - 
még erős rostálás után is - legalább hat 
kötetre való olvasnivalót tartalmaz. Ha
talmas értékeket tesz mindenki számá
ra hozzáférhetővé. A megjelenő fejeze
tek hitelességét, korszerűségét a szer
zők, a lektorok szakmai kontrollja sza
vatolja. Ennek eredményeként csak 
olyan ismeretek kaphatnak nyilvános
ságot, amelyek a tudomány mai állás
pontját tükrözik.

M
inden könyv bevezető fejezete 
a legjellemzőbb élőhelytípu
sokhoz kapcsolódva követi 
nyomon a természet évszakos válto

zásait. A további fejezetek és illuszt
rációik „mélységet" társítanak a leg
különbözőbb élőhelyek felfedezésé
hez. Megjelenítik, hogy hol, mikor, 
mi látható és hallható, mi milyen sze
repet játszik a természet folyama
tos megújulásában. Mindeközben 
azokból a tulajdonságokból, viselke
désmódokból és folyamatokból is 
ízelítőt adnak, amelyek létrehozzák, 
nemegyszer utánozhatatlanná teszik 
az élővilág csodáit.

A természet „fortélyaiba" (műhely
titkaiba, szabadalmaiba) bepillantást 
nyújtó írások és illusztrációk természe
ti környezetünk megannyi rejtőzködő 
különlegességét mutatják be. így a te
repen is jól hasznosítható módon gaz
dagítják a kiránduló, a táborozó, a nya
raló fiatalok és idősebbek, a családok, 
az iskolai és más közösségek ismerete
it, helyszíni élményeit.

V
alamennyi fejezethez játékos tu
dáspróba kapcsolódik. Ez arra te
remt alkalmat, hogy ki-ki maga is 
lemérhesse: mennyire igazodik el ha

zai tájainkon és élővilágukban? Csak 
néhány példa a feladványokra: levél
mustra, virág-mustra, lepke-mustra,
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Fedezze fel már most idei 
könyvújdonságainkat! Hamarosan 
megjelennek a TermészetBÚVÁR 
Kiskönyvtárának első kötetei. 

Időt álló formában is közkinccsé tesszük 
annak a hatalmas szellemi tőkének 

a legjavát, amely 1990 óta 
felhalmozódott a nagy múltú 

és mindmáig fontos küldetést teljesítő 
magazin gondozása közben.

Ízelítő az I. kötet 
tartalmából 
Élő helikopterek

Légnadrágos búvárharangok 
Virágok pora - A pollen 

A légkör elektromos ágyúja 
Fényhíd az égbolton 

Egymásra utalt lepkék és virágok 
Nász a vizek mélyén 

Az érlelő erő 
Utazó termések 

Láthatatlan strandtársaink 
Nyári forgószelek, viharok 

Elillanó élőhelyek 
A délibáb 

Mezei muzsikusok 
Időt formáló Balaton

A II. kötetből ajánljuk
Spirálok égen, földön

Acélos szerkezetű fák és füvek 
Erdei szivárvány 

Madárvándorlás kérdőjelekkel 
A rovarvilág futóbajnokai 

Növényi éléskamrák 
Éghajlat-módosító nagyvárosok 

Talajgyarapító levéltakaró 
A növényvilág szálláscsinálói 
Pajzs és búvóhely - A fatörzs 

Földfúró építőmesterek 
Térkép a memóriában 
Lövöldöző növények

Geometria a természetben 

termés-mustra, csőr-mustra és nyom
mustra. A kötetek végén sorjázó he
lyes válaszok pedig a megfejtések 
ellenőrző próbájára is alkalmat adnak.

Különleges csemegének ígérkezik a 
könyvek Virágkalendárium sorozata. A 
színes természetfotókból álló összeál
lítások szintén az évszakok változásá
val összhangban, a virulás időpontja 
szerinti csoportosításban a legkülönfé
lébb élőhelyek virágaiból nyújtanak át 
csokrot reménybeli olvasójuknak.

Az írott szót a kötet minden oldalán 
gondosan megkomponált illusztráció 
gazdagítja. A képeket a legkiválóbb 
természetfotósok felvételeiből, illetve 
az állandóan velünk dolgozó festő
művész műveiből válogatjuk ki.

M
indez arra ösztönöz, hogy minél 
többen figyeljenek fel, váljanak 
kíváncsivá a természet örök 
körforgásában meghatározó szerepet 

játszó jelenségekre és folyamatokra. 
Ébredjenek rá arra a növekvő fele
lősségre, amellyel mindezekért külön- 
külön és együtt tartozunk.

Az egymást követő könyvek címe a 
következő:

Perzselő napsütésben
Settenkedő ködök
Zúzmara az ágakon
Fagyos tájak
Sokszólamú újjászületés
Zeng az erdő, mező

Az első kötet idén július végére készül 
el. A másodikat szeptembertől vásárol
hatják meg. A harmadikat a téli vásár 
újdonságának szánjuk, míg a többi 
megjelenése 2008-ra várható.

A
 könyvek, amelyek tartalmából 
ízelítőt is adunk, A/5-ös méret
ben, csaknem 300 oldal terjede
lemben, négyszínnyomással látnak 

napvilágot. Illusztrációs anyaguk pe
dig százötven-kétszáz színes fotóbóí és 
grafikából áll.

Az első kötet ára: 2940 forint. 
2007. június 30-a előtti befizetéskor 
2520 forint. (A postaköltséget a meg
rendelő fizeti.)

írásos megrendeléseket is fogadunk. 
Részletek a www.termeszetbuvar.hu hon
lapon.
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MŰSOR, TÁRLAT
MINDENTUDÁS EGYETEME
Cím: Jövő Háza Teátrum épület, 1024 Budapest, Fény utca 20-22. Az előadások minden hétfőn 19 

UT^jlihv órakor kezdődnek. Internet: www.mindentudasegyeteme.hu

KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 1405) • Kék bolygó (hétfőtől péntekig, 1745) • Alkalmanként: Falurádió (hét
főtől péntekjcr 5,40) • Napközben (hétfőtől péntekig, 9—11
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (vasárnap, 1003) • Zöld jelzés (kedd, 11,0) • Védett utakon (havonta egy alka
lommal, péntek, 1000) • Zöldváfasz (szerda, 1 830; élő vitaműsor). Telefon az adásidőben: 328-8555, sms: 06/30- 
30-30-.380 • Mindentudás Egyeteme (csütörtök, 2104).
BARTÓK RÁDIÓ: Alkalmanl(ént: Barátságos bölcsességek (hétfő, 1900) • Kultúrhistóriák (csütörtök, 1900).

MAGYAR TELEVÍZIÓ
Ml: Mindentudás Egyeteme (szombat, 940l; • Delta (szombatonként, 1040) • Ökovízió (május 22 június 5., 19., 
július 3., ló00) • Kisfilmek a nagyvilágból (havonta egyszer, szerdán) • Külföldi természetfilmek (péntek, 15°°z 
vasárnap, 17°°j • A kék bolygó (filmsorozat, vasárnap, 15'°’.
M2 Mindentudás Egyeteme (héttő, 900) • Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Alkalmanként: Válaszd a tudást! (naponta, 
900) • Tudásakadémia (naponta, 1Ó00) • Természetfilmek (hétfő, 203°).

DUNA TELEVÍZIÓ: Heuréka! (hétfő, ló40) • Mindentudás Egyeteme (kedd, 2245J • Talpalatnyi zöld (máius 25., 
június 8.. 22., július 6., 13., 16i5) • Szerelmes földrajz (május 20., június 17., július 15., ló30) • Az élet bolygó
ja (péntek, 1330).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat; N^m hervadó virágoskert 
- bemutató az Ásvány- és Kőzettár kincseiből; Égből, vízből, föld alól - bemutató az Ásvány- és Kőzettár új 
szerzeményeiből; Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei.
Új közön ség forgalmi és kiállítótér (A korallzátonyok változatos világa stb.).
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak.
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény,- kőpark a múzeum előtt.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: Állatlesen a múzeumban; Kópé-túra; Kutatóra- Kézbe vehető múzeum; 
A Neander-völgyieK hétköznapjai; Sárkányok, óriások és más rejtélyes lények; A honfoglalók; Természetrajzi 
műhely; A korallzátonyok világa; Madárlesen; Dinolesen.
Bepillantás a múzeum kulisszatitkaiba - vagy kérdezd a csodabogarakat a csodabogarakról (találkozás kutatókkal, 
csütörtökönként, előzetes egyeztetéssel).
Interaktív családi játszóház (minden páros hét szombatján 10-től 13 óráig).
Variációk hat lábra (ízelítő az MTM rovargyűjteményéből).
Időszaki kiállítások:
Patagónia óriás dinói (150 millió éves csontvázak Argentínából).
A Kárpát-medence madarai és természetvédelmi értékük (Válogatás a Magyar Természettudományi Múzeum 
gyűjteményéből).
Kitaibel Pál emlékkiállítás.
Múzeumok majálisa a dinoszauruszokkal (május 19-20.).
Élet a dinók után (június 2.).
Múzeumok éjszakája a dinoszauruszokkal (június 23.).
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain.
A múzeum látogatható: 10-18 óráig; kedd szünnap. Az állandó kiállítások díjtalanul tekinthetők meg.
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel.: 210-1085; fax: 210-1085/3032; e-mail: mtminfo@nhmus.hu, internet: 
www.mttm.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: előzetes egyeztetés alapján.
Nyitva: héttő kivételével naponta 10-17 óráig.
Cím: Budapest XIV., Városliget, Vajdahunyaavár; tel.: 363-5099; tel./fax: 363-2711; e-mail: mmm.axelero.hu

A KvVM ZÖLD PONT SZOLGÁLATÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cím: 1011 Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest, Pf. 351.; Telefon: 201-2764; 457-3437.
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra.
Lakossági információs szolgálat: tel.: 457-3437, 457-3438, 457-3440.
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445; Minisztériumi pályázatok, 
űrlapok, nyomtatványod kiadása.
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442.
E-mail: info@mail.kwm.hu; Internethonlap: www.kwm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: www.gridbp.kwm.hu
Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, az önkormányzati 
információs rendszerhez.
Zöldtelefon: 06/80-401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás).
Fax: 457-3354.

ZÖLDIRÁNYTŰ A NETEN
Internet: www.greenfo.hu (Környezetvédelmi Újságírók Társasága) - Zöldsajtószemle, zöldfürkész - tematikus 
linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezetvédelmi állásbörze; könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. 
Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@axelero.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe; A természet ékszerei.
Nyitva: naponta 9-17 óráig.
Cím: Zirc Rákóczi tér 1., tel/fax: 06/88-575-300, -301, e-mail: btmz@bakonymuseum.koznet.hu, honlap: www.bakony- 
museum.koznet.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence feltárói. Nyitva: naponta 10-18 
óra között, hétfő kivételével. Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is.
Cím: Érd, Budai út 4.; tel.: 06/23-363-046.

FŐVÁROSI ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYKERT
Állandó programok: állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdő-kiállítás a Pálmaházban.
Cím: 1146 Budapest, Allatkert krt. 6-12.; tel.: 363-3794.

KÁROLY-MAGASLATI KILÁTÓ
Állandó kiállítások: Kitaibel Pál, Gombocz Endre, Kárpáti Zoltán, Roth Gyula és Csapody István emlékkiállítása.
Nyitva: naponta 9-16 óráig (hétfőn, kedden zárva).
Cím: Sopron, Károlymagaslat; tel.: 06/99-313-080, 06/99-329-650.

DUNA MÚZEUM ...........................
KORNYEZETVEDELMI ES VÍZÜGYI MUZEUM
Állandó kiállítások: Aquamobil; A magyar vízgazdálkodás története; Neves magyar vízépítő mérnökök;
Árvizek és folyószabályozások; Vízgazdálkodás és csatornázás. Térképterem.
Nyitva: naponta 10-16 óra között (kedd kivételével).
Cím: 2500 Esztergom, Kölcsey Ferenc u. 2.; tel: 06/33-500-250; e-mail: info@mail.dunamuzeum.org.hu;
internet: www.dunamuzeum.hu

TIT STÚDIÓ
Alapfokú gombaismerői tanfolyam.
Szakköri foglalkozások: Csapody, Vera-növénybarátkör: a hónap első és harmadik csütörtökjén, 1700 • Gombász 
szakkör: minden hétfőn, 18°° • Ásványbarát szakkör: minden szerdán, 1800 • Madárpók klub: a hónap második 
péntekjén, 1600.
Cím: Budapest, XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019., e-mail: info@tit.hu, honlap: www.tit.hu

VIRAGKALENDARIUM

ÉGERES LÁPERDŐK
Az Alföld feltöltődött morotváira, lefolyástalan lápos mé
lyedéseire helyenként a „lábas fákból" álló égeres láperdők 
jellemzők. Ritkábban patakok lápos kiöblösödéseiben 
dombságon is megjelennek, de igazán sík vidéki növénytár
sulások.
A láperdők közül kétségtelenül az égerláp a leglátványo
sabb. Jellegét, hangulatát a karcsú törzsű, sudár mézgás éger 
határozza meg, amelynek töve kiszélesedik, és messzire 
nyújtózó támasztógyökereivel biztosan áll az ingoványbán. 
Gyakran csoportos törzsű, úgynevezett lábas égerek tarkít
ják a képet. A „lábas fák" kialakulása az emberi tevékeny
séggel függ össze. A sok évtizedes erdőművelés során 
ugyanis az égereket többször levágták, és újrasarjasztásuk- 
kal alakultak ki ezek a jellegzetes megjelenésű facsoportok, 
ahol egy támasztógyökeres „láb" több törzs alapjául szol
gál. A fák az év nagy részében vízben állnak. Ez a pangó víz 
teremti meg a tőzeg képződéséhez és felhalmozódásához az 
oxigénhiányos környezetet. A vízutánpótlás gyakran forrá
sokból származik, vagy a környező dombok talajvize szivá
rog le a lápteknőbe. Csak száraz nyarakon sétálhatunk a 
láperdő csupasz talaján az akár méter magas „égerlábak" 
között, mert az év nagy részében a vízborítás jellemző.

A fák „szoknyáját" vastag, élénkzöld mohapárna fedi. 
Sokféle páfrányfaj, például tőzegpáfrány telepedik meg ben
ne, de a nagyon ritka jégkori maradványfaj, a tarajos pajzsi- 
ka is ilyen környezetben él.

Az erdő fő alkotója az enyves éger, mellette gyakran meg
jelenik a magyar kőris. Változó sűrűségű cserjeszintjében sok 
a kutyabenge, a rekettyefűz és a kányabangita. Az utóbbi faj te
nyérnyi, fehér virágzatának sajátossága, hogy a szélső, 
meddő virágok szirmai nagyobbak a többi virágéinál. Ósz- 
szel piros bogyóiról és karéjos leveleiről ismerhető fel. A 
gyepszintet sások, mocsári növények alkotják, köztük több 
védett növény is előfordul. A nagy termetű nádi boglárka a 
nyár közepén hozza sárga virágait. A nyári tőzike zöld sze
gélyű fehér harangocskái késő tavasszal nyílnak. A gyilkos 
csomorika jellegzetes levelű ernyős, virágzata nem feltűnő. A 
növény - mint a neve is jelzi - erősen mérgező, minden ré
sze cikutoxin nevű, gyantaszerű anyagot tartalmaz, amely a 
központi idegrendszerben végzetes kimenetelű görcsöket 
okoz. Az égerfák közötti víz hínárnövényzetének tagja a bé
kaliliom. Tavasz végi-nyár eleji virágzása nagyon látványos, 
megkapó: rózsaszín, légies fátylat alkot a víz felszíne fölött.

A nem védett növények között is akad mutatós faj. Az ég
színkék virágú mocsári nefelejcs mindenfelé előfordul. Az 
ugyancsak kék virágú nyúlánk ibolya inkább az erdőszéli 
nedves réteket kedveli. A mocsári tisztesfű ajakos virágain 
csak közelről látszik a szép mintázat. Gyakori mocsári nö
vény a közönséges lizinka, sárga virágfüzérét sokfelé látni. A 
sárga nőszirom széles, lapos levelei mindenfelé feltűnnek, 
nagy, sárga, sötét rajzolatú virágai feltűnően szépek. A 
farkasszőlő különös megjelenésű liliomféle, négyes levele 
nem téveszthető össze más növényével. A levelek „öbléből" 
magánosán nőnek zöldes, négytagú virágai, amelyekből 
őszre mélykék, mérgező bogyók fejlődnek.

Az égeres láperdők hazánk igen értékes élőhelyei, régen 
sokfelé előfordultak, napjainkban azonban, sajnos, egyre 
kevesebb található belőlük. Ilyen erdők az ország jó részén 
fellelhetők, és noha típusalkotó fajai és közönségesebb nö
vényeik zömmel megegyeznek egymással, ugyanakkor 
markáns eltérések is vannak a Duna-Tisza közi vagy éppen 
a Drávához közeli láperdők között. A vízszabályozások, le- 
csapolások következtében az élőhelyek vízháztartása súlyo
san károsodott, de a fennmaradt erdők egy része is elgyo
mosodott, degradálódott. Az égeres láperdők többsége ma
napság már védett, fenntartásuk és az újonnan felfedezett 
állományok megóvása fontos feladat.

S. CSOMÓS ÁGNES
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9-12. feladvány: KLÍMAVÁLTOZÁS

E havi pályázatunk fődíja: 5000 forintos könyvvásár
lás! utalvány.
További díj: három pályázónk az első nyolc nem
zeti parkunkat bemutató képes leporellósorozatot 
nyerheti.
9. feladvány: A VÁLTOZÁS OKAI
Az elmúlt hónapokban közreadott nemzetközi 
dokumentumok egyértelműen az éghajlatválto
zás ténye mellett voksolnak, és ebben döntőnek 
tartják az emberi tevékenység szerepét. Skan
dináv keresztrejtvényünk helyes megfejtésével 
megtudhatjuk, hogy az üvegházhatás előidézé
sében melyik anyag a legveszélyesebb.
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített mondat.
10. feladvány: KÖVETKEZMENY
Szórejtvényünkoen egy fogalmat rejtettünk el, 
amely az éghajlatváltozás egyik legszembetű
nőbb kísérőjelensége.

v=d
0)
E +etkezés

A további feladványok megfejtői újabb pályázaton 
vehetnek részt.
11. feladvány: HAZAI PROGRAM
Mi a neve annak a közelmúltban lezárult kutatá
si programnak, amely az éghajlatváltozás komp
lex hazai hatásaival, a károk megelőzésének 
lehetőségeivel foglalkozik?
12. feladvány: EURÓPAI ÖSSZEFOGÁS
Az Európai Unió tagállamai márciusban elfo
gadták, nogy 2020-ig érezhetően mérséklik a 
légkörbe jutó szén-dioxid-mennyiséget. Mekkora 
a csökkentés mértéke?
Beküldési határidő: 2007. június 10.

Az idei második számunk feladványainak megfej
tései:
5. feladvány: ERDŐTAKARÓNK FOKOZOTT 
KLÍMAÉRZÉKENYSÉGE AZZAL MAGYARÁZHATÓ, 
HOGY TERMÉSZETES LÉTFELTÉTELEINEK HATÁ
RÁN VAN.
6. feladvány: TERMÉSZETKÖZELI.
7. feladvány: GOMBA- ÉS ROVARKÁRTEVŐK 
TÉRHÓDÍTÁSA AZ ERDŐBEN.
8. feladvány: NEMESÍTŐI MUNKÁVAL ELLENÁL- 
LÓBB FAFAJOK, FAFAJTÁK ELŐÁLLÍTÁSA.

A hibátlan megfejtést beküldők közötti sorsoláson 
5000 forintos könyvvásárlási utalványt nyert: 
Szelte Ernő (Veszprém).

A nyolc nemzeti parkunkat bemutató leporellóso
rozat nyertesei: Dévainé Pressing Katalin (Barcs), 
Illés Béláné (Pécs), Vecseriné Nagy Piroska 
(Mártély).

Dinamikusan változó hírek, információk a www.hirado.hu, a www.mtv.hu, 
az m1-m2 Teletext és Mobil Internet felületeken.

Információ, hirdetésfelvétel: 
MTV Új Média Kft.

1051 Budapest, Nádor utca 25-27. TEL.:269-2000
E-MAIL:teletext@teletext.hu

http://www.hirado.hu
http://www.mtv.hu
mailto:teletext@teletext.hu
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Vén
kocsányos tölgy

ituzsálemei
„Az erő és szépség, az idő maga volt 

ez a tölgyfa. A koronában 
emberderék vastag 

», görcsös ágak nyúltak 
szét, és rettenetes 
erejükben mintha 
az eget tartották 

volna. Gyulában 
különös érzés ködlött, 

szótlanul állt az elmúlt 
évszázadok mellett, 

f %>. amelyeket ez a szentKockás liliom 
NAGY GY. GYÖRGY 
felvétele

Évgyürüszámlálás 
A SZERZŐ felvételei

fa őrzött 
magában."

H
ozzám írta e gondolatokat Fekete István a 
Tüskevárban. Amikor lakóhelyem, Ikervár 
déli határában, a Rába folyó ölelésében 
elterülő zsidahó-dűlői fás legelőben figyelem a 

természetet, ugyanezen érzések sejlenek fel ben
nem. A zsidahói fás legelő famatuzsálemei a tör
ténelem tanúi. A mártír miniszterelnök nagyap
ja, gróf Batthyány József adományozta e legelőt 
birtokközpontja faluközösségének.

Vizsgálódásom helyszínén réti és erdei öntés
talajok alakultak ki a folyó által szállított és lera
kott kavicsokon, valamint keresztrétegzett ho
mokágyon. Éghajlatában a szubalpin és a Kisal
föld közelsége miatt a kontinentális elemek a 
meghatározók.

A zsidahói fás legelőn húsz matuzsálemi ko
rú kocsányos tölgy, tizenöt vadkörte és három fe
kete nyár áll. Ezek a fák az ősi magyar ártéri 
gazdálkodás gazdaságtörténeti emlékeiként a 
tölgy-kőris-szil keményfás ligeterdők maradvá
nyai. Itt fajmeghatározást, 130 centiméteres 
magasságban törzskerületmérést, illetve ma
gasságszámítást végeztem. Felmérésem az 
egyedi jellegzetességekre és az egészségi álla
potra is kiterjedt. Az adatok alapján becsültem 
meg a fák életkorát.

Közülük a három fekete nyár a kedvencem. 
Szerintem kiemelkedő értéket képviselnek, mi
vel egyre szűkülő élőhelyük és az erdészeti 
művelésből való kiszorulásuk miatt a kipusztu
lás szélén levő faj képviselői. A homokfásítások
nak csaknem száz éven át a legfontosabb fafaja 
volt. Az 1900-as évek elején megjelent hibrid 
nyárfák fokozatosan kiszorították. A Zsidahó 
legnagyobb fája egy 39 méter magas, kéttörzsű 

egyed, amelynek az egyik törzse 418, a másik 
546 centiméter kerületű. Rajta az idős egyedekre 
jellemző sötétszürke, mélyen repedezett kérget 
figyeltem meg.

Az egyik kocsányos tölgy, sajnos, elpusztult. 
Ennek kidőlt törzsmaradványán százhetven év
gyűrűt számoltam meg. A többi példányon a 
százötven évet meghaladó kocsányos tölgyekre 
jellemző csúcsszáradás jelent meg. Gyakori raj
tuk a tapló, néhány egyeden pedig parazita sár
ga fagyöngy telepedett meg. A legnagyobb, 523 
centiméter törzskerületű fa 20,5 méter magas, 
míg négy tölgy magassága eléri a 22 métert.

A vadkörték közül a legnagyobb termetű 13 
méter magas és 303 centiméter törzskerületű. A 
vadkörte rendkívüli méreteket és kort nem ér el, 
így a kétszáz éves egyedek már matuzsálemnek 
számítanak. Zsidahó vadkörtefái is ilyenek. Há
rom közülük, sajnos, már a pusztulás határán 
áll. Törzsük mélyen odvas, és több águk száraz. 
Március végi látogatásaim során mégis mindig 
gyönyörű virágpompát öltenek. Fanyar ízű ter
méseik táplálékul szolgáltak a fás legelőre kihaj
tott háziállatoknak és a vadaknak.

A zsidahói fás legelő növénytársulásában az 
uralkodó francia perjét, réti csenkeszt és réti ecset
pázsitot láttam a legnagyobb számban. Ritkább 
és értékesebb lágyszárúak közül a kígyógyökerű 
keserűfüvet, a közönséges palástfüvet és a szártalan 
bábakalácsot határoztam meg.

Áprilisban a Rába árterében felleltem a kockás 
liliomot. Tetszetős virágát, sajnos, gyűjtik, sőt, 
időnként piacra is kiviszik. A legtöbb kárt még
sem a magányos gyűjtők, hanem a meszezés, a 
műtrágyázás és a híg sertéstrágya kiszórása 

okozza. Októberi kerékpáros kirándulásunkkor 
iskolatársaimmal őszi kikericset is találtunk a te
rületen.

Bár elsősorban a Zsidahó-dűlő növényvilágát 
vizsgáltam, mégis sokat tudnék mesélni a parti
fecskének és a gyurgyalagnak a folyó ősholtági ho
mokfalában sorakozó költőkamráiról. Ezekben a 
fiókák által otthagyott kecskedarázs-, háziméh-, 
poszméh- és szitakötő-maradványokat találtam. 
Sajnos, két évig nem voltak lakottak az üregek. 
Nem baj, gondoltam, mert a reményt, hogy újra 
benépesülnek, sohasem szabad feladni. Nagy 
örömömre a helybeliek által csak földi rigóként 
emlegetett madarak 2005. május 20-án megér
keztek. Az öreg fák, legyenek szabad állásban 
vagy állományban, kitűnő élőhelyül szolgálnak 
az odúlakó madaraknak: búbos bankának, sere
gélynek, szürke légykapónak, nagy fakopáncsnak és 
fekete harkálynak. Á legelő a fehér gólya legfonto
sabb táplálkozóhelye a környéken. Egy alkalom
mal szürke gémet és fekete gólyát is láttam.

Ikervár lakói ismerik és szeretik a Zsidahó ter
mészeti és történeti értékeit. Ennek bizonyítéka, 
hogy 1999-ben helyi védelem alá került a terület. 
Ezért bízom abban: gondos kaszálással megaka
dályozható, hogy a szarvasmarha-állomány 
erős fogyatkozása miatt a legelő galagonyával, kö
kénnyel és gyomokkal nőjön be. A Batthyányiak
nak tett ígéret kötelez minket. Én biztosan nem 
feledem.

PÁSTI GRÉTA
Zichy Antónia Általános Iskola 

A 2006. évi Hermán Ottó-verseny díjazott 
kiselőadása
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AKVARISZTIKA

Eleven algaritkítók
Az akvárium bealgásodása nem csupán a gon- 
dozatlanságról árulkodik, hanem rontja a vízi 
életközösség életfeltételeit is. A baj viszonylag 
könnyen megelőzhető, ha algafogyasztó díszha
lakat „fogunk" munkára. Közülük igazán azok a 
jó segítőtársak, amelyek nyugodt alaptermésze- 
tűek, nem támadnak a társbérlőkre. A választék 
- szerencsére - meglehetősen széles, ráadásul a 
szakboltokból is könnyen beszerezhető.

A csupán 4 centiméter hosszúra megnövő tör
pe szívóharcsa (Otocinclus affinis) Brazíliából 
származik. A fehér hasú, barnás testű, élénk kis 
hal szívószája mélyen a fej alsó részén nyílik. 
Több rokon fajával (0. flexilis, O. vittatus, 0. 
mariae) egyetemben rendkívül tevékeny algafo
gyasztó. Éjjeli életet él, de szobaakváriumban 
gyakran nappal is tevékenykedik.

Fonalszerűen vékony, hosszú testével, tűsze
rű ormányával és villás farokúszójával 
meghökkentő jelenség a 20 centiméteres hosz- 

szúságot is elérő, az Amazonas vidékéről szár
mazó ormányos tűharcsa (Farlowella acus), 
amelynek ez idáig csak néhány példánya jutott 
el hozzánk. E ritka díszhal szaporítása nem 
könnyű, eddig csak külföldön sikerült néhány
szor. A nőstény kövekre rakja ikráit, a kikelő 
ivadékot azonban nehéz felnevelni. A nem so
kat mozgó tűharcsát - ha környezetében nincs 
kellő mennyiségű zöldalga - pótlólagosan nö
vényi eleséggel kell etetni.

Ugyancsak algaevők a lapunk 1999. évi 4. szá
mának 44. oldalán Vitorlás szívóharcsák címmel 
bemutatott Pterygoplichthys és Panaque nemzet
ségbeli, magas hátúszójú, pettyes és vonalas 
mintázatú, nagyra megnövő, szívószájú harcsa
fajok is. Szintén kitűnő moszatfogyasztók a ná
lunk is rendszeresen tenyésztett, dél-amerikai 
antennaharcsák (Ancisfrus-fajok). Tizennégy 
centiméter hosszúra megnövő, sötétbarna testü
kön néha világos pettyek láthatók, amint azt a

A brazíliai törpe szívóharcsa (Otocinclus affinis) 
fáradhatatlanul tisztogatja az akvárium falait, 
növényeit és köveit az algabevonattól

sárgapettyes antennaharcsa (Ancistrus dolichop- 
terus) „borzas" bajuszerdejű („antennájú"), gro
teszk fejrészén is megfigyelhetjük. E békés har
csák nagy szívószájukkal még az olyan finom, 
hálózatos erezetű vízinövényeket is megtiszto
gatják az algáktól, mint a „rácsos" Aponogetonok. 
Táplálékban nem válogatósak, de bőséges növé
nyi tápanyagra van szükségük. Területőrző, de 
más halakra ártalmatlan állatok. Napközben 
csak etetéskor merészkednek elő cserépbarlang
jukból. Kerámiabarlangban vagy csodarabban 
viszonylag könnyen szaporíthatok, és a kikelő 
ivadék egyszerűen felnevelhető.

SZOBAKERTESZET

Aranysárga óriáscsésze

A
 feltűnő szépségű növényt nálunk még kevés
sé ismerik. Különlegesen nagyra nőtt, tölcsér
szerű, élénksárga virágai miatt sokféle néven 
(például óriás sárgatölcsér, aranykupa, arany

sapka) tartják számon. Erőteljesen fejlődik, ezért 
kiválóan alkalmas pergolák, lugasok befútta tásá- 
ra is. Metszéssel formás cserjévé alakítható.

Az aranysárga óriáscsésze (Solandra maxima) a 
burgonyafélék családjába tartozik, levelei 
bőrneműek, nagyra nőnek, szórt állásúak. A fia
tal levelek sötétbarnás árnyalatúak. A bimbók 
gyors fejlődésük során vízzel telnek meg, mi
közben számottevően megduzzadnak. A hama
rosan megjelenő, feltűnő szépségű virágok 
hossza meghaladhatja akár a 20 centimétert is, 
olykor termetesebbek, mint maga a növény. A 
virágok forrt szirmúak, a csúcsukon öt vissza- 
hajló cimpával. A frissen kinyíltak világoskrém- 
sárgák, de néhány nap alatt mélysárgává 
színeződnek. Virítás idején erősen illatozók. A 
növény őshazájában, Mexikóban a denevér po
rozta virágok este nyílnak ki.

Habár a növény erőteljesen növekedik, szobá
ban, télikertben vagy üvegházban is tartható. 
Könnyen szaporítható, hiszen a vízbe állított 
20-25 centiméteres hajtásai is kiválóan gyöke
reznek. (Ha olyan országban járunk, ahol ez a 
növény a szabadban él, hozhatunk néhány haj
tást.) A gyökeres dugvány egy hónap múlva 
cserépbe ültethető, és hamar fejlődésnek indul. 
Fagyérzékeny, ezért hazánkban csak a nyári 
időszakban nevelhetjük a szabadban. Félárnyé
kos és napfényes helyen egyaránt erőteljesen nö
vekszik, így néhány hónap alatt akár egy métert

is magasodhat. Ha nagyobb termetűvé válik, és 
kinövi a helyét, a hosszú hajtásokat vissza kell 
vágni, ezzel a virágzását is elősegíthetjük. A le
vágott hajtások dugványozhatók, és akár már 
egyéves korukban virágot hozhatnak, amelyek 
mindig a friss, tömzsi hajtáscsúcsokon jelennek 
meg. Olykor pedig nagyobb termetűek lehet
nek, mint a növény.

Akkor virágzik - a tél végi és kora tavaszi 
időben -, amikor más szobanövény még nyuga
lomban van. Csak akkor számíthatunk virágzá
sára, ha állandóan fényt kap, ezért ablak közelé
ben tartsuk. A cserép földjét, különösen a bim
bók fejlődésekor, rendszeresen öntözzük. Mivel 
a hajtásvégeken fejlődő bimbók idő előtt köny- 
nyen lehullhatnak, ezért bimbós állapotban nem 
szabad a növényt mozgatni. A nyári hónapok
ban talaját folyamatosan nedvesen kell tartani, s 
ne feledkezzünk meg a rendszeres tápanyag
utánpótlásról sem.

DR. JUHÁSZ LAJOS
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Jó tanács

Hz Amazonas vidéki ormányos tűharcsa (Farlowella acus) 
keveset mozgó, algaevö különlegesség

A nálunk is rendszeresen tenyésztett, algaevö anten
naharcsák egyik képviselőjének, a sárgapettyes an
tennaharcsának (Ancistrus dolichopterus) a groteszk 
feje az ízlelő- és szaglószervként szolgáló, borzas 
bajuszszálakkal (úgynevezett „antennákkal")

Tengervíz - házilag. Ami
kor már beépítettük meg
felelően szigetelt akváriu
munkba a működőképes 
szűrő- és vízmozqató 
rendszert, beleértve a 
fehérjelefölöző készüléket 
is, következhet a mester
séges tengervíz előál
lítása. Ehhez a szaküzlet
ből beszerezhető tengeri 
só és a csapvíz is megfe
lelhet, de jobb ioncserélt 
vagy reverz ozmózisos vi
zet használni hozzá.
Száz liter vízhez általában 
3 kilogrammnyi sókeverék
re van szükség. Műanyag 
hordóban folytonos kever
getéssel készítjük el az ol
datot, majd betöltjük az 
akváriumba, ezután elin
dítjuk a szűrést és a víz
mozgatást, sőt, a fehérje- 
hab-leválasztót is üzembe 
helyezzük. Egy nap múl

tán fajsúlymérővel meg
mérjük tengervizünk sűrű
ségét, amelynek 1,022 és 
1,024 közöttinek kell len
nie. Ha a mérés során más 
értéket kapunk, a kívánt 
sűrűséget kevés sókeverék 
vagy víz hozzáadagolásá- 
val állítjuk be, attól füg
gően, hogy a kelleténél hí- 
gabb-e vagy sűrűbb az ol
dat. Amikor megfelelő a 
mesterséges tengervíz sű
rűsége, jelöljük meg a me
dence oldalán a vízszint 
magasságát, mert ekképp 
az elpárolgott vizet köny- 
nyen pótolhatjuk édesvíz
zel. A világítást egyelőre 
még ne kapcsoljuk oe, vi
szont a szükséges 26-28 
Celsius-fokos vízhőmér
séklet beállítására már 
működtessük a lehetőleg 
kívül elhelyezett, hőfoksza
bályozós fűtőtestet. Korall- 

szirti halak tartásakor na
gyon ügyeljünk arra, hogy 
a víz hőmérséklete ne 
emelkedjék 30 Celsius-fok 
fölé, mert az állataink 
pusztulását okozhatja. En
nek elkerülése érdekében 
a tengervizet hűteni kell. 
Bár erre a célra már gyár
tanak akváriumi vízhűtő 
készüléket („Aquarium 
Kiima"), de sürgős esetben 
vagy költségkímélésként 
vízhatlan tokba zárt, mély
hűtött műanyag golyók 
vagy jégakkuk is megte
szik, még ha gyakran Kell 
is cserélni őket. Mestersé
ges tengervizünk azonban 
még nem alkalmas a ko- 
rallszirti élőlények betele
pítésére. Ehhez előbb 
„élővé" kell varázsolnunk 
az egész belső medence
teret.

(Folytatjuk)

Jó tanács
Epifita növények megtelepítése. A fá
kon (kérges törzsükön vagy ágaikon) 
fejlődő tiílandzia-, broméha- és bizo
nyos páfrányfajok szobában is nevel
hetők. Ha e növényeket kisebb faágra 
vagy kéregdarabra szándékozunk 
rátelepíteni, úgy ennek egyik végéhez 
erősítsünk vastagabb drótból kialakí
tott akasztóhorgot. Ezzel ugyanis fel- 
aggathatók a szobai üvegházban. 
Szebb megoldás azonban, na a kis 
ágat a természetszerűen berendezett 
florárium vagy terrárium sziklái közé 
rögzítjük. Az összeállítás még megra- 
gadóbb, ha az alsó törzsvégénél jól 
S'ámasztott kisebb vagy nagyobb 

a oldalágaira telepítjük a bro- 
méliát és a tillandziát.

Az epifita növényfajok szárvégét - 
vagy ha van, csekélynyi gyökereit - 
kevés rostos tőzeggel, maja azt még 
moharéteggel vegyük körül, és a 
„csomagot" a legvéKonyabb virágkö
tészeti dróthuzalíal rögzítsük az ág
hoz. Mind a tőzeg, mind a moha már 
az előkészítéskor legyen kissé nyir
kos, majd a felerősítés után az ülteté
si anyagot kézi permetezővel jól ned
vesítsük meg. Fontos, hogy az ágra 
telepített növény töve és levelei ne 
száradjanak ki, ezért a vízpermete
zést gyakorta ismételjük meg. Arra is 
ügyeljünk, hogy a ciszternás bromé- 
liarajok levéltölcsérében mindig ma
radjon kevés öntözővíz.

TERRARISZTIKA
Jó tanács
A jó terráriumtalaj. Fontos kívánalom, 
hogy mindig a tartandó állatok ere
deti környezetének megfelelő talajtí
pust válasszuk. Főleg sivataglakók 
esetében homokra - a trópusi sivata- 
Sokból származó gyíkok részére már 
azai szaküzletekből is beszerezhető 

eredeti sivatagi vörös talajra míg 
füves puszták, rétek és erdők lakói 
esetében földre vagy agyagos földre 
van szükség. A hegyes-dombos- 
köves vidékeken élő állatok terráriu- 
mába a talajra köveket vagy kisebb 
szikladarabokat helyezzünk, míg a 
háttérbe természetszerűen kialakí
tott, rögzíthető mú'sziklacsoportot 
barkácsoljunk vagy gyártassunk 
sza küzletü n k terrári u m készítőjével.

Az egyszerű homok szitált, több
szörösen mosott, majd jól kiszárított 
folyami homok legyen. A vörös ho
mokot nedvesítetten csomagolják, 
ezért darabos, így behelyezése előtt 
szárítsuk ki, maid a darabokat mor
zsoljuk el. A föld egységes legyen, és 
ne tartalmazzon rothadó, korhadó, 
bomló anyagokat, mint például a 
rostos tőzeg. Az agyag szintén egy
nemű, kissé nyirkos tehát gyúrható, 
tetszés szerint alakítható, formázható 
legyen. A kövek közül az azonos jel
legűek, de különböző méretűek 
megfelelők. Erdőlakó állatok talajára 

fakéreqdarabkákat is helyezhetünk 
takarórétegként. Leginkább akvater- 
ráriumok vizesmedencéi vagy a szá- 
razterráriumok talajba süllyesztett 
fürdőtálai köré egyforma méretűre 
osztályozott, mosott gyöngykavicsot 
tegyünk.

A szemlélődést szolgáló elülső 
üvegoldal mögött a talaj egy-két cen
timéternél ne legyen vastagabb, míg 
a hátsó falnál öt-hat, sőt, talajban 
turkáló, nagyobb testű állatok eseté
ben akár 10 centiméter magas is le
het. Még a talajréteg kialakítása előtt 
tegyük az üres terrárium aljára a 
talajfűtőtestet, a hozzá vezető, jól 
szigetelt elektromos huzalokat, az 
etető-itató edényeket, a talajba 
rögzítendő növényeket, és, ha szük
ség van rá, a fürdőmedencét, illetve 
a rögzített talpú mászófát. Ezután ke
rülhet sor a talaj, majd az esetleges 
díszítőelemek (kövek, nagyobb kavi
csok, mohapárnadarabok, faágak, 
fatörzsbúvóhelyek) behelyezésére.

Az állattartás során keletkező 
szennyeződéseket - táplálékmarad
ványokat, növényi részeket, ürüléket, 
levedlett bőrdarabokat - mielőbb tá
volítsuk el, és ha velük némi talajt is 
kénytelenek vagyunk kiemelni, 
mielőbb pótoljuk a hiányzó mennyi
séget.
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Névjegyünk kisgrafikákon
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A postabélyegeket képeik és ábráik alapján gyűjtők ötletgazdagságát ol
vasóink már megismerhették. Most egy svájci gyűjtő szempontrendsze
re alapján készült összeállítást láthatnak, amely minden bizonnyal egye
di újdonságot jelenthet. 0 kizárólag azokat a növény- és állatmotívumú 
bélyegeket helyezi el gyűjteményébe, amelyek a kiadó országhoz hazai 
vagy tudományos nevükkel, illetve földrajzi (például bükki, tátrai) meg
jelöléssel kötődnek, bennszülöttséget jelezve. Alapos felkészültséget 
igénylő összeállításából - az általa nagyon dicsért - „magyarországi leg
szebbeket" válogattuk ki.

A növényvilágból több példát is említhetünk. Svájci barátunk szerint 
az 1967-ben Kitaibel virágai elnevezéssel kiadott sorozat 3 Ft-os bélyege 
(1), a magyar nőszirom a „legmagyarabb növény", mert tudományos ne
vében is őrzi első leírói, Kitaibel és Waldstein munkásságát, annak ellené
re, hogy a növényt manapság alfajként ismerik. Kettőjük nagy művében, 
a Magyarország ritkább növényeinek leírása és képei című albumszerű mun
kában Iris hungarica W. et K. névvel [jelenleg: Iris aphylla L. subsp. hunga- 
rica (W. et. K.) Hegi] szerepel, és látható az 1992-ben kiadott 20 forintos 
pénzérmén is. Fokozottan védett növényünk a hazai száraz sztyepvidé- 
keken kívül előfordul a Kárpátok száraz tölgyeseiben is.

Mindkét nevében teljesíti a besorolás feltételeit a magyar zergevirág 
[Doronicum hungaricum (Sadl.) Rchb.], amely az 1958-ban, Virág III. el
nevezéssel kiadott sorozat 40 filléres értékén látható (2). Ez a faj az erdős 
sztyepeken, a nyílt tölgyesekben és a bokorerdőkben virít.

Földünkön csak hazánkban, a Szénás-hegycsoportban él a pilisszent- 
iváni vagy dolomitlakó len (Linum dolomiticum Borb.). Felfedezője „leg
magyarabb botanikusunk", Borbás Vince (1844-1905) volt. Kitaibel után 
neki köszönhetjük legtöbb bennszülött növényünk felfedezését és leírá
sát. A sárga virágú faj ugyancsak az 1958-as sorozat 20 filléres, három
szög alakú bélyegén szerepel (3).

A hungaricumok többségét a nemesítéssel létrehozott fajták között ta
láljuk. Közülük a 39. Bélyegnapi sorozat (1966) egyik bélyegét választot
tuk. Vertei Jdzse/kisgrafikai alkotása, a Glória hungariae szőlőfajtának állít 
szép emléket (4). A kitűnő ízű csemegeszőlőt Kocsis Pál nemesítette.

A hazai állatvilágban is szép számmal találunk magyar fajokat. Buda
pesten rendezték 1996-ban a Naturexpo 96 - Magyarország kiállítást, ame
lyet a Magyar Posta négy darab 13 Ft-os bélyeggel köszöntött. Ezek egyi
kének főszereplője a védett magyar facincér (5). A hazánkban (a Bükkben, 
Pécsett és Budapesten), valamint Közép- és Kelet-Európa más országai
ban szórványosan, igen ritkán előforduló cincér lárvája a juharlevelű pla

tán törzsének kérge alatt fejlődik. Az ízeltlábú tudományos nevét -
Rhopalopus ungaricus Herbst - f. F. Wilhelm Herbst (1743-1808) né

met rovarász adta.
A Magyarországi lepkék sorozatban (1993) kiadott 30 
Ft-os postabélyegen népszerűsített fóti boglárka lep

kefajról (6) azt hihettük, hogy csak hazánkban, a 
fóti Somlyó-hegyen él. A közelmúltban azon

ban nemcsak hazánk más vidékein (például a 
Szentendrei-szigeten és Bócsán), hanem Belg- 

rád közelében, a Delibláti-homokpusztákon is megtalál
ták. A bélyegkiadás óta a Plebejus sephirus ismét eredeti 
néven, mint fóti (zefír) boglárkalepke szerepel.

Magyarországi galambfajták elnevezéssel hat emlékbé
lyeg köszöntötte az 1957-ben megtartott budapesti nem
zetközi galambkiállítást és postagalambversenyt. Az em
lékbélyegek közül egy 2 Ft névértékűt választottuk, ame
lyen a kiállítás egyik sztárja, a magyar pávagalamb pompá
zik (7). Ezt a fajtaváltozatot Parthay Géza tenyésztő mutat
ta be 1893-ban.

SZAG

Hm BOGUÜUU JIM» m.UW

Nagy Zoltán rajzán a csaknem teljes kört rajzoló, 
legyezőszerűen nyitott faroktányér és az enyhe ívben hátrahajló nyak szembetűnő fajtabélyegként jól 
felismerhető. Ha elfogadjuk, hogy a magyar nőszirom a legmagyarabb növény, ugyanezt állíthatjuk a ma
gyar puliról, amelynek ősei nagy valószínűséggel magyar pásztorkutyák voltak. A puli már több magyar

postabélyegen szerepelt. Mi az 1967-ben kiadott Magyarországi kutyafajták II. sorozat 4 Ft-os záróértékét mutatjuk 
be olvasóinknak (8).

46 TermészeteÚVÁR • 2007/3.



A varashátú

finomság 
készíthető

GOMBASZÖSVENYEKEN

Arisztokratikus ínyencségek
Hegyvidéki és alföldi lombos erdeinkben tavasztól őszig szinte folyamatosan rálelhetünk a gomba
világ arisztokratáira. Ezek között olyanok is akadnak, mint például a szarvasgomba vagy a róka
gomba, amelyet a legdrágább színhús árának akár a többszöröséért árusítanak. így a belőlük készült 
főétkek és saláták csak kevesek asztalára kerülnek.

Akinek azonban szerencséje van, és nem sajnálja a fáradságot, maga is gyűjthet gombafinomsá
gokat. Igaz, egy-egy faj csak néhány hétig látható. Szakkönyvek vagy tapasztalt gombagyűjtő köz
reműködésével akár több hétre előre elkészíthetjük a túraútvonalak tervezetét, s ha felkerekedünk,
értékes kalaposokkal térhetünk vissza. Még akkor is, ha természetvédelmi oltalom alatt álló területeken 
semmiféle gyűjtésre sincs lehetőség! A vörösbarna kocsonyáspöfeteg édességekhez 

és fagylalthoz is felhasználhatóA római császárok után nevezték el az évezredek óta nagy becsben álló császárgalócát, amely a 
Börzsöny és a Zempléni-hegység tölgyeserdeiben, valamint a szelídgesztenyésekben esős, meleg 
nyári napokon gyűjthető. Narancssárga kalapú (ebben minden más galócafajtól eltér), citromsárga 
húsú, bő, fehér bocskorából felnyúló gomba. Nálunk „úrgombának" is nevezik, talán mert az erdő
tulajdonos földesurat illette meg.

Ha i betűt toldunk hozzá, máris az „úri gomba" ízletes vargánya nevét kapjuk. Csak savanyú tala
jú lomb- és fenyőerdőben növő gyakori faj, amely júniustól októberig gyűjthető. Kőkemény, fehér 
húsa, de még az éretten zöld színű csöves termőrétege is kiváló ízű és illatú, és ezeket a tulajdonsá
gait még szárítva is megőrzi. A rózsaszínes kalapszínű, sárga, gyengén kékülő húsú rokonát rend
szertani okból is tévesen nevezik „királyvargányának", ugyanis helyesen királytinóru a neve. íz- és 
aromaértékben elmarad a vargányáktól, ráadásul ritka is. Sokféleképpen elkészíthetők a vargánya
fajok, amelyeket termőhelyük szerint különíthetünk el egymástól. Vörösbarna erdeifenyvesekben és 
nyári lomberdőkben teremnek, ott, ahol a sötét kalapú bronzos vargánya is.

A zöldes kalapszínű dióízű és varashátú galambgombát tűlevelű erdőben is gyűjthetjük. Az utóbbit 
sok helyütt „disznógalambicának" nevezik, mert a túrásnyomok szerint valószínűleg a vaddisznók 
is eszik. Pattanva törő, fehér húsú gombák, amelyekből bármilyen ételféleség készíthető. Már má
justól, júliustól gyűjthetők. A fehér, sűrű lemezű, égetően csípős húsú, fehér fejű keserűgomba csak 
sütve fogyasztható, míg a narancsszínű, levegőn megbámuló nedvű kenyér-tejelőgombát nyersen, sa
látának készítve fogyaszthatjuk. A vörösfenyők alatt termő sárgagyűrűs fenyőtinóru kompót vagy 
„kajszibarack" lekvár, a föld felszíne alatt, de néha a talajon is található, kellemes rumillatú vörös

barna kocsonyáspöfeteg pedig parfék, 
szorbék elkészítésére alkalmas.

Az ehető gombák a növényekétől 
eltérő vagy azokat utánzó különleges 
íz- és aromaanyagaik révén sokkal 
kelendőbbek is lehetnének, ha nem 
tartana sokakat vissza a mérgezéstől 
való félelem. Még manapság is élnek 
a tájékozatlanságból eredő babonák 
és tévhitek, jóllehet a melléfogás 
megelőzhető, ha a gyűjtött gombát 
mindig szakemberrel ellenőriztetjük!

TÓTH MIKLÓS

A különösen finom sárga rókagombát kajsziillata is 
elárulhatja

A nyári vargányát borsos ára miatt „úri gombának" is 
nevezik A SZERZŐ felvételei

A királytinóru elnevezése inkább 
szépségére, ritkaságára utal

2007/3. . TermészetBÚVÁR 47



0 7 0 0

9*770866

KÖZÖNSÉGES LIZINKA
MOCSÁRI NEFELEJCS

NADI BOGLÁRKA
BEKALILIOM NYÁRI TOZIKE

GYILKOS 
CSOMORIKA

jeres láperdők
SEREGÉLYES TIBOR felvételei

VIRAGKALENDARIUM


